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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Π
αρά τα όποια προβλήματα και τις αστοχίες της
κυβέρνησης στις πρώτες 100 ημέρες της δια-
κυβέρνησης, η ΝΔ δεν φαίνεται να έχει κανέ-

ναν ουσιαστικό αντίπαλο. Η αντιπολίτευση στην Ελλά-
δα είναι παντελώς ανύπαρκτη και σε καμία περίπτω-
ση δεν φαίνεται να ανακάμπτει. Από το 2019 και μετά
ο Κυριάκος Μητσοτάκης κερδίζει όλες τις εκλογικές
αναμετρήσεις και αυτό μπορεί να αποτελέσει case
study για τη σύγχρονη πολιτική ιστορία του τόπου.
Στην Πειραιώς θεωρούν ότι κέρδισαν και αυτό το πο-
λιτικό στοίχημα, χωρίς όπως λένε να θέλουν να
μπουν σε διαδικασία πανηγυρισμών.

Αν και ακόμα υπάρχουν ανοιχτοί λογαριασμοί σε

δήμους και περιφέρειες, οι οποίοι θα ξεκαθαριστούν
τη δεύτερη Κυριακή, το πολιτικό μήνυμα των προχθε-
σινών περιφερειακών και δημοτικών εκλογών είναι
ότι η ΝΔ δεν έχει αντίπαλο! Ουσιαστικά η παρουσία
της αντιπολίτευσης είναι ισχνή, ειδικά σε ό,τι αφορά
τον ΣΥΡΙΖΑ. Η «γαλάζια» παράταξη «καθάρισε» το
παιχνίδι και ο δεύτερος γύρος θα είναι μια μάχη που
θυμίζει την κινηματογραφική ταινία «Κράμερ εναν-
τίον Κράμερ», κάτι που όμως δεν δημιουργεί προ-
βλήματα στην Πειραιώς. Η μάχη θα δοθεί μεταξύ επί-
σημων υποψηφίων της ΝΔ και δεξιών «ανταρτών»
προερχόμενων από τον χώρο της ΝΔ. Θα έλεγε κα-
νείς πως τούτες οι εκλογές είναι εσωτερικό ζήτημα

της Πειραιώς…  Εμμέσως λοιπόν υπάρχει μια επανε-
πιβεβαίωση των επιλογών Κυριάκου Μητσοτάκη,
ενώ από πουθενά δεν προκύπτει κάποιο αντικυβερ-
νητικό ρεύμα. Η ΝΔ του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει
καταφέρει να κερδίσει την εμπιστοσύνη του ελληνι-
κού λαού και παρά τις αρρυθμίες που υπάρχουν η κυ-
βέρνηση συνεχίζει το έργο της έναντι των προβλημά-
των της καθημερινότητας.

Ένα ακόμα πολιτικό συμπέρασμα που εξάγεται
αβίαστα από τα αποτελέσματα των περιφερειακών
και δημοτικών εκλογών είναι ότι ο Στέφανος Κασσε-
λάκης δεν μπορεί να προσδώσει καμία απολύτως
ώθηση στην αξιωματική αντιπολίτευση. 

Χωρίς αντίπαλο η ΝΔ 

«Κράμερ εναντίον Κράμερ» 
οι εκλογές της Αυτοδιοίκησης 
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Τ
α όπλα της ταχύτητας, του έργου
και των μετρήσιμων αποτελεσμά-
των για την επόμενη μέρα, όπως

και της ειλικρινούς αυτοκριτικής επιτρέ-
πουν στην κυβέρνηση να τοποθετήσει την
κυριαρχία της με αδιαμφισβήτητο τρόπο
πάνω στο βάθρο των τοπικών κοινωνιών,
εξουδετερώνοντας το οπλοστάσιο της το-
ξικότητας και τις ισοπεδωτικές κορόνες
λαϊκισμού με το οποίο η αξιωματική αντι-
πολίτευση επεδίωξε να ανανεώσει τα
αποθέματα πολιτικού οξυγόνου στις πε-
ριοχές που επλήγησαν από τα ακραία και-
ρικά φαινόμενα.

Ένα από τα συμπεράσματα όμως που
εξάγονται από τα αποτελέσματα του πρώ-

του γύρου των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών στα
επίμαχα σημεία του
εκλογικού χάρτη είναι ότι
ο Κυριάκος Μητσοτάκης
επιτυγχάνει από την πε-
ρασμένη Κυριακή να μη-
δενίσει το κοντέρ των
φυσικών καταστροφών.

Οι αντοχές των υποψηφίων με το χρί-
σμα της ΝΔ μπορεί να δοκιμάστηκαν πο-
λιτικά από τα «γαλάζια» αντάρτικα και
προφανώς από τα δυσμενή γεγονότα που
ενέσκηψαν στην κρισιμότερη φάση της
προεκλογικής τους εκστρατείας, σε κάθε
περίπτωση όμως η κυρίαρχη ανάλυση
των αριθμών κατατείνει στο ότι, πέραν της
διατήρησης των σκήπτρων και κατά συνέ-
πεια του ρεύματος, με δεδομένες και τις
«δεξαμενές» από τις οποίες μπορούν να
αντλήσουν δυνάμεις, δημιουργούν μια
ισχυρή παρακαταθήκη για να κόψουν
πρώτοι το νήμα στον επαναληπτικό γύρο
της αυτοδιοικητικής μάχης.

Η επικράτηση Αγοραστού
Τεκμήρια της συγκεκριμένης ανάλυσης

αποτελούν οι επιδόσεις που καταγράφη-
καν σε δημοτικό αλλά και συνολικά περι-
φερειακό επίπεδο, στη Θεσσαλία αλλά
και στην Ανατολική Μακεδονία και Θρά-
κη. Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας ο υπο-
ψήφιος της ΝΔ Κώστας Αγοραστός, παρά
τον οξύ χαρακτήρα των προβλημάτων της
συγκυρίας αλλά και το κλίμα της αρνητι-
κής -σε βάρος του- πόλωσης, με το οποίο
πλαισιώθηκε η υποψηφιότητα του Δημή-
τρη Κουρέτα, ο οποίος έχει τη στήριξη
από τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, έμεινε μα-
κριά από την επανεκλογή του από την
πρώτη Κυριακή για μόλις 1,63%.

Σε κάθε περίπτωση όμως ο κ. Αγορα-
στός πηγαίνει στον δεύτερο γύρο των πε-
ριφερειακών εκλογών της «πληγωμέ-
νης» Θεσσαλίας με καθαρό προβάδισμα

άνω των 7 μονάδων (7,23%). Επιπλέον, οι
συσχετισμοί των δυνάμεων που διαμόρ-
φωσε η κάλπη της πρώτης Κυριακής τον
φέρνουν πιο κοντά σε ένα κοινό μεγαλύ-
τερο των 35.000 εκλογέων που στήριξαν
την υποψηφιότητα της Ελευθερίας Τζα-
νακούλη, οι οποίοι έχουν νεοδημοκρατι-
κό προσανατολισμό και καταβολές.

Ως ενδεικτική της αναιμικής δυναμικής
του μοναδικού υποψηφίου από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ που θα βρεθεί στον δεύτερο γύρο
των εκλογών θεωρείται η σύγκριση της
απήχησης του κ. Κουρέτα με την αντίστοι-
χη του Κώστα Αγοραστού ανά περιφερει-
ακή ενότητα. Καταρχάς, σε καμία από τις
πέντε το ποσοστό του υποψήφιου με τον
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν έγραψε μπροστά τον
αριθμό «4». Περαιτέρω, ο κ. Κουρέτας
μπόρεσε να ξεπεράσει τον νυν περιφε-
ρειάρχη Θεσσαλίας μόνο στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα Μαγνησίας, με διαφορά
όμως μικρότερη ακόμη και από τη μιάμι-
ση ποσοστιαία μονάδα. Αντίθετα, νικήθη-
κε με καθαρή διαφορά, σχεδόν 6 μονά-

δων, στην Περιφερειακή Ενότητα Λάρι-
σας (40,43% έναντι 34,94%), ενώ ηττήθηκε
με διψήφια διαφορά τόσο σε εκείνη των
Σποράδων (45,03% έναντι 22,21%) όσο και
σε εκείνη των Τρικάλων, όπου συγκέν-
τρωσε ποσοστό 28,87% έναντι του 52,19%
του Κώστα Αγοραστού.

Η πρωτιά στην Ανατολική
Μακεδονία - Θράκη

Παρά τον νεοδημοκρατικό εμφύλιο αλ-
λά και τις καταστροφικές πυρκαγιές του
περασμένου καλοκαιριού, «γαλάζια» θα
είναι η μάχη για τον δεύτερο γύρο των πε-
ριφερειακών εκλογών στην Ανατολική
Μακεδονία και Θράκη μεταξύ Τοψίδη και
Μέτιου.

Ο αντίπαλος του κ. Μέτιου στον δεύτερο
γύρο δεν θα είναι ένας που έχει πάρει το
χρίσμα είτε από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είτε από
το ΠΑΣΟΚ ή ένα πρόσωπο που έχει τη
στήριξη μιας σύμπραξης των δύο κομμά-
των. Είναι χαρακτηριστικό μάλιστα ότι ο
υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ για την Περι-

φέρεια Ανατολικής Μακεδονίας - Θρά-
κης, ο Στέργιος Ηλιόπουλος, κατετάγη
πέμπτος στις τέσσερις από τις πέντε περι-
φερειακές ενότητες.  Στην Περιφερειακή
Ενότητα Θάσου μάλιστα, όπου η υποψη-
φιότητα Μέτιου σημείωσε το χαμηλότερο
ποσοστό της (19,91%) σε όλη την περιφέ-
ρεια, το κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης ήταν τέταρτη δύναμη (15,59%) πί-
σω από τη Λαϊκή Συσπείρωση που πήρε
τη δεύτερη θέση με ποσοστό 25,45%.

Καμία αμφισβήτηση της «γαλάζιας»
κυριαρχίας δεν κατεγράφη ούτε στην Πε-
ριφερειακή Ενότητα Ροδόπης, όπου ο
υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ καταβαρα-
θρώθηκε με μόλις 2,61%. Ένα ποσοστό
που γεννά ερωτήματα με δεδομένες και
τις επιδόσεις του κόμματος στις εθνικές
εκλογές αλλά και τις βαρύτατες καταγγε-
λίες που συνόδευσαν τις υποψηφιότητες
που είχε στηρίξει η Κουμουνδούρου.

Η Στερεά Ελλάδα
Ακόμη πιο ισχυρή ήταν η ψήφος εμπι-

στοσύνης στο σχέδιο Μητσοτάκη που εκ-
φράστηκε με τη λαϊκή ετυμηγορία στη
Στερεά Ελλάδα. Ο νυν περιφερειάρχης
Φάνης Σπανός κατάφερε να εξασφαλίσει
την επανεκλογή του από την πρώτη Κυ-
ριακή με ποσοστό 48,35%, ανεβάζοντας
κατακόρυφα την επίδοση που είχε στις
εκλογές του 2019, όταν είχε λάβει 39,77%.
Στην Εύβοια, που δοκιμάστηκε πολλάκις
κατά τη διάρκεια της τελευταίας πενταε-
τίας, ο κ. Σπανός επικράτησε κατά κράτος
του υποψηφίου με τον ΣΥΡΙΖΑ Απόστο-
λου Γκλέτσου, με 49,52% έναντι μόλις
22,31%.

Νέες περιοδείες
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πάντως θα

συνεχίσει με το πόδι στο γκάζι τη «γαλά-
ζια» κινητοποίηση για τις αυτοδιοικητικές
εκλογές. Έτσι, χθες, αμέσως μετά την τρι-
μερή στη Βάρνα, βρέθηκε στη Μυτιλήνη
για να υποστηρίξει την υποψηφιότητα του
Αλκιβιάδη Στεφανή στο Βόρειο Αιγαίο.

Είναι επίσης ξεκάθαρο ότι κατά τις
προσεχείς μέρες ο πρωθυπουργός «θα
βρεθεί όπου απαιτηθεί», όπως αναφέ-
ρουν παράγοντες από την οδό Πειραιώς,
με νέες περιοδείες στις περιφέρειες
όπου οι «γαλάζιοι» υποψήφιοι θα δώσουν
τη μάχη στον δεύτερο γύρο των εκλογών.
Οι πληροφορίες της «Political» αναφέ-
ρουν ότι δεν αποκλείεται στο πρόγραμμα
του πρωθυπουργού για την προσεχή
Πέμπτη να κυκλωθούν δύο περιφέρειες
τις οποίες θα επισκεφτεί. Οι τελικές απο-
φάσεις αναμένεται να ληφθούν τις επό-
μενες ώρες. 

Η κυβέρνηση κυριάρχησε και στη μάχη των αυτοδιοικητικών 
εκλογών παρά τις αντιξοότητες και τις ισοπεδωτικές 

κορόνες λαϊκισμού της αντιπολίτευσης

Ο Μητσοτάκης
μηδένισε το κοντέρ

των φυσικών
καταστροφών

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Κ
ράμερ εναντίον… Κράμερ και ΝΔ εναντίον
«γαλάζιων» ανεξάρτητων υποψηφίων. Το
κλείσιμο της κάλπης στις αυτοδιοικητικές

εκλογές έβγαλε για ακόμη μία φορά «ισχυρή ΝΔ»,
με τον δεύτερο γύρο, παρά την αντιπαράθεση των
υποψηφίων, να έχει ένα χρώμα και μία κατεύθυνση.
Αν και δόθηκαν μάχες, η ερχόμενη Κυριακή σε πολ-

λούς δήμους και περιφέρειες θα
είναι υπόθεση της Νέας Δημο-
κρατίας, καθώς οι περισσότεροι
που είχαν τη στήριξη της Πειραι-
ώς πέρασαν στον β’ γύρο απέναντι
σε στελέχη τα οποία προέρχονται
από τη δεξαμενή της μεγάλης
κεντροδεξιάς παράταξης.

Η απουσία του ΣΥΡΙΖΑ 
Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και

Θράκης, ο περιφερειάρχης Χρήστος Μέτιος απο-
δείχθηκε ανεπαρκής, δεν κατάφερε να εκλεγεί από
την πρώτη Κυριακή και πλέον η τύχη του θα κριθεί
στον δεύτερο γύρο των εκλογών. Ο κ. Μέτιος στο 99%
της ενσωμάτωσης πήρε ποσοστό 42,31% και ο κ. Το-
ψίδης έλαβε 35,31%, με τον δεύτερο πλέον να συγ-
κεντρώνει τις πιθανότητες με το μέρος του.

Στην Περιφέρεια της Πελοποννήσου, ο Δημήτρης

Πτωχός, παρά το γεγονός πως δεν είχε αρκετό χρό-

νο, κατάφερε να ανατρέψει τη… λάσπη που δέχτηκε

και είναι ένα βήμα από το να πάρει το χρίσμα από τον

Πέτρο Τατούλη. Ο τελευταίος συγκέντρωσε 31,86%,

με τον κ. Πτωχό να λαμβάνει 42,61% και να δείχνει

ξεκάθαρα πως οι συσχετισμοί στην περιοχή αλλά-

ζουν. Ο κ. Πτωχός θεωρείται δεδομένο πως θα βγει

ακόμη πιο ενισχυμένος στη δεύτερη Κυριακή των

εκλογών. 
Στην Περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας, ο

Γιώργος Αμανατίδης διατηρεί ισχυρό προβάδισμα
με 35,54% έναντι του Γιώργου Κασαπίδη που έλαβε
34,23%. Ο πρώτος είχε τη στήριξη της ΝΔ με τον κ.
Κασαπίδη να προέρχεται επίσης από τα «σπλάχνα»
της Νέας Δημοκρατίας.

Στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, η Ρόδη Κράτσα
που είχε την εντολή από την Πειραιώς θα αναμετρη-
θεί με τον επίσης «γαλάζιο» υποψήφιο Ιωάννη Τρε-
πεκλή, χωρίς να γνωρίζει κανείς προς τα πού θα κι-
νηθεί η αντιπολίτευση και ποια θα είναι η γραμμή
που θα δοθεί.

Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, παρά τη φθορά που
προκάλεσαν οι καταστροφικές πλημμύρες στην πε-
ριοχή, ο Κώστας Αγοραστός έλαβε 41,37% και θα
βρεθεί αντιμέτωπος με τον υποψήφιο Δημήτριο
Κουρέτα, ο οποίος στηρίζεται από τον ΣΥΡΙΖΑ και το
ΠΑΣΟΚ. Η συγκεκριμένη περιφέρεια είναι η μονα-
δική στην οποία υπάρχει υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ
στον δεύτερο γύρο.

Αντίστοιχα, ο προερχόμενος από τη ΝΔ Κωνσταν-
τίνος Μουτζούρης έλαβε ποσοστό 33,81% και θα
βρεθεί απέναντι στον Αλκιβιάδη Στεφανή, ο οποίος
έλαβε 39,98% για την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου
και στηρίζεται επίσημα από την Πειραιώς. Κι εδώ θα
έχουμε εκλογικό… ντέρμπι με «γαλάζιο» φόντο! 

Οι κρίσιμοι δήμοι
Στον Δήμο της Αθήνας ο Κώστας Μπακογιάννης

βγήκε πρώτος, επιβεβαιώνοντας την πολιτική του
κυριαρχία αλλά και το εκτόπισμά του, αλλά θα κλη-
θεί να αντιμετωπίσει στον δεύτερο γύρο τον υποψή-
φιο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Χάρη Δούκα. Ο τελευταίος
υποστηρίζεται ξεκάθαρα και από τον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς
ο Κώστας Ζαχαριάδης έκανε χθες δήλωση υποστή-
ριξης «για να ρίξουμε τον Κώστα Μπακογιάννη». Οι

Αθηναίοι θα επιλέξουν με βάση τη λογική και εκτι-
μάται πως θα στηρίξουν τον «γαλάζιο» υποψήφιο,
ωστόσο αυτό μένει να φανεί στην πράξη και στην…
κάλπη! Οι εκτιμήσεις αναφέρουν πως οι πιθανότη-
τες είναι με το μέρος του κ. Μπακογιάννη για τη δεύ-
τερη Κυριακή.

Στον Δήμο Θεσσαλονίκης για ακόμη μία φορά ο
Κωνσταντίνος Ζέρβας αποδείχθηκε λίγος για αυτή
τη θέση, κάτι το οποίο αποτυπώθηκε στα ποσοστά

του. Με μία λέξη: βατερλό! Ο δεύτερος γύρος αναμέ-
νεται να προκαλέσει… πονοκέφαλο και πιθανολο-
γείται πως θα πέσει… κρύο στη συμπρωτεύουσα για
τον νυν δήμαρχο. 

Η Θεσσαλονίκη πιθανολογείται από τους γνω-
ρίζοντες πως θα γυρίσει σελίδα. Ο ανεξάρτητος
Στέλιος Αγγελούδης θα βρεθεί απέναντί του στον
β’ γύρο των εκλογών και αναμένεται να λάβει την
υποστήριξη σύσσωμης της αντιπολίτευσης. Τα
χαμηλά ποσοστά του Κωνσταντίνου Ζέρβα απέ-
δειξαν πως επί της ουσίας δεν έλυσε τα προβλή-
ματα στη Θεσσαλονίκη, με την εικόνα μίας από τις
ομορφότερες πόλεις να μην αλλάζει, κάτι το
οποίο δυσαρέστησε χιλιάδες ψηφοφόρους. «Οι
πολίτες μίλησαν και όλοι οφείλουμε να τους
ακούσουμε. Απαιτούν περισσότερα, τους ακούω
και τους καταλαβαίνω», δήλωσε ο Κωνσταντίνος
Ζέρβας, καλώντας τους πολίτες στις κάλπες για
να ψηφίσουν στον δεύτερο γύρο των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών 2023.

Οι 51 περιφερειακοί σύμβουλοι του Χαρδαλιά
Κεντρικός Τομέας 13 έδρες: Κεφαλογιάννη Χριστίνα, Βισκαδουράκης Αθανάσιος, Καπερνάρος Βασί-

λειος, Αγγελάκη Δήμητρα, Πάλλη-Γιαννακοπούλου Αλεξάνδρα, Σαργκάνης Νίκος, Σιάτρας Μπάμπης,
Γώγος Χρήστος, Αλυμάρα Σοφία, Βλάχος Γεώργιος, Κουρή Μαρία, Ζώμπος Κωνσταντίνος, Κουτσογιαν-
νόπουλος Θοδωρής.

Βόρειος Τομέας 8 έδρες: Ασκητής Θάνος, Κεφαλογιάννη Λουκία, Πρεζεράκου Έρρικα, Χιωτάκης Νί-
κος, Γιακουμάτου Εβίνα, Μαρκουίζος (Ιαβέρης) Κωνσταντίνος, Βάρσου Μαργαρίτα, Λεονάρδου Πολυτίμη.

Δυτικός Τομέας 7 έδρες: Λώλος Βασίλειος, Τουμαζάτου Μαριάννα, Αγγελοπούλου Μαρία (Μαίρη), Κα-
τσούλης Σάκης, Βαθιώτης Αθανάσιος, Αλεξανδράτος Μπάμπης, Παπασπύρου Αθανασία.

Δυτική Αττική 2 έδρες: Κοσμόπουλος Ελευθέριος, Βαρελάς Κλεάνθης.
Νότιος Τομέας 7 έδρες: Σφακιανάκης Μανώλης, Ζαμπίδης Μιχαήλ (Άιρον Μάικ), Μιλλούση Βασιλική,

Αργυράκη Μπέσσυ, Αδαμοπούλου Τζίνα, Σχορτσανίτης Σοφοκλής, Θεοδωρόπουλος Χρήστος.
Ανατολική Αττική 7 έδρες: Καβαλλάρη Βίκυ, Κόκκαλης Βασίλειος, Αυγερινός Αθανάσιος, Κωνσταν-

τέλλου Αθηνά, Δαμάσκος Δημήτριος, Βλάχου Γεωργία, Μπαϊρακτάρης Πολυχρόνης.
Πειραιάς 6 έδρες: Αντωνάκου Σταυρούλα, Μανωλάκος Λεωνίδας, Παπαγεωργίου Νικόλαος, Βοϊδονι-

κόλας Σταύρος, Μπαρμπαγιάννη-Αδαμοπούλου Ευγενία, Μελάς Σταύρος.
Νήσοι 1 έδρα: Βουτσινάς Ιωάννης.

ΟΙ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΜΑΧΕΣ ΤΟΥ Β’ ΓΥΡΟΥ

Ποιοι θα… κονταροχτυπηθούν

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΝΔ εναντίον… ΝΔ σε πολλούς
δήμους και περιφέρειες 
στη δεύτερη Κυριακή 
των αυτοδιοικητικών εκλογών

Χριστόδουλος Τοψίδης - Χρήστος Μέτιος Δημήτρης Πτωχός - Πέτρος Τατούλης

Γιώργος Αμανατίδης - Γιώργος Κασαπίδης Ρόδη Κράτσα - Ιωάννης Τρεπεκλής

Αλκιβιάδης Στεφανής - Κωνσταντίνος Μουτζούρης Στέλιος Αγγελούδης - Κωνσταντίνος Ζέρβας

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
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Δ
ικαίωση για τη ΝΔ και τον ίδιο τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη συνιστά το αποτέλεσμα του

πρώτου γύρου των αυτοδιοικητικών
εκλογών. Ορθώς, όπως αποδείχθηκε, ο
πρωθυπουργός πολιτικοποίησε την αυ-
τοδιοικητική αναμέτρηση και έθεσε ψη-

λά τον πήχη (σ.σ.: 13 στις
13 περιφέρειες), επιδιώ-
κοντας την επαναβεβαί-
ωση της πολιτικής κυ-
ριαρχίας της κεντροδε-
ξιάς παράταξης. 

«Η κυβέρνηση αναμε-
τρήθηκε με τον εαυτό της,
μετά από μια περίοδο κα-
τά την οποία βρέθηκε

εκτεθειμένη σε μια σειρά από πρωτό-
γνωρες καταστροφές. Αποδείχτηκε,
ωστόσο, περίτρανα ότι οι πολίτες εξακο-
λουθούν να τη στηρίζουν με εντυπωσια-
κή σταθερότητα και να την ενθαρρύνουν
να συνεχίσει την προσπάθειά της», ση-
μειώνουν κορυφαία κυβερνητικά και
κομματικά στελέχη, εκτιμώντας ότι σε
αυτή την αναμέτρηση βγήκαν όλοι νικη-
τές, πλην του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος και υπό τη
νέα του ηγεσία εξακολουθεί να μην είναι
ελκυστικός για τους πολλούς (ακόμα πιο
έντονα, αφού τα ποσοστά του μειώνονται
κι άλλο). 

Για τους «γαλάζιους», η πολιτική κυ-
ριαρχία της ΝΔ επιβεβαιώνεται όχι μόνο
από το γεγονός ότι κέρδισε με χαρακτη-
ριστική άνεση 7 από τις 13 περιφέρειες
και έχει το σαφές προβάδισμα σε όλες τις
υπόλοιπες ενόψει του β’ γύρου, αλλά κυ-
ρίως γιατί ακόμα και στη Θεσσαλία, που
υπέστη σχεδόν ολοκληρωτική καταστρο-
φή από τις πρόσφατες πλημμύρες και εί-
ναι εύλογο να υπάρχει ένταση στην τοπι-
κή κοινωνία, ο υποστηριζόμενος από τη
ΝΔ νυν περιφερειάρχης Κώστας Αγορα-
στός οριακά δεν κατάφερε να κερδίσει
την περιφέρεια από την πρώτη Κυριακή. 

Εντυπωσιακά τα ποσοστά
Τζιτζικώστα, Χαρδαλιά

Ως επίσης ενδεικτικό για την Πειραιώς
είναι το εκλογικό αποτέλεσμα στον Δήμο
Λάρισας, που επίσης πλημμύρισε. Εκεί, ο
δήμαρχος Απόστολος Καλογιάννης, ο
οποίος στηριζόταν από τον ΣΥΡΙΖΑ και
από το ΠΑΣΟΚ έχασε, καταγράφοντας
ποσοστό περί το 39%, ενώ εξελέγη δή-
μαρχος με 49% ο Θανάσης Μαμάκος, ο
οποίος στηρίχθηκε από τη ΝΔ. 

Η ΝΔ, όμως, επικράτησε με μεγάλη
άνεση και στο Νότιο Αιγαίο, όπου παρά
τις καταστροφικές πυρκαγιές στη Ρόδο, ο
Γιώργος Χατζημάρκος έκοψε το νήμα
από τον πρώτο γύρο με ποσοστό 66,6%! 

Εκεί όμως όπου οι αριθμοί είναι πραγ-

ματικά εντυπωσιακοί είναι στην Αττική
και την Κεντρική Μακεδονία, τις δύο με-
γαλύτερες πληθυσμιακά περιφέρειες της

χώρας, όπου οι υποψήφιοι περιφερειάρ-
χες της ΝΔ εξελέγησαν με ποσοστά υψη-
λότερα από εκείνα που είχε συγκεντρώ-

σει το κόμμα στις βουλευτικές εκλογές. 
Στην Κεντρική Μακεδονία, ο Απόστο-

λος Τζιτζικώστας επανεξελέγη με
60,04%, ενώ στην Αττική ο Νίκος Χαρδα-
λιάς θριάμβευσε με 46,44%. H περίπτωση
του κ. Χαρδαλιά έχει ακόμα υψηλότερη
πολιτική υπεραξία καθώς η υποψηφιότη-
τά του ανακοινώθηκε μόλις στα τέλη Ιου-
λίου -μετά το περιβόητο ζεϊμπέκικο του
απερχόμενου περιφερειάρχη Γιώργου
Πατούλη. Τελικά, η επίδοση του κ. Χαρ-
δαλιά υπήρξε όχι μόνο καλύτερη από
εκείνη του 2019 (ο κ. Πατούλης είχε πάρει
στην πρώτη Κυριακή 37,63%) αλλά και
καλύτερη από αυτή της ΝΔ στην εθνική
κάλπη της 25ης Ιουνίου.

Τα συμπεράσματα
Για το Μέγαρο Μαξίμου και την Πειραι-

ώς η ετυμηγορία της προχθεσινής κάλ-
πης είναι καθαρή και διαυγής:
• Η πολιτική υπεροχή της ΝΔ επιβεβαι-
ώθηκε για τρίτη φορά μέσα σε λίγους μή-
νες, καθώς το κυβερνών κόμμα μετά τη
διπλή εκλογική αναμέτρηση των εθνικών
εκλογών κατάφερε να κυριαρχήσει και
στον αυτοδιοικητικό χάρτη. 
• Το ΠΑΣΟΚ παρέμεινε στα πολιτικά και
εκλογικά όριά του, παρά το γεγονός ότι
εμφανίζεται να κερδίζει τις εντυπώσεις
στον χώρο της Κεντροαριστεράς στην
αναμέτρησή του με τον ΣΥΡΙΖΑ. Άλλωστε
έχει μακρά επαφή με την Αυτοδιοίκηση,
την οποία, πάντως, στις εκλογές αυτές
δεν αξιοποίησε αναλόγως.
• Το ΚΚΕ κατόρθωσε να αυξήσει τη δύνα-
μή του και σε ορισμένες περιοχές, μάλι-
στα, εντυπωσιακά, προφανώς αποσπών-
τας αριστερές ψήφους από το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης, αλλά και
γιατί ευνοήθηκε από τη μεγάλη αποχή,
καθώς τα μέλη του είναι τα πλέον συνει-
δητοποιημένα και συμμετέχουν χωρίς…
απουσίες στις εκλογικές μάχες.

Ο ΣΥΡΙΖΑ επιβεβαίωσε πέραν πάσης
αμφιβολίας ότι δεν… τσουλάει και ει-
σπράττει την αποδοκιμασία του εκλογι-
κού σώματος. Η σύντομη παρουσία του
Στέφανου Κασσελάκη -αν και κανείς
δεν του χρεώνει το αποτέλεσμα- έδειξε
ότι δεν είναι αρκετή για να αλλάξει κάτι
επί τα βελτίω. Το αντίθετο. Το διαρκές
ριάλιτι σόου του νέου αρχηγού, σε συν-
δυασμό με τις ασαφείς πολιτικές θέσεις
του, μάλλον θόλωσε ακόμα περισσότερο την εικόνα του κόμματος,
οξύνοντας ταυτόχρονα τις εσωτερικές αντιθέσεις και τον βαθύ
πλέον διχασμό που επικρατεί στον κομματικό μηχανισμό.

Πλέον, είναι κοινή πεποίθηση στο στρατόπεδο της αξιωματι-

κής αντιπολίτευσης ότι οι χαμηλές
επιδόσεις στην πρώτη κάλπη θα δρο-
μολογήσουν εξελίξεις. Ήδη, με το
πρώτο μήνυμά του ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης έδειξε
ότι ο προσανατολισμός είναι και πάλι
να ασκηθεί πίεση προς το ΠΑΣΟΚ για
συνεργασία και ενιαίο μέτωπο απέ-
ναντι στη ΝΔ. Η Χαριλάου Τρικούπη,
ωστόσο, είναι σε άλλη ρότα, με τον αρ-

χηγό του Νίκο Ανδρουλάκη να αποκρούει το άνοιγμα Κασσελά-
κη, λέγοντας ότι στόχος είναι η ΝΔ «να έχει αξιόπιστο, αξιόμαχο
αντίπαλο και αυτό δεν επιτυγχάνεται με σόου, αλλά με αγώνα
καθημερινό, με θέσεις μέσα στη Βουλή και έξω».

Συνεχίζει να εισπράττει την αποδοκιμασία

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Σάρωσε η ΝΔ, «άντεξε» το ΠΑΣΟΚ, αύξησε τις δυνάμεις του το ΚΚΕ
και μόνο η αξιωματική αντιπολίτευση συνεχίζει το σερί από ήττες

Όλοι νικητές 
πλην ΣΥΡΙΖΑ
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Χαμηλές προσδοκίες για Ιόνια, 
Δυτική Μακεδονία και Θεσ/νίκη

Πάντως, κορυφαίο στέλεχος μου εξέφρασε την πεποίθησή του ότι δύσκολα θα κερδη-
θούν τα Ιόνια Νησιά και η Δυτική Μακεδονία, ενώ και στον Δήμο Θεσσαλονίκης υπάρχει
μια κατήφεια για το χαμηλό εκλογικό ποσοστό του Κώστα Ζέρβα. Η πρόβλεψη είναι ότι πα-
ρά τη σκληρή μάχη που θα δοθεί, ο Δήμος Θεσσαλονίκης θα χαθεί. Το μόνο παρήγορο είναι
ότι στις πρώτες περιπτώσεις μιλάνε για κεντροδεξιούς «αντάρτες» που θα κερδίσουν τις
περιφέρειες, άρα ουσιαστικά δεν μπορούν να αξιοποιηθούν πολιτικά από τους αντιπά-
λους της ΝΔ. Στην περίπτωση του δήμου ο Στέλιος Αγγελούδης, ο οποίος είναι σήμερα το
φαβορί, έχει πολυσυλλεκτικά χαρακτηριστικά από όλες τις μεγάλες παρατάξεις. 

Χορηγός του ΣτεΚα 
ο Μπέος

Να ξέρετε, ο Στέφανος Κασσελάκης
ήταν ψιλοτελειωμένος προχθές το βράδυ.
Το αποτέλεσμα των εκλογών ήταν ένα με-
γάλο χαστούκι για τον ίδιο. Είθισται μια νέα
ηγεσία να δίνει πόντους σε μια εκλογική
διαδικασία, όμως στην περίπτωσή του δεν
υπήρξε. Ο ΣΥΡΙΖΑ ηττήθηκε παντού στα
μεγάλα αστικά κέντρα και στις μεγάλες πε-
ριφέρειες. Τα ποσοστά του είναι χαμηλότε-
ρα από αυτά που πήρε στις αυτοδιοικητικές
του 2019. Και όμως διασώθηκε διότι του
επιτέθηκε φραστικά και προσωπικά ο
Αχιλλέας Μπέος κάνοντάς τον ήρωα. Να
μην ξεχάσει ο ΣΥΡΙΖΑ να στείλει λουλούδια
στον μεγάλο χορηγό του Κασσελάκη, τον
δήμαρχο Βόλου, ο οποίος μόλις άκουσε για
μηνύσεις και Άρειο Πάγο κρύφτηκε… 

Συναγερμός 
σε Κατεχάκη 
και ΕΥΠ

Μαθαίνω ότι έχει χτυπήσει συ-
ναγερμός στην Κατεχάκη και την
ΕΥΠ για το ζήτημα των Παλαιστι-
νίων που βρίσκονται στη χώρα μας
και εξετάζεται το ενδεχόμενο να
είναι πυρήνες της Χαμάς ή της
Χεζμπολάχ. Ήδη στο Σύνταγμα
κατέβηκαν μερικοί και έκαναν σα-
ματά, ενώ σε βίντεο από τις κλει-
στές δομές της Αττικής υπήρξαν
επιφωνήματα στήριξης στην τρο-
μοκρατική επίθεση της Χαμάς στο
Ισραήλ. Κατεχάκη και ΕΥΠ γνωρί-
ζουν ότι στην Ελλάδα υπάρχει σο-
βαρός αριθμός μεταναστών από
Παλαιστίνη και συνδέουν αρκετά
τη δράση τους με τις δηλώσεις
Ερντογάν, ο οποίος πάει να εμφα-
νιστεί ως «καθοδηγητής» τους.
Στα κόκκινα όμως είναι και το Λι-
μενικό και το υπουργείο Μετανα-
στευτικής Πολιτικής, που περιμέ-
νουν νέο κύμα μετανάστευσης. 

Προτεραιότητα 
στη Θεσσαλία 
για πολιτικούς λόγους

Επίσης, από τις συσκέψεις στο Μέγαρο Μα-
ξίμου θα γίνει αναγκαστικά μια προτεραιοποί-
ηση όσον αφορά τις επισκέψεις του πρωθυ-
πουργού, ο οποίος ούτως ή άλλως έχει βαρύ
πρόγραμμα. Όπως μου λένε, θα δοθεί μεγάλη

έμφαση στον Νομό Θεσσα-
λίας, γιατί ο Κώστας Αγο-

ραστός έχει να αντιπαρα-
τεθεί με χρίσμα άλλου
κόμματος, τον Δ. Κουρέ-
τα (για την ακρίβεια, ΠΑ-

ΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ). Δεν θέλει
σε καμία περίπτωση ο πρω-

θυπουργός να αφήσει την αντι-
πολίτευση να κερδίσει την περιφέρεια αυτή για
πολιτικούς πρωτίστως λόγους. Από εκεί και
πέρα, σίγουρα θα δοθεί έμφαση στην Πελο-
πόννησο, καθώς η ΝΔ κατεβάζει ένα νέο πρό-
σωπο, τον Δ. Πτωχό. Στη ΝΔ θεωρούν ότι ήταν
συγκυριακό που για 300 ψηφοδέλτια δεν πάρ-
θηκε η περιφέρεια από την πρώτη Κυριακή.
Στο Βόρειο Αιγαίο πήγε ήδη χθες (η επίσκεψη
είχε κανονιστεί, μου λένε, πριν από την Κυρια-
κή των εκλογών), ενώ ερώτημα είναι αν θα πά-
ει στην Ανατολική Μακεδονία - Θράκη. 

Άξια σχολιασμού η μικρή
συμμετοχή στην Αθήνα

Κυβερνητικά και κομματικά στελέχη πάν-
τως σχολίασαν το πολύ χαμηλό ποσοστό
συμμετοχής που υπήρχε στον Δήμο Αθηναί-
ων. Μόλις το 32,32% των ψηφοφόρων θέλη-
σε να συμμετάσχει στη διαδικασία των εκλο-
γών και πολλοί θεωρούν ότι είναι και ένα μή-
νυμα ότι ίσως να μην άρεσαν συνολικά οι
υποψηφιότητες, μηδενός εξαιρουμένου. Σε
κάθε περίπτωση, αυτό που κρατούν είναι ότι
ο Κ. Μπακογιάννης, παρά τα λάθη που και ο
ίδιος δημοσίως έχει παραδεχτεί, πήρε ένα
μεγάλο ποσοστό που θα του δώσει πρόκριμα
για να πάρει ξανά τον δήμο... 

Μ
ου λένε ότι στο Μέγαρο Μαξίμου θα αρχίσουν
μια τεράστια κινητοποίηση 80-100 βουλευτών
για να περιοδεύσουν στις περιφέρειες όπου οι

«γαλάζιοι» υποψήφιοι έχουν μπει στον δεύτερο γύρο. Το
σύνθημα είναι «ένας βουλευτής σε κάθε δήμο και έξι
βουλευτές πόρτα πόρτα σε κάθε νομό» για να στηριχ-
θούν τα «γαλάζια» χρίσματα. Στη μάχη θα μπουν και
πρωτοκλασάτοι υπουργοί, όπως, πχ, ο Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, ο οποίος διακρίνεται από το αυξημένο κομματι-
κό του καθήκον. Οι υπουργοί θα κάνουν περιοδεία σε όλες
τις περιφέρειες που έχουν δεύτερο γύρο, δίνοντας έμφαση
στους υποψήφιους περιφερειάρχες. Τις περιοδείες των δύο ομάδων (βουλευτών -
υπουργών) θα συντονίζουν ο γενικός διευθυντής Γιάννης Σμυρλής και ο εκπρόσω-
πος Τύπου Νίκος Ρωμανός. Η εντολή που έχει δοθεί από το Μαξίμου είναι να μην
υπάρξει καμία χαλαρότητα. 

Ο Μητσοτάκης
κινητοποιεί 100

βουλευτές για
τους δήμους

Λόγω και έργω η κυβέρνηση θέλει να εκπέμψει το μήνυμα ότι δεν
διακατέχεται από κανενός είδους αλαζονεία και αυταρέσκεια με
αφορμή τη νικηφόρα έκβαση στη μάχη των αυτοδιοικητικών εκλο-
γών. Στον ΣΥΡΙΖΑ μάλλον παρακολούθησαν άλλη εκλογική αναμέ-
τρηση, καθώς δεν εξηγείται η ανάγνωση του αποτελέσματος που γί-
νεται από την Κουμουνδούρου, προεξάρχοντος του Στέφανου Κασ-
σελάκη. Με απλό και κατανοητό τρόπο ο διευθυντής του Γραφείου
Τύπου του πρωθυπουργού Δημήτρης Τσιόδρας προσπάθησε να βοη-
θήσει την αξιωματική αντιπολίτευση να μη φορέσει τα γυαλιά της νέ-
ας αυταπάτης. Το μίνι μάθημα ανάλυσης από τον κ. Τσιόδρα συνοδεύ-
τηκε και από ένα σκίτσο του Αρκά, που περιείχε το εξής μήνυμα: «Δεν
είναι να κακό να χάνεις. Κακό είναι να μην καταλαβαίνεις γιατί έχασες». Ο Δημήτρης Τσιόδρας
αφού εξήγησε ότι το αποτέλεσμα της Κυριακής ήταν «η επιβεβαίωση της εμπιστοσύνης των πολι-

τών στην κυβέρνηση και τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη», που κάνει όμως «ακόμη μεγαλύτερη την
ευθύνη για την πλειοψηφία», πρόσθεσε σε
ό,τι αφορά το μοντέλο ανάλυσης του ΣΥΡΙΖΑ:
«Ακούγοντας τις αναλύσεις που κάνουν τα

στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και ο νέος αρχηγός Στ.
Κασσελάκης για τα αποτελέσματα, φταίνε όλοι οι

άλλοι (η κυβέρνηση, τα ΜΜΕ, οι πολίτες) και σε τίποτα
οι ίδιοι. Δεν κάθισαν να αναλύσουν ποτέ στα σοβαρά γιατί αυτά
που λένε έχουν όλο και μικρότερη απήχηση στην κοινωνία και θε-
ωρούν ότι μόνο με επικοινωνιακά events θα κερδίσουν τους πολί-

τες. Και δεν το λέω επειδή “με έπιασε ο πόνος” τι θα κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά επειδή η αναπαραγωγή
ενός ισοπεδωτικού-τοξικού λόγου είναι κακό για το πολιτικό σύστημα και τη δημοκρατία».

Μαθήματα πολιτικής από τον Τσιόδρα στον Κασσελάκη



Ο
«σεισμός» που προκάλεσε ο
νέος περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς ήταν κάτι

εξαιρετικά θετικό για τη Νέα Δημο-
κρατία. Αυτό αποτυπώθηκε ξεκάθαρα
και στο γεγονός ότι ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης μετά τις δηλώ-
σεις του στην Πειραιώς πήγε κατευθεί-
αν στο εκλογικό κέντρο του Νίκου
Χαρδαλιά. Αφού συναντήθηκαν στην
είσοδο του κτηρίου στη Συγγρού, οι
δύο άνδρες ανέβηκαν στον όροφο
όπου ήταν το επιτελείο του περιφερει-
άρχη Αττικής. Όπως μαθαίνω, το κλίμα
ήταν ευχάριστο και οι δύο άνδρες αγ-
καλιάστηκαν θερμά. 

Ο Νίκος Χαρδαλιάς κατάφερε μαζί
με τους συνεργάτες του να συγκεντρώ-
σει μέσα σε λίγες εβδομάδες υψηλά
ποσοστά. Όσο για το τι είπε ο νέος πε-
ριφερειάρχης στον πρωθυπουργό; Αυ-
τό σας το κρατούσα για το τέλος: «Πρό-
εδρε, σε ευχαριστώ για την εμπιστοσύ-
νη και τη στήριξη. Τα προβλήματα της
Αττικής είναι πολλά, αλλά θα σε βγάλω
ασπροπρόσωπο».
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Δήμαρχος με... όλους

Ο δήμαρχος Τριφυλίας πανηγύρισε την εκλογή
του με καπέλο ΣΥΡΙΖΑ, μπλούζα ΝΔ και παπού-
τσια ΠΑΣΟΚ. Τρία σε ένα ο δήμαρχος. Ο Γιώργος
Λεβεντάκης επανεξελέγη με ποσοστό 44,05%.

Tι είπε 
ο Χαρδαλιάς
στον Μητσοτάκη
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Ο «τελευταίος  Πασόκεμον»
Μια φωτογραφία, χίλιες λέξεις... Βέβαια, στη
συγκεκριμένη περίπτωση είναι πολλές λέξεις
παραπάνω. Το στιγμιότυπο είναι από το εκλογικό
κέντρο του Γιάννη Σγουρού, υποψήφιου περιφε-
ρειάρχη Αττικής με το ΠΑΣΟΚ. Τα αποκαρδιωτικά
μηνύματα για το εκλογικό του αποτέλεσμα είχαν
φτάσει από νωρίς στο επιτελείο του και, όπως
φαίνεται, κανείς δεν είχε διάθεση για εμφανί-
σεις! Μοναδικός στυλοβάτης, ένας 83χρονος,
ιδρυτικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος «κράτη-
σε κυριολεκτικά τη σημαία». Όπως έλεγαν μάλι-
στα μεταξύ σοβαρού και αστείου, επρόκειτο για
τον τελευταίο «πασόκεμον».

Ζέττα Μακρή και ΑΧΕΠΑ
παρέδωσαν στο Νότιο Πήλιο
είδη πρώτης ανάγκης
Η υφυπουργός Παι-
δείας, Θρησκευμά-
των και Αθλητισμού
και βουλευτής Μα-
γνησίας Ζέττα Μα-
κρή καταβάλλει κά-
θε δυνατή προσπά-
θεια ώστε να βοηθή-
σει τις περιοχές της
Μαγνησίας που
επλήγησαν περισ-
σότερο από τις πρόσφατες κακοκαιρίες και προσπα-
θούν να επιστρέψουν στην κανονικότητα. Αυτό που
ζήτησε δηλαδή ο πρωθυπουργός γίνεται πράξη. Στις
πρωτοβουλίες της η κυρία Μακρή έχει την αμέριστη
βοήθεια της ΑΧΕΠΑ Ελλάδος, μιας και βρίσκεται σε
ανοιχτή επικοινωνία με τον κυβερνήτη ΑΧΕΠΑ κ. Κα-
ραπιπέρη αλλά και το τμήμα Βόλου Ahepa hj-13 Arg-
onauts Volos για τον συντονισμό των ενεργειών και
την ικανοποίηση βασικών αναγκών των πλημμυροπα-
θών κατοίκων.

Επειδή βλέπω καθημερινά τον Χρηστάρα Σπίρτζη
στα κανάλια να κατηγορεί τον ΣΥΡΙΖΑ

για την ήττα στις αυτοδιοικητικές
εκλογές, θυμήθηκα ότι
υπεύθυνος για τα της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης ήταν ο
Χρηστάρας με την αδερφή του

Αλέξη Τσίπρα… τη Ζανέτ!
Επιτυχία μεγάλη… 

LOCK

Η Ράπτη και το... Χόλιγουντ
Μια εξαιρετική συνάντηση πραγματοποίησε στο
υπουργείο Τουρισμού η υφυπουργός Έλενα Ράπτη
με τον παραγωγό της κορυφαίας κινηματογραφικής
βιομηχανίας του Χόλιγουντ και ιδιοκτήτη της Current
Entertainment Στίβεν Κάσμαν και τον financial con-
troller Επενδυτικού Σχεδίου, execu-
tive producer και ειδικό σύμβουλο
παραγωγών Αναστάσιο Διαμαντή.
Έχοντας ήδη πραγματοποιηθεί
πέντε παραγωγές στη Θεσσαλο-
νίκη και ενώ αυτή την περίοδο
ολοκληρώνεται η επεξεργασία της
τελευταίας ταινίας «Tin Soldier», πα-
ραγωγής Στίβεν Κάσμαν με τους Τζέιμι Φοξ
και Ρόμπερτ ντε Νίρο, την ενημέρωσαν για τις προ-
κλήσεις που αντιμετώπισαν την πρώτη φορά που
πραγματοποίησαν κινηματογραφική παραγωγή στην
Ελλάδα οι ίδιοι καθώς και οι υπόλοιποι παραγωγοί. Ο
Αναστάσιος Διαμαντής εξήγησε το ενδιαφέρον του
για συνέχεια εκτέλεσης παραγωγών στη Θεσσαλονί-
κη και την ευρύτερη Βόρεια Ελλάδα, καθώς επιθυ-
μούν να επενδύσουν στην περιοχή που θεωρούν ιδα-
νική για την εκτέλεση μεγάλων ταινιών.

Δυνατό επιτελείο
Προφανώς ένα μεγάλο κομμάτι της νίκης

του Χαρδαλιά οφείλεται στην προσωπική του
δημοφιλία. Είχε όμως και πολύ δυνατό επιτε-
λείο από τη ΝΔ με τεράστια εμπειρία στην
επικοινωνία, το οποίο σάρωσε όλη την Αττική.
Από πού να αρχίσω και πού να τελειώσω...
Από τον Χρήστο Ζωγράφο, ο οποίος λειτούρ-
γησε ως επικεφαλής της καμπάνιας; Από τον
Θανάση Νέζη αλλά και τον Γιώργο Κατσαού-
νο; Από τον Χάρη Χατζηχαραλάμπους; 

Ποιος είναι ο υπουργός 
με το ουίσκι;

Δεν σας αφήνω ποτέ παραπονεμένους και το
ξέρετε καλά αυτό. Σας έχω κουίζ-φωτιά! Ποιος

υπουργός πήγε σε εκλεγμένο περιφερειάρχη με ένα πανά-
κριβο μπουκάλι ουίσκι για τα... επινίκια; Εδώ σας θέλω. Πάν-
τως, ήταν όλοι χαμογελαστοί χωρίς να πιουν παραπάνω...
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πα Μαθαίνω ότι ξεκινάει και πάλι το... briefing σε βουλευτές της
ΝΔ για θέματα της επικαιρότητας. Ο στόχος είναι η ενημέρωση για
τα μεγάλα θέματα της επικαιρότητας και η προάσπιση του κυβερ-
νητικού έργου στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Είναι κάτι που γι-
νόταν και παλιότερα στην Πειραιώς και βοήθησε αρκετά στελέχη
στη διαχείριση των δύσκολων θεμάτων. Η επικοινωνία άλλωστε
ήταν και εξακολουθεί να είναι βασικός στόχος. Παύλος Μαρινά-
κης και Νίκος Ρωμανός ηγούνται και πάλι της συγκεκριμένης
«εκστρατείας ενημέρωσης» των βουλευτών.

Ήθελα να ήξερα ποιοι «εγ-
κέφαλοι» συμβούλεψαν τον

απερχόμενο τοπάρχη Θεσσαλονί-
κης να αποδώσει την ήττα του σε
«συμφέροντα της Αθήνας» που δή-
θεν τον πολεμούν. Γελάνε και τα
τσιμέντα με τις αόριστες ασυναρ-
τησίες και τα φαντάσματα που βλέ-
πει ο κ. Ζέρβας. Ο άνθρωπος βγήκε
«παγωμένος» στις τηλεοράσεις, σε
κατάσταση αποδρομής λόγω της
εκλογικής του κατάρρευσης. Αφή-
στε που δεν τολμάει να πει δημο-
σίως τα ονόματα των επιχειρημα-
τιών που δήθεν τον πολεμούν! Κύ-
ριε Ζέρβα, αν θέλετε να είστε σο-
βαρός, πείτε ονόματα. Οι γενικότη-
τες είναι για γέλια… 

Γ
ια όλους τους παρακάτω υποψη-
φίους σάς είχαμε γράψει από το
Κεντρί και την «Political» εδώ

και πολλές εβδομάδες ότι θα πάνε...
κουβά. Και επιβεβαιωθήκαμε μέχρι κε-
ραίας… Τα προγνωστικά της «Political»,
τα οποία, όπως πάντα, βασίζονται στον
σφυγμό και στην καθημερινότητα της
κοινωνίας, αναδεικνύοντας τα κακώς
κείμενα και τις συμπεριφορές αλαζο-
νείας και έπαρσης, και σε αυτή την
εκλογική αναμέτρηση επιβεβαιώθηκαν
πλήρως.

Ξεκινώντας από τη συμπρωτεύουσα, ο
απερχόμενος δήμαρχος Κωνσταντίνος
Ζέρβας όχι απλώς δεν κατάφερε να
επανεκλεγεί αλλά με χαμηλά ποσοστά
(27,33%) πέρασε στον δεύτερο γύρο,
εκεί όπου ο Στέλιος Αγγελούδης με την
ανεξάρτητη, υπερκομματική υποψη-
φιότητά του είναι το απόλυτο φαβορί να
τον «εκθρονίσει».

Στη Θεσσαλία ο Δήμος Λάρισας άλλα-
ξε χέρια, καθώς ο δήμαρχος Απόστολος
Καλογιάννης (37,13%), εκλεκτός του
Αλέξη Τσίπρα, ηττήθηκε κατά κράτος
από τον Θανάση Μαμάκο (55,14%). Μόνο
τυχαίο δεν είναι το γεγονός ότι οι δή-
μαρχοι σε Φαρκαδόνα, Κιλελέρ, Αγιά
επανεξελέγησαν, ενώ οι Λαρισαίοι απο-
δοκίμασαν τη δημοτική αρχή της αδρά-
νειας και της αδιαφορίας.

Στην Αττική με σαρωτικό ποσοστό
(64,33%) ο Βασίλης Ξυπολυτάς εξελέγη
δήμαρχος Κηφισιάς από την πρώτη Κυ-
ριακή, αφήνοντας πίσω τις πρακτικές
διχασμού τού Γιώργου Θωμάκου, ο
οποίος κατάφερε να συγκεντρώσει μό-
λις 24,42%.

«Καρατόμησαν» από τον πρώτο γύρο
οι δημότες της Αγίας Παρασκευής τον
νυν δήμαρχο Βασίλη Ζορμπά, αφήνον-
τάς τον εκτός κούρσας, αφού, όπως
επανειλημμένα είχαμε επισημάνει, τα
κακώς κείμενα στην πόλη είχαν υπερβεί

τα εσκαμμένα. Στον δεύτερο γύρο τον
δήμο θα διεκδικήσουν ο Γιάννης Μυλω-
νάκης (25,31%) και ο πρώην δήμαρχος
Γιάννης Σταθόπουλος (22,97%).

Αδυναμία και για τη δήμαρχο Πεντέλης
Δήμητρα Κεχαγιά να επικρατήσει στον
πρώτο γύρο (31,78%), έχοντας μάλιστα
πολύ δύσκολη δουλειά ενόψει και του
δεύτερου γύρου απέναντι στην πολλά
υποσχόμενη και μαχητική Νατάσσα Κο-
σμοπούλου (22,80%), η οποία δείχνει να
έχει τις προδιαγραφές να τα καταφέρει.

Έμεινε με τον τίτλο του φαβορί από
τον πρώτο γύρο ο δήμαρχος Ζωγράφου
Βασίλης Θώδας, ο οποίος με ποσοστό
37,8% πέρασε απλώς στον δεύτερο γύρο
απέναντι στην Τίνα Καφατσάκη, η οποία
συγκέντρωσε 27,99%. Η δυσαρέσκεια

των πολιτών αποτυπώθηκε στην κάλπη
και αναμένεται η τελική ετυμηγορία των
Ζωγραφιωτών.

Ήττα-σοκ για τον δήμαρχο Καλλιθέας
Δημήτρη Κάρναβο (39,76%), ο οποίος
δεν αφουγκράστηκε έγκαιρα τους δη-
μότες του και βρέθηκε να χάνει τον δή-
μο από τον Κώστα Ασκούνη με 46,5%
από την πρώτη Κυριακή.

Για τα έργα και τις ημέρες του Χρή-
στου Μέτιου στην Ανατολική Μακεδονία
και Θράκη σάς είχαμε ενημερώσει εγ-
καίρως και, όπως βλέπετε, κινδυνεύει
να χάσει «πανηγυρικά» στον δεύτερο
γύρο, όπως και ο Κασαπίδης στη Δυτική
Μακεδονία, όπου ο Γιώργος Αμανατίδης
είναι ένα βήμα προτού αναλάβει περι-
φερειάρχης. 

Οι τοπάρχες που πήγαν... κουβά 
Πλήρης επιβεβαίωση της στήλης για τις εκλογές

Τώρα που είδαν τον Στέλιο Αγγε-
λούδη να σαρώνει στη

Θεσσαλονίκη, στη
Χαριλάου Τρικούπη

θυμήθηκαν ότι ο Αγγελούδης
προέρχεται από το ΠΑΣΟΚ.
Όλο αυτό το διάστημα δεν τον
στήριξε ούτε μία φορά το επί-
σημο ΠΑΣΟΚ. Ας μην επεκτα-
θώ… Ας περιμένουμε να ολοκληρωθεί και ο
δεύτερος γύρος. 

Στη μαύρη λίστα όσοι
δεν στηρίζουν... 

Μπλοκάκι έχουν βγάλει οι συνεργάτες
του πρωθυπουργού στο Μέγαρο Μαξίμου!
Ποιους καταγράφουν; Μα τους «γαλάζι-
ους» βουλευτές που δεν στηρίζουν με
θέρμη τους υποψηφίους της ΝΔ στις πε-
ριφέρειες και τους μεγάλους δήμους. Δεν
είναι πολλοί, όπως μου λέει η πηγή μου,
αλλά δεν είναι και ελάχιστοι. Η είδηση εί-
ναι ότι έχουν εντοπιστεί και καταγραφεί
αρμοδίως. Και αυτό θα ληφθεί υπόψη
μελλοντικά...

Ξεκινούν τα «γαλάζια» φροντιστήρια 
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Ο
κτώ μήνες απομένουν μέχρι τις ευ-

ρωεκλογές του Ιουνίου του 2024 και

το ενδιαφέρον για μια πραγματικά

σημαντική εκλογική διαδικασία παραμένει

μειωμένο. Στην Ελλάδα, η συζήτηση στρέφε-

ται στην παρούσα φάση γύρω από τη διάσπα-

ση των περιφερειών, προκειμένου να δοθεί

και σε μη προβεβλημένα πρόσωπα με ικανό-

τητες και αξιοσημείωτα βιογραφικά η δυνα-

τότητα να μπορέσουν να διεκδικήσουν την

είσοδό τους στο Ευρωκοινοβούλιο. 

Πρόκειται για μια προσπάθεια ποιοτικής

αναβάθμισης της λίστας των προσώπων που

κατευθύνονται στις Βρυξέλλες, ξεπερνών-

τας παρωχημένες προσεγγίσεις και συντη-

ρητικές λογικές τύπου star system, ενώ

μπορεί να συμβάλει σε έναν μεγάλο βαθμό στην πετυχη-

μένη εκπροσώπηση της χώρας στην Ευρώπη. Γεγονότα

και περιστατικά που είδαν το φως της δημοσιότητας καθ’

όλη τη διάρκεια της περασμένης τετραετίας έπληξαν το

κύρος του θεσμού και κατέστησαν επιτακτική την ανάγκη

για έναν διαφορετικό τρόπο επιλογής υποψηφίων. Η προ-

σέγγιση αυτή δεν αφορά βέβαια μόνο την ελληνική πραγ-

ματικότητα, αλλά και άλλες χώρες-μέλη της ΕΕ. Στο πα-

ρελθόν, η κατάρτιση ψηφοδελτίων για τις ευρωπαϊκές

εκλογές επηρεαζόταν κυρίως από την ανάγκη τήρησης

εσωκομματικών ισορροπιών, παρά από τη βούληση για

αναβάθμιση της ελληνικής παρουσίας στο Ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο. 

Την ίδια στιγμή, παρατηρείται η έλλειψη της λειτουρ-

γίας ενός μόνιμου μηχανισμού προώθησης στελεχών

στους ευρωπαϊκούς θεσμούς, αν και έγιναν κινήσεις

προς αυτή την κατεύθυνση από την πολιτική ηγεσία του

υπουργείου Εξωτερικών, που ήταν επιφορτισμένη με την

ευρωπαϊκή πολιτική την περασμένη τετραετία. Σε μια πε-

ρίοδο που η ευρωπαϊκή ατζέντα περιλαμβάνει κορυφαία

θέματα που αγγίζουν τη ζωή και την καθημερινότητα των

πολιτών, θα ήταν ωφέλιμη μια νέα στρατηγική αύξησης

του ενδιαφέροντος της κοινής γνώμης για τα ευρωπαϊκά

δρώμενα. Σε αυτήν την προσπάθεια δεν φτάνουν μόνο με-

μονωμένες καμπάνιες λίγο πριν από τη διεξαγωγή των

εκλογικών αναμετρήσεων κάθε πέντε χρόνια. Χρειάζον-

ται μια ολιστική στρατηγική και δράσεις που θα την υπη-

ρετούν από κοινού πολιτικά κόμματα, θεσμοί, Αυτοδιοί-

κηση και η κοινωνία των πολιτών. 

Το λεγόμενο awareness δεν αυξάνεται με σπασμωδι-

κές και περιορισμένες κινήσεις που συνήθως γίνονται

λίγο πριν ανοίξουν οι κάλπες από κάποιους ρομαντικούς

φιλοευρωπαϊστές ή τις αντιπροσωπείες των ευρωπαϊκών

θεσμών στη χώρα, οι οποίες ειρήσθω εν παρόδω κάνουν

πολύ σοβαρή δουλειά, προκειμένου να αυξήσουν και το

ενδιαφέρον της ελληνικής κοινής γνώμης. Αντίστοιχη

δουλειά γίνεται εξάλλου και στις αντιπροσωπείες στην

υπόλοιπη Ευρώπη, ενώ κεντρικό ρόλο στην προώθηση

της σχετικής ατζέντας διαδραματίζει και το κίνημα των

Ευρωπαίων φεντεραλιστών.

Στις προηγούμενες ευρωεκλογές του 2019, η συμμετο-

χή των πολιτών στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες ήταν αυ-

ξημένη σε σχέση με το παρελθόν. Αυτό ήταν ένα ενθαρ-

ρυντικό στοιχείο.

Τα τελευταία χρόνια, με τις μεγάλες κρίσεις να διαδέ-

χονται η μία την άλλη (πανδημία, ενεργειακή και πληθω-

ριστική κρίση κ.λπ.), η κοινή γνώμη αντιλήφθηκε τον

πρωταγωνιστικό ρόλο που διαδραμάτισε η ΕΕ στην αντι-

μετώπισή τους, δημιουργώντας ένα δίχτυ προστασίας κυ-

ρίως για τους πολίτες που είχαν μεγαλύτερη ανάγκη. Σή-

μερα θα ήταν μια καλή ευκαιρία για τα υψηλά κλιμάκια

των Βρυξελλών, αλλά και τις πολιτικές δυνάμεις που

εκπροσωπούνται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, να

δημιουργήσουν περαιτέρω προϋποθέσεις για μαζι-

κότερη συμμετοχή των πολιτών στην εκλογική ανα-

μέτρηση του Ιουνίου. Ειδικά τώρα που η Ευρώπη

διανύει μια μακρά περίοδο έντονων προκλήσεων

και η πορεία προς το μέλλον χαρακτηρίζεται από

υψηλό βαθμό αβεβαιότητας.

Η παρότρυνση για συμμετοχή αφορά τους πάντες

και στο εσωτερικό της χώρας. Στον σχεδιασμό αυτό

μπορούν να συνδράμουν αποφασιστικά τα πολιτικά

κόμματα και κυρίως εκείνα που υπηρέτησαν δια-

χρονικά τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της Ελλά-

δας. 

Σε κυβερνητικό επίπεδο, τα πρόσωπα που διαχει-

ρίζονται το χαρτοφυλάκιο των ευρωπαϊκών υποθέ-

σεων οφείλουν τη δική τους αρωγή σε αυτήν προσπάθεια.

Αλλά εποικοδομητικό ρόλο μπορούν να διαδραματίσουν

και άλλοι stakeholders, όπως τα εθνικής και τοπικής εμ-

βέλειας Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, στηρίζοντας τη δια-

δικασία των ευρωεκλογών με τηλεοπτικά σποτ, ενι-

σχύοντας την ευρωπαϊκή θεματολογία στα δελτία ειδήσε-

ων, αλλά και δημιουργώντας πρόσθετες ενημερωτικές

εκπομπές με ένα καθαρά ευρωπαϊκό αποτύπωμα. Χαρα-

κτηριστικό είναι το παράδειγμα της «Political» που σε κα-

θημερινή βάση αφιερώνει χώρο για την ανάδειξη της ευ-

ρωπαϊκής ατζέντας, προκειμένου οι αναγνώστες να

έχουν σαφή εικόνα για τα όσα διαδραματίζονται στην ευ-

ρωπαϊκή δημόσια σφαίρα. 

Οι ευρωεκλογές μάς αφορούν όλους και τον καθένα

ξεχωριστά. Έχουν ύψιστη σημασία για την καλύτερη δυ-

νατή εκπροσώπηση της χώρας σε ένα πρωτόγνωρο πολι-

τικό εγχείρημα, το οποίο, παρά τα όποια λάθη, έχει δια-

σφαλίσει για πολλά χρόνια ειρήνη, συνεργασία, ευημε-

ρία και νέες ευκαιρίες για όλους τους πολίτες της ΕΕ. Για

αυτό τον λόγο και για πολλούς ακόμα, όσοι εμπλέκονται

στην πολιτική διαδικασία χρειάζεται να συνδράμουν άο-

κνα στην κοινή προσπάθεια για αύξηση του ενδιαφέρον-

τος και της συμμετοχής των πολιτών, αποδίδοντας τη

σπουδαιότητα που αναλογεί σε μια βαθιά πολιτική διερ-

γασία που αφορά το κοινό μας μέλλον.

Ευρωεκλογές: 
Μια ξεχωριστή 
διαδικασία που 

μας αφορά όλους

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 
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Τ ο περίφημο Σύνδρομο της Στοκχόλμης περιγράφηκε για πρώτη φορά -
προφανώς- στην ομώνυμη πόλη. Τον Αύγουστο του 1973 έγινε μια λη-
στεία σε κατάστημα της τράπεζας Sveriges Kreditbanken στο Νόρμαλμ-

στοργκ, στο κέντρο της σουηδικής πρωτεύουσας. Δύο ένοπλοι άνδρες εισέβα-
λαν στο κατάστημα και απήγαγαν τέσσερις υπαλλήλους, τους οποίους κράτησαν
για έξι μέρες στο θησαυροφυλάκιο της τράπεζας. Μετά τη σύλληψη των δρα-
στών, οι όμηροι προσπάθησαν να συλλέξουν χρήματα για να ενισχύσουν οικο-
νομικά τον δικαστικό αγώνα των απαγωγέων τους και αρνήθηκαν να καταθέ-
σουν εναντίον τους.  

Γιατί τα έκαναν αυτά; Διότι τα θύματα της απαγωγής αναγκάστηκαν να «ταυτι-
στούν» με τους θύτες, προ-
κειμένου να αισθάνονται λι-
γότερο θύματα. Πολύ πριν τη
ληστεία το είχε περιγράψει
υπέροχα ο Φρόιντ όλο αυτό,
γράφοντας ότι «η σύνδεση
του θύματος με τον θύτη είναι
αντίδραση του ατόμου στο
τραύμα του, αντίδραση στο
να γίνει θύμα. Η ταύτιση με
τον επιτιθέμενο είναι ένας
τρόπος που το ίδιο το “εγώ”
υπερασπίζεται τον εαυτό
του. Όταν ένα θύμα πι-
στεύει τις ίδιες αξίες με τον
επιτιθέμενο, αυτός παύει
να γίνεται αντιληπτός ως
απειλή». 

Μπέος
και ξερό ψωμί

Νομίζω ότι αδίκως συγχέε-
ται ο Βόλος με τη Στοκχόλ-
μη, με αφορμή την επανε-
κλογή του Αχιλλέα Μπέου.
Αρχικά ο Βόλος είναι αμφί-
βια πόλη, υπάρχει και πάνω
και κάτω από τα νερά, κάτι
για το οποίο η Στοκχόλμη
δεν μπορεί να υπερηφα-
νευτεί, ή εν πάση περιπτώ-
σει δεν έχει δοκιμαστεί σε κάτι τέτοιο. Κατά δεύτερον ο Βόλος είναι μια «εξαι-
ρετικά άτυχη» πόλη, στην οποία συμβαίνουν τρομακτικά σπάνια φαινόμενα κά-
θε τρεις και λίγο, να όμως που μέσα στην ατυχία της έχει την εξαιρετική
τύχη να έχει δήμαρχο τον Αχιλλέα Μπέο. 

Το ξέραμε ότι θα ξαναβγεί ο Μπέος, το είχαμε γράψει κιόλας. Φωνάζουν
πολλοί από χτες -έκπληκτοι- και βρίζουν τους Βολιώτες. Που εξέλεξαν
ξανά, με πολύ μεγάλο ποσοστό, έναν άνθρωπο ο οποίος μόλις μία ημέρα
μετά τις εκλογές διερευνάται αυτεπάγγελτα, κατόπιν εισηγήσεως της
εισαγγελέως του Αρείου Πάγου, για τα αδικήματα της δημόσιας υποκί-
νησης βίας ή μίσους. 

«Δηλαδή τι θες να πεις ρε π… ότι εμείς οι υπόλοιποι Έλληνες θα υιο-
θετούμε παιδιά να παράγουμε π…δες; Ρε αυτή είναι η Ελλάδα;», εί-
πε ο κύριος Μπέος στην επινίκια ομιλία του για τον πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη. «Πρέπει να διερευνηθεί αν η ως άνω δήλωση
του δημάρχου ήταν πρόσφορη να προκαλέσει διακρίσεις, μίσος και βία κα-
τά ομάδας προσώπων που προσδιορίζονται με βάση τον σεξουαλικό προσα-
νατολισμό, και συγκεκριμένα σε βάρος των ομοφυλόφιλων», είπε η κυρία

Αδειλίνη.  Μπέος παμψηφεί, είπαν οι Βολιώτες και συνέχισαν την -αμφί-
βια- ζωή τους. 

Και δεν είναι μόνο ο Μπέος

Όπως, άλλωστε, έκαναν και οι περισσότεροι πολίτες των περιοχών που επλήγη-
σαν από φωτιές ή πλημμύρες φέτος το καλοκαίρι. Από πού να το πιάσεις; Στον Δή-
μο Νοτίου Πηλίου, ο νυν δήμαρχος Μιχαήλ Μιτζικός αναδείχθηκε νικητής από
την πρώτη Κυριακή. Στον Δήμο Ρήγα Φεραίου το ίδιο συνέβη με τον Δημήτρη Να-
σίκα. Στην Καρδίτσα, διά περιπάτου νίκη από την πρώτη Κυριακή για το νυν δή-

μαρχο Βασίλη Τσιάκο. Στον
-επίσης υποβρύχιο- Δήμο
Παλαμά, πρώτος σε ψήφους
ο νυν δήμαρχος Γιώργος
Σακελλαρίου, χωρίς να εξα-
σφαλίζει τη νίκη από την
πρώτη Κυριακή. Στον Δήμο
Τρικκαίων επανεξελέγη
άνετα ο Νικόλαος Σακκάς.
Στην Αγιά Λάρισας ο Αντώ-
νης Γκουντάρας, ενώ στον
Δήμο Σουφλίου ο νυν δή-
μαρχος Παναγιώτης Καλα-
κίκος δεν κέρδισε απλώς,
θριάμβευσε. Και πάνω από
τους δήμους, όμως, ο περι-
φερειάρχης Θεσσαλίας
Κώστας Αγοραστός προ-
ηγήθηκε μακράν του αντι-
πάλου του, στην Περιφέ-
ρεια Ανατολικής Μακεδο-
νίας-Θράκης ο νυν περιφε-
ρειάρχης Χρήστος Μέτιος
το ίδιο. Και στη Ρόδο τα ίδια:
Ο νυν δήμαρχος Αντώνης
Καμπουράκης πάει για
δεύτερη θητεία.

Μια πολύ νόστιμη
καραμέλα

Κάτι δεν πάει καλά, θα
πουν -και το λένε ήδη- πολλοί. Πώς μπορείς να ψηφίζεις μια δημοτική αρχή, η
οποία δεν μπόρεσε να σε προστατεύσει; Και μάλιστα πολύ πρόσφατα. Δεν ξέρω.

Το βλέπουν έτσι οι δημότες όλων αυτών των περιοχών; Ή μήπως βλέπουν
ακριβώς το ανάποδο από αυτό που βλέπουμε όλοι εμείς οι «απέξω»; Μή-
πως βλέπουν ότι ο μόνος που προσπάθησε να τους προστατεύσει είναι η
δημοτική τους αρχή; 

Είναι δύσκολο να βγάλεις συμπέρασμα αν δεν ζεις εκεί. Αυτή είναι η αλή-
θεια. Διότι μόνο αν ζεις εκεί μπορείς να κατανοήσεις και την προτεραι-
οποίηση και την ψήφο σε έναν δήμαρχο που βρίζει, τραμπουκίζει, χα-
στουκίζει, αλλά σε πείθει με κάποιον τρόπο ότι είναι ο μόνος που θα σε
σώσει. Μόνο αν ζεις εκεί μπορείς να καταλάβεις τις προσδοκίες, αλλά και
τις απογοητεύσεις. 

Αν με ρωτάτε προσωπικά, αρνούμαι να πιστέψω ότι ολόκληρες πόλεις χά-
ζεψαν ξαφνικά ή δεν ξέρουν τι τους γίνεται. Κι αυτή η καραμέλα περί του «κό-
σμου που ψηφίζει βλακείες» έχει ωραία και βολική γεύση, αλλά παραμένει κα-
ραμέλα. 

Κάποιοι πρέπει να τη βγάλουν από το στόμα και να προβληματιστούν για όλα αυτά.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το «Σύνδρομο 
του Βόλου»
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Σ
χεδόν 400.000 ψήφους απώλεσε
ο ΣΥΡΙΖΑ από τις βουλευτικές
εκλογές του Ιουνίου, χάνοντας

καθαρά και τη δεύτερη θέση από το ΠΑ-
ΣΟΚ. Μπορεί βέβαια η ένδεια σε αυτοδι-
οικητικά στελέχη να ήταν πάντα -ακόμα
και στις καλύτερες μέρες του κόμμα-
τος- ένα από τα προβλήματα της Κου-
μουνδούρου, όμως τα αποτελέσματα
των αυτοδιοικητικών εκλογών έχουν
πια χαρακτηριστικά… διάλυσης.

Από τις 13 περιφέρειες της χώρας,
μόνο ένας υποψήφιος που στηρίχτηκε
από τον ΣΥΡΙΖΑ κατάφερε να μπει σε
δεύτερο γύρο. Πρόκειται για τον Δημή-
τρη Κουρέτα στη Θεσσαλία που υποστη-
ρίχτηκε και από το ΠΑΣΟΚ και κατάφερε
να βγει δεύτερος πίσω από τον Κων-
σταντίνο Αγοραστό με 34,11% έναντι
41,25% του νυν περιφερειάρχη.

Κατά τα λοιπά, στην Κεντρική Μακε-
δονία ο υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ βγήκε…
τέταρτος πίσω και από εκείνον του ΚΚΕ,
στην Αττική δεύτερος με μόλις 15,56%,
στα Ιόνια ο πρώην περιφερειάρχης Γα-
λιατσάτος βγήκε τρίτος, στο Βόρειο Αι-
γαίο η υποψήφια που στήριξαν ΠΑΣΟΚ
και ΣΥΡΙΖΑ τέταρτη.

Αντίστοιχη και η κατάσταση στους με-
γάλους δήμους της χώρας. Στην Αθήνα
ο Κώστας Ζαχαριάδης βγήκε με διαφο-
ρά στήθους τρίτος μπροστά από τον
υποψήφιο του ΚΚΕ και στη Θεσσαλονί-
κη ο Σπύρος Πέγκας επίσης τρίτος.

Στη Λάρισα ο ΣΥΡΙΖΑ στήριξε τον
εκλεγμένο δήμαρχο Καλογιάννη και
εκείνος έχασε τον δήμο από την πρώτη
Κυριακή, ενώ ο μοναδικός από τους δέ-
κα μεγάλους δήμους που ο ΣΥΡΙΖΑ στή-
ριξε εκείνον που κέρδισε ήταν στο Περι-
στέρι. Ο Παχατουρίδης βέβαια εκλέγε-
ται από το 2002 και τα ποσοστά του ήταν
δυσθεώρητα και χωρίς τη στήριξη του
ΣΥΡΙΖΑ. Με βάση τα αποτελέσματά του
στις περιφέρειες, το πανελλαδικό του
ποσοστό ξεπέρασε για λίγο το 13%, την
ώρα που το ΚΚΕ ήταν στο 10% και το ΠΑ-
ΣΟΚ έφτανε στη δεύτερη θέση.

Στον βρόντο η… εκεχειρία
Φαίνεται πως η «εκεχειρία» που συμ-

φωνήθηκε μεταξύ των δύο αντιμαχόμε-
νων πλευρών στον ΣΥΡΙΖΑ κατά τη συ-
νάντηση του Στέφανου Κασσελάκη με
τον Νίκο Φίλη δεν ίσχυσε ποτέ.

Η πλευρά των υποστηρικτών του Στέ-
φανου Κασσελάκη ήδη χρεώνει, για πα-
ράδειγμα, την παταγώδη αποτυχία στον
Δήμο της Αθήνας στους αντιπάλους της
και συγκεκριμένα στην επιλογή τής τότε
πλειοψηφίας Αχτσιόγλου στην Πολιτική
Γραμματεία να είναι υποψήφιος ο Κώ-
στας Ζαχαριάδης αντί του μπασκετμπο-

λίστα Νίκου Παππά που είχε πάρει τις…
ευλογίες του Αλέξη Τσίπρα. 

Από την άλλη η πλευρά, η «Ομπρέλα»
δεν είναι καθόλου απίθανο όντως να
μην πειθάρχησε στην απόφαση του
κόμματος για στήριξη του Γιώργου Ιωα-
κειμίδη που μεταξύ άλλων είχε στον
συνδυασμό του και εκλεγμένο του…
Τζήμερου.

Από την άλλη πώς η πλευρά των…
Κασσελακιστών να μιλήσει για «υπονό-
μευση» όταν η βουλευτής Επικρατείας
του ΣΥΡΙΖΑ Έλενα Ακρίτα δηλώνει ότι
στην περιοχή της ψηφίζει δεξιό υποψή-
φιο αν και ο ΣΥΡΙΖΑ κατεβάζει δικό του
σχήμα; Με τη φράση του περί «επιτακτι-
κής ανάγκης ανανέωσης του ανθρώπι-
νου δυναμικού» στην πρώτη του δήλω-
ση μετά την ήττα των αυτοδιοικητικών
εκλογών, ο Στέφανος Κασσελάκης έδω-
σε το σύνθημα για το τι πρόκειται να
συμβεί τις επόμενες ημέρες στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ.

Αρχικά με ορίζοντα τη συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος
-ακόμα δεν υπάρχει η παραμικρή ανα-
φορά σε Πολιτική Γραμματεία- έχει έρ-
θει η ώρα για «εκκαθάριση» του κόμμα-
τος από τους διαφωνούντες της «Ομ-
πρέλας». «Ξεφορτώσου τα βαρίδια»,
ήταν η πρώτη προτροπή του συνομιλητή
του Στέφανου Κασσελάκη, Νίκου Μω-
ραΐτη, και μάλιστα όχι σε κάποια ιδιωτι-
κή συνομιλία αλλά σε δημόσια θέα από
το προφίλ του.

Το χάσμα 
Ακόμα και από την Παλαιστίνη είναι
ορατό το… χάσμα που έχει προκύψει
στον ΣΥΡΙΖΑ. Μετά το ξέσπασμα της
επίθεσης της Χαμάς εναντίον των Ισ-
ραηλινών, ο ΣΥΡΙΖΑ έσπευσε να κατα-
δικάσει με ανακοίνωση του Γραφείου
Τύπου του την επίθεση.
Πιθανότατα δεν έχει υπάρξει άλλη
ανακοίνωση που να προκαλέσει τέτοι-
ες και τόσες αντιδράσεις από τους ίδι-
ους τους φίλους του κόμματος στα so-
cial media. Τα «γαλλικά» κάτω από την
ανάρτηση της ανακοίνωσης στο Twit-
ter ήταν αμέτρητα και δεν ήταν από αν-
τιπάλους του κόμματος αλλά από τους
ίδιους τους οπαδούς του.
Μερικά στελέχη της αντίπερα όχθης
των Κασσελακικών έκαναν τα σχόλιά
τους ανοιχτά. Χαρακτηριστικά το μέ-
λος της Πολιτικής Γραμματείας, Πάνος
Λάμπρου, αρκέστηκε σε ένα λακωνικό
«Πάντα με τους εξεγερμένους», ενώ
το μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του
κόμματος Φωτεινή Βάκη ανέφερε:
«Εγώ πάντως θα εξακολουθώ να συν-
τάσσομαι με εκείνο το “καμιά ειρήνη
χωρίς δικαιοσύνη / λευτεριά στην Πα-
λαιστίνη”». 
Είναι σαφές ότι στον ΣΥΡΙΖΑ οι δύο
ομάδες που έχουν σχηματιστεί έχουν
ελάχιστα πράγματα που τους συνδέουν
και πολύ περισσότερα που τους χωρί-
ζουν. Δίχως καν την προοπτική της
συγκολλητικής ουσίας που λέγεται
εξουσία, αυτό το χάσμα θα δώσει απο-
τελέσματα άμεσα, ίσως και νωρίτερα
από όσο πολλοί περιμένουν.

Πανωλεθρία στις αυτοδιοικητικές
εκλογές - Έχασε 400.000 ψήφους

μέσα στους τρεις μήνες 
που πέρασαν από 

τις βουλευτικές κάλπες

Σε… βέρτιγκο 
ο ΣΥΡΙΖΑ 

του
Αντώνη 
Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com



«O
νειρα θερινής νυκτός» απο-
δείχτηκαν εκείνα των υποστη-
ρικτών του Στέφανου Κασσε-

λάκη, οι οποίοι πίστευαν πως ο εξ Αμερι-
κής ορμώμενος 35χρονος επιχειρηματίας
θα φέρει με την εκλογή του την άνοιξη στον
ΣΥΡΙΖΑ, δημοσκοπικά και εκλογικά.

Τίποτε από αυτά δεν συνέβη. Και όποιος
δεν είχε πιστέψει τις αρκετές δημοσκοπή-
σεις που έδειχναν τον ΣΥΡΙΖΑ όχι μόνο να
μην αναπτύσσει καμία δυναμική παρά την
εκλογή Κασσελάκη αλλά να γνωρίζει και
νέα πτώση εξαιτίας αυτής, ίσως πήρε μια
πρώτη «κρυάδα» με το αποτέλεσμα των
αυτοδιοικητικών εκλογών. Εκείνο που φά-
νηκε είναι ότι ο νέος αρχηγός δεν προσέ-
δωσε καμία ανανέωση, αν και σε πολλούς
αναπτερώθηκαν οι ελπίδες, προς στιγμήν,
ότι θα μπορούσε να φέρει μια «ανατροπή»
και να οδηγήσει την αξιωματική αντιπολί-
τευση σε νέο βηματισμό.

Βέβαια, δικαιολογίες θα βρεθούν, όπως
και ήδη βρίσκονται. Οι υποστηρικτές του
νέου προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ ισχυρίζονται
ότι ο ίδιος είναι «δύο εβδομάδων» πρό-
εδρος και δεν έχει την παραμικρή ευθύνη
για το αποτέλεσμα. Το «ανάθεμα» το ρί-
χνουν στην εσωκομματική αντιπολίτευση,
την οποία κατηγορούν για τις επιλογές των
προσώπων στις αυτοδιοικητικές εκλογές
αλλά και για υπονόμευση και... εκλογική
απεργία τη μέρα της κάλπης.

Η «Political» με πρωτοσέλιδο δημοσίευ-
μα είχε επισημάνει ότι ο κ. Κασσελάκης εί-
ναι αρχηγός με ημερομηνία λήξης

Βολές από Παπαδημούλη
και Σπίρτζη

«Το πολιτικό μήνυμα για τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
δεν είναι θετικό. Κι εμείς δεν πρόκειται -
ούτε πρέπει- να πούμε αυτό που είπε ο
αείμνηστος Ανδρέας Παπανδρέου όταν
βγήκαν Κούβελας, Έβερτ και Ανδριανό-
πουλος, “νίκησε η Τοπική Αυτοδιοίκηση”.
Πρέπει να δούμε με σοβαρότητα, με συλ-
λογικότητα, με ευθύνη τι μπορούμε να κά-
νουμε καλύτερα, τι λάθη έχουμε κάνει,
διότι η κάλπη δείχνει ένα πράγμα καθαρά:
ότι πρέπει να αλλάξουμε πολλά στα πάντα
και ότι η αντικατάσταση του Αλέξη Τσίπρα
από τον Στέφανο Κασσελάκη δεν έδωσε
τη θετική δυναμική που περιμέναμε», τό-
νισε ο ευρωβουλευτής Δημήτρης Παπα-
δημούλης, ο οποίος συντάσσεται με την
«Ομπρέλα».

Από την άλλη πλευρά, ο Χρήστος Σπίρ-
τζης, ο οποίος μέχρι την αποχώρηση του
Αλέξη Τσίπρα ήταν υπεύθυνος για τα αυτο-
διοικητικά, έμοιαζε να αναφωνεί «ΠΑΣΟΚ,
σώσε μας» στα τηλεοπτικά πάνελ, καλών-
τας σε κοινό ψηφοδέλτιο ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑ-
ΣΟΚ στις ευρωεκλογές για να κερδηθεί ο
Μητσοτάκης. Ο πνιγμένος από τα μαλλιά -

του ΠΑΣΟΚ- πιάνεται. Αυτό το νέο σχήμα
του ΣΥΡΙΖΑ με πρόεδρο τον Στέφανο Κασ-
σελάκη, που κάνει τη μια γκάφα πίσω από
την άλλη, και γενικό... κουμανταδόρο τον
«αψύ Σφακιανό» Παύλο Πολάκη δεν περ-
πατάει και αυτό είναι προφανές. Θα πολε-
μηθεί λυσσαλέα από την εσωκομματική αν-
τιπολίτευση, όσο αυτή υπάρχει ακόμη εντός
του κόμματος, προτού «εκκαθαριστεί» ή
αποφασίσει να αποχωρήσει μόνη της.

Έτσι όμως ηγεσία δεν στέκεται σε κανένα
κόμμα στον κόσμο.

Η δήλωση του Στέφανου
για τα περί ανανέωσης

«Υπάρχουν ευκαιρίες για να χτίσουμε τη
μεγάλη προοδευτική παράταξη», τόνισε ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ στον απόηχο της ήτ-
τας και έκανε αναφορά σε παλαιότερη δή-
λωση του τέως προέδρου του κόμματος
Αλέξη Τσίπρα «ο ΣΥΡΙΖΑ χρειάζεται ανανέ-
ωση χθες».

«Από αύριο χτίζουμε τη νέα προοδευτική
παράταξη», τόνισε κάνοντας λόγο για ανα-
νέωση με βάση τις ιδέες του ΣΥΡΙΖΑ και με
στόχο να χτιστεί η παρουσία του κόμματος
στον κοινωνικό ιστό της χώρας. «Αρχίζου-
με από αύριο την ανανέωση», πρόσθεσε.

Η ουσία είναι όμως ότι μετά και την και-
νούργια ήττα που υπέστη ο ΣΥΡΙΖΑ ήδη έχουν
αρχίσει τα όργανα και η αμφισβήτηση στο
πρόσωπο του νέου προέδρου. Πλέον φαίνεται
όλο και πιο ξεκάθαρα ότι ο Κασσελάκης έχει
ημερομηνία λήξης, ειδικά αν η αξιωματική
αντιπολίτευση κατατροπωθεί και στις ευρωε-
κλογές τον Ιούνιο του 2024. 
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Παρά τις προσδοκίες 
ο Κασσελάκης δεν έκανε...
νούμερα ούτε 
στις δημοσκοπήσεις 
ούτε στις κάλπες 
- Οι αιχμές από 
την εσωκομματική
αντιπολίτευση

Ψάχνουν πάλι για νέο
αρχηγό στον ΣΥΡΙΖΑ

Το πρωτοσέλιδο της «Political»  
που έλεγε ότι ο κ. Κασσελάκης 
είναι αρχηγός με ημερομηνία λήξης
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Χαμόγελα 
για Μώραλη, Δούκα
και Αγγελούδη

Εκεί όμως που τα χαμόγελα πε-
ρισσεύουν είναι στα αποτελέσματα
στα τρία μεγάλα αστικά κέντρα της
Αθήνας, της Θεσσαλονίκης και του
Πειραιά, όπου το ΠΑΣΟΚ έδειξε τη
δυναμική του. Ειδικότερα, ο Γιάννης
Μώραλης, στέλεχος του ΠΑΣΟΚ,
που είχε υποστηριχτεί σταθερά από
το ΠΑΣΟΚ από το 2014, επανεκλέ-
χτηκε δήμαρχος Πειραιά από την
πρώτη Κυριακή.

Ο Χάρης Δούκας έκανε την ανα-
τροπή στην Αθήνα και πέρασε στον
δεύτερο γύρο. Ο Στέλιος Αγγελού-
δης, επίσης στέλεχος του ΠΑΣΟΚ,
πέρασε στον δεύτερο γύρο στη Θεσ-
σαλονίκη με απόσταση αναπνοής
από τον κ. Ζέρβα. Ικανοποιημένοι
δηλώνουν και για τις επιλογές του
ΠΑΣΟΚ σε νέα πρόσωπα, δείχνον-
τας τις αποδόσεις σε τρεις περιπτώ-
σεις: Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας,
Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και Πε-
ριφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας,
όπου οι υποψήφιοι του Κινήματος
ήρθαν δεύτεροι. 

Ερωτηθείς για το στίγμα των αυ-
τοδιοικητικών επιλογών του ΠΑΣΟΚ
ο κ. Ανδρουλάκης τόνισε: «Εμείς
κάναμε αυτοδιοικητικές επιλογές
με γνώση της αυτοδιοίκησης αλλά
και επιλογές ανανέωσης. Με ήθος
και επάρκεια. Χαίρομαι πάρα πολύ
που μία από αυτές τις επιλογές, ο
Χάρης Δούκας, που συσπειρώνει τις
ευρύτερες προοδευτικές δυνάμεις
-προφανέστατα όχι μόνο από το ΠΑ-
ΣΟΚ αλλά και από την οικολογία, την
ανανεωτική Αριστερά- έφερε ένα
σημαντικό αποτέλεσμα. Είναι ση-
μαντικό στον δεύτερο γύρο αυτές οι
δυνάμεις, ακόμη πιο ενωμένες,
ακόμη πιο προγραμματικές, να “ορ-
γώσουν” όλες τις γειτονιές της Αθή-
νας και να φέρουν μια πολύ μεγάλη
νίκη. Μια νίκη που θα στείλει μήνυ-
μα ότι κανείς, όσο ισχυρός και αν εί-
ναι, όσο και αν τον στηρίζουν τα κυ-
ρίαρχα ΜΜΕ, μπορεί να ηττηθεί διό-
τι απέτυχε να διαχειριστεί τα μεγάλα
προβλήματα της Αθήνας. Αυτό θα
συμβεί και σε άλλες περιοχές της
Ελλάδας. Καλώ σε αυτό τον αγώνα
τις επόμενες επτά μέρες και άλλους
προοδευτικούς και δημοκράτες πο-
λίτες όλων των πολιτικών αποχρώ-
σεων να σταθούν δίπλα μας». 

Μ
ε ψυχραιμία αλλά και χαμόγελα, έστω
και συγκρατημένα, αντιμετώπισαν στο
ΠΑΣΟΚ τα εκλογικά αποτελέσματα του

πρώτου γύρου. Ταυτόχρονα όμως άδραξαν την
ευκαιρία να «δείξουν τα δόντια τους» στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ γκρεμίζοντας τη γέφυρα συνεργασίας που
έριξε ο αρχηγός του Στέφανος Κασσελάκης το
βράδυ της Κυριακής μετά τη νέα ήττα που γνώρι-
σε το κόμμα του.

«Η αγωνία μας είναι στις επόμενες εθνικές
εκλογές, η Νέα Δημοκρατία να έχει έναν αξιόπι-
στο, αξιόμαχο και ισχυρό αντίπαλο. Και αυτό δεν
θα επιτευχθεί με σόου. Αυτό θα επιτευχθεί με
αγώνα καθημερινό, με πολιτικό πρόγραμμα συγ-
κροτημένο, με θέσεις μέσα στη Βουλή και έξω
από αυτή. Να είστε σίγουροι ότι αυτή είναι η αγω-
νία μας», δήλωσε ο Νίκος Ανδρουλάκης, κλεί-
νοντας με τον δικό του τρόπο τον δρόμο της προ-
σέγγισης που επιχειρεί να ανοίξει η Κουμουν-
δούρου με τη Χαριλάου Τρικούπη.

Προκειμένου να προλάβουν τυχόν σχόλια για
το ενδεχόμενο συνεργασίας του Χάρη Δούκα και
του Κώστα Ζαχαριάδη στο Δήμο της Αθήνας,
υπενθύμιζαν με νόημα τη σχετική δήλωση του κ.
Ανδρουλάκη, σύμφωνα με την οποία αυτά τα δι-
λήμματα τα θέτει ο λαός. Ενώ οι ίδιες πηγές συμ-
πλήρωναν ότι ο κ. Ζαχαριάδης πριν από την Κυ-
ριακή των εκλογών είχε δηλώσει πως αν έβγαινε
τρίτος, θα στήριζε τον κ. Δούκα. 

«Είμαστε δεύτερη δύναμη 
στην αυτοδιοίκηση»

Εντωμεταξύ, στο πρώτο διάβασμα του εκλογι-
κού χάρτη από τη Χαριλάου Τρικούπη επισημαί-
νουν ότι το ΠΑΣΟΚ «συνεχίζει τη σταθερά ανοδι-
κή του πορεία. Είναι ξεκάθαρα και με μεγάλη δια-
φορά η δεύτερη δύναμη στην αυτοδιοίκηση»,
προσθέτοντας με έμφαση ότι «με σταθερά βήμα-
τα και ξεκάθαρο προοδευτικό προγραμματικό
λόγο οδεύουμε προς τον επόμενο στόχο: η παρά-
ταξή μας, η δημοκρατική παράταξη να είναι στις
επόμενες εθνικές εκλογές η αξιόπιστη προοδευ-
τική δύναμη που θα αντιμετωπίσει με επιτυχία τη
Νέα Δημοκρατία».

Σε μια προσπάθεια να τεκμηριώσουν τη συλλο-
γιστική τους, ανέφεραν ότι «μέλη του κόμματος
και στελέχη με διαχρονική πορεία στην παράταξη
κέρδισαν 72 δήμους, ενώ σε τροχιά διεκδίκησης
στον δεύτερο γύρο είναι άλλοι 40 δήμοι».

Αναφορικά δε με το τοπίο που έχει διαμορφω-
θεί στις περιφέρειες, σημείωναν ότι στις περισ-
σότερες το ΠΑΣΟΚ «υπερκέρασε τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ
γίνεται το σημείο αναφοράς και της ψήφου απέ-
ναντι στις κυβερνητικές επιλογές σε δύο κρίσι-
μες αναμετρήσεις, στον Δήμο Αθηναίων και στην
Περιφέρεια Θεσσαλίας». 

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Θετική η αποτίμηση των εκλογικών αποτελεσμάτων 
από το Κίνημα, που συνεχίζει την ανοδική πορεία 
και αρνείται γέφυρες συνεργασίας με τον ΣΥΡΙΖΑ

ΠΑΣΟΚ: Έκλεισε
με... θόρυβο

την πόρτα
στον Κασσελάκη 



Ο
βουλευτής Έβρου με τη ΝΔ Χρήστος Δερμεντζόπουλος

περιγράφει με συνέντευξή του στην «Political» τις λύ-

σεις που θα δοθούν για το μείζον ζήτημα του Μετανα-

στευτικού, που επηρεάζει και την περιοχή του, τα μέτρα της κυ-

βέρνησης για την αντιμετώπιση των καθημερινών προβλημάτων

των πολιτών αλλά και για τη νέα ηγεσία στον ΣΥΡΙΖΑ.

Ακούσατε τον πρωθυπουργό στη συνεδρίαση της ΚΟ να κάνει λόγο

για σταθερά βήματα και προσήλωση στο κυβερνητικό έργο. Υπάρ-

χουν στον ορίζοντα αλλαγές που θα επιχειρήσει η κυβέρνηση.

Η συνεδρίαση της ΚΟ, σε σχέση με τις προηγούμενες, είχε έναν

διαφορετικό χαρακτήρα. Γινόταν στη σκιά των καταστροφών που

έχουν επέλθει σε περιοχές της χώρας μας ως αποτέλεσμα της

κλιματικής κρίσης και του κύματος της εισαγόμενης ακρίβειας

που απειλεί τα νοικοκυριά των συμπολιτών μας. Κληθήκαμε να

αντιμετωπίσουμε πρωτόγνωρες φυσικές καταστροφές, μια τερά-

στια πυρκαγιά στον Έβρο και τις πλημμύρες στη Θεσσαλία. Η

σφοδρότητα των φαινομένων αυτών μας αναγκάζει να τρέξουμε

και να προχωρήσουμε στις απαραίτητες αυτές παρεμβάσεις,

σχεδιάζοντας πολλά περισσότερα από αυτά που είχαμε αρχικά

σχεδιάσει.

Εξάλλου η κυβέρνηση, αμέσως μετά την ανανέωση της εμπι-

στοσύνης της, ξεδίπλωσε τους κυβερνητικούς της στόχους και

άρχισε να εφαρμόζει το πρόγραμμα για το οποίο πήρε τη νωπή

εντολή του ελληνικού λαού. Μέσα σε τρεις μήνες οι συμπολίτες

μας, που είναι εγγεγραμμένοι σε εκλογικούς καταλόγους και

ζουν στο εξωτερικό, μπορούν πλέον να ψηφίζουν από τον τόπο

διαμονής τους χωρίς περιορισμούς.

Οι μισθοί δημοσίων υπαλλήλων αυξάνονται ύστερα από 14

χρόνια, οι συντάξεις από 1ης/1/24 θα αυξηθούν. Οι εργαζόμενοι

μπορούν να αυξάνουν τα έσοδά τους με μια δεύτερη δουλειά με

πλήρη προστασία των δικαιωμάτων τους. Υλοποιήσαμε λοιπόν τις

μισές προεκλογικές μας δεσμεύσεις από το πρώτο νομοσχέδιο

του υπουργείου Οικονομικών, γεγονός πρωτόγνωρο για τα ελλη-

νικά δεδομένα. Κεντρικός μας στόχος είναι να συνεχίσουμε να

εκσυγχρονίζουμε τη χώρα μας. Μια εθνική προσπάθεια κόντρα

σε παθογένειες που μας ακολουθούν εδώ και πολλά χρόνια.

Προωθούμε μεγάλες αλλαγές στη δικαιοσύνη, στην υγεία, στη

λειτουργία του κράτους. Η πρόοδος και η βελτίωση της καθημε-

ρινότητας των πολιτών αποτελούν το μεγάλο στοίχημα της νέας

θητείας αυτής της κυβέρνησης.

Υπάρχει αρκετός δρόμος ακόμη να διανύσουμε, αλλαγές που

απαιτούνται, έκτακτες καταστάσεις που παρουσιάζονται στην πο-

ρεία και χρήζουν διαχείρισης. Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη έχει χαράξει τη δική της διαδρομή που απαιτείται ώστε

στο τέλος της τετραετίας να κριθεί και να αξιολογηθεί από τους

πολίτες για τη συνέπεια λόγων και έργων, τη διαχείριση έκτακτων

καταστάσεων και το αν η χώρα μας το 2027 θα βρίσκεται σε καλύ-

τερη κατάσταση απ’ ό,τι ήταν το 2023.

Η ακρίβεια όμως επιμένει, η κυβέρνηση έχει λάβει κάποια μέτρα.

Είναι αρκετά;

Η ακρίβεια είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει το

ελληνικό νοικοκυριό. Προφανώς είναι ένα παγκόσμιο φαινόμε-

νο, αυτό όμως δεν μπορεί να αποτελεί δικαιολογία. Για τον λόγο

αυτόν από την πρώτη στιγμή λάβαμε μέτρα μέσα στο πλαίσιο που

μας επέτρεπαν τα δημόσια οικονομικά μας. Μια σειρά από στο-

χευμένα μέτρα μέσω επιδομάτων αποτελούν ελάφρυνση και στή-

ριξη, αλλά όχι λύση στο πρόβλημα αυτό. Οι μόνιμες αυξήσεις σε

μισθούς και συντάξεις, η μείωση φόρων και ασφαλιστικών ει-

σφορών και το ξεπάγωμα των τριετιών αποτελούν σημαντικές

παρεμβάσεις. Παρεμβάσεις σημαντικές που θα παραμείνουν και

μετά την υποχώρηση της ακρίβειας. Θα συνεχίσουμε λοιπόν να

στηρίζουμε, όπως είπε ο πρωθυπουργός, στοχευμένα τους συμ-

πολίτες μας. Είτε με την επιστροφή του Ειδικού Φόρου στο αγρο-

τικό πετρέλαιο είτε με τον διπλασιασμό του Ελάχιστου Εγγυημέ-

νου Εισοδήματος, όπως και με τα επιδόματα θέρμανσης, τα οποία

θα διατεθούν φέτος σε περισσότερα νοικοκυριά. Επιπλέον, έχουν

αποφασιστεί η συνέχιση της ενίσχυσης 750.000 συνταξιούχων

που πλήττονται από την προσωπική διαφορά Κατρούγκαλου αλλά

και η επέκταση του Market Pass σε συμπολίτες μας στις περιοχές

που δοκιμάστηκαν. Επιπλέον υλοποιούνται συστηματικά έλεγχοι

για τη σωστή λειτουργία της αγοράς και για την πάταξη περιστατι-

κών αισχροκέρδειας. Έχουν επιβληθεί και θα συνεχίσουν να επι-

βάλλονται πρόστιμα σε αυτούς που προσπαθούν να εκμεταλλευ-

τούν αυτό το φαινόμενο σε βάρος των πολιτών.

Όπως ανέφερε και ο πρωθυπουργός, παρά τις μεγάλες αυξή-

σεις πιστεύουμε ότι πλησιάζουμε στην αρχή του τέλους αυτού του

κύκλου της μεγάλης ακρίβειας. Όλες όμως οι παρεμβάσεις που

σας ανέφερα θα είναι εδώ και όταν η ακρίβεια θα υποχωρήσει. 

Στο Μεταναστευτικό είδαμε συμφωνία για την επίλυση των ζητη-

μάτων. Ο Έβρος, όπου εκλέγεστε, άντεξε στην πίεση.

Ο Έβρος, όπως και τα νησιά του Αιγαίου, δέχεται μεγάλη πίεση

εδώ και πολλά χρόνια. Είναι γεγονός ότι φέτος υπάρχει σημαντι-

κή αύξηση των μεταναστευτικών ροών. Σίγουρα όμως είμαστε

πολύ καλύτερα από το 2015, αλλά απέχουμε και από εκεί που θέ-

λουμε να φτάσουμε.

Η συγκεκριμένη κυβέρνηση αποφάσισε την ολοκλήρωση του

φράχτη που θα συμβάλει αποφασιστικά στη μείωση των ροών.

Επιπλέον, υπάρχει ξεκάθαρο αποτρεπτικό μήνυμα, όπως και φυ-

σικά περισσότερο ανθρώπινο δυναμικό σε σχέση με το παρελθόν.

Το Λιμενικό και η Ελληνική Αστυνομία επιμένουν στην αποτελε-

σματική φύλαξη των συνόρων. Μια διαφαινόμενη συμφωνία με

την Τουρκία θα βοηθούσε αρκετά, μιας και θα περιόριζε τις μετα-

ναστευτικές ροές και θα χτυπούσε τα δίκτυα διακινητών που

δρουν σε τουρκικό έδαφος. Παράλληλα, η χώρα μας αγωνίζεται

διπλωματικά και σε επίπεδο Ευρώπης, μιας και η Ευρώπη πάσχει

από ενιαία στάση στην αντιμετώπιση του ζητήματος.

Είδαμε κλυδωνισμούς στον ΣΥΡΙΖΑ μετά την εκλογή του Στέφα-

νου Κασσελάκη, ο οποίος θα προσπαθήσει να «ψαρέψει» από την

ίδια δεξαμενή με τη ΝΔ. Θεωρείτε πως μπορεί να προσελκύσει

ψηφοφόρους της ΝΔ;

Αρχικά να ευχηθώ στον κ. Κασσελάκη καλή επιτυχία στα νέα του

καθήκοντα. Είναι ένας νέος άνθρωπος που εκλέχτηκε με δημο-

κρατικές ανοιχτές διαδικασίες. Αυτό που τονίζουμε όλο το προ-

ηγούμενο διάστημα είναι πως η δημοκρατία μας έχει ανάγκη από

μια ουσιαστική αντιπολίτευση. Με επιχειρήματα και προτάσεις

μακριά από την τοξικότητα και τον λαϊκισμό που παρακολουθή-

σαμε τα προηγούμενα χρόνια. Η ανανέωση λοιπόν που ευαγγελί-

ζεται ο κ. Κασσελάκης θα κριθεί και εκεί. Όπως επίσης και στον

πολιτικό του λόγο, που ακόμα δεν έχουμε ακούσει, στον τρόπο

που θα κινηθεί, που μέχρι στιγμής μόνο επικοινωνιακά κινείται,

και με αυτούς που θα συμπορευτεί, που η συμπόρευση με τον κ.

Παππά και τον κ. Πολάκη δεν φαντάζει ανανέωση. Επομένως τα

πρώτα δείγματα γραφής δεν παρουσιάζουν κάτι διαφορετικό.

Εμείς ως Νέα Δημοκρατία κερδίσαμε την εμπιστοσύνη των

πολιτών βασιζόμενοι στο σχέδιο που έχουμε για τη χώρα μας,

έχοντας κριθεί από τους πολίτες για τη συνέπεια των λόγων και

έργων, για τη διαχείριση έκτακτων συνθηκών αλλά και για το γε-

γονός πως έχουμε ένα συγκεκριμένο όραμα για την πατρίδα μας.

Ευχής έργον θα είναι να υπάρξει μια αξιωματική αντιπολίτευση

με διάθεση συνεννόησης σε βασικά και καίρια ζητήματα ώστε να

δώσουμε τέλος στις μακροχρόνιες παθογένειες και να οδηγη-

θούμε στον πολυδιάστατο εκσυγχρονισμό του κράτους μας.Χ
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Μίλτο Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Μεγάλο στοίχημα
η πρόοδος και η βελτίωση 

της καθημερινότητας 
των πολιτών»
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Γ
ια ακόμη μια φορά οι αυτοδιοικη-
τικές εκλογές είχαν άρωμα... sh-
owbiz, καθώς αρκετοί καλλιτέ-

χνες και... διασημότητες έλαβαν το χρί-
σμα. Κάποιοι κέρδισαν ρευστοποιώντας
την απήχηση του επαγγέλματός τους, κά-
ποιοι έχασαν και κάποιοι ελπίζουν στην
επόμενη πενταετία. Η «Political» συγ-
κέντρωσε όλα τα ονόματα των celebri-

ties που έλαβαν μέρος στις
εκλογές της περασμένης
Κυριακής και σας τα πα-
ρουσιάζει

Το πιο «βαρύ» όνομα από
τη σκηνή των καλλιτεχνών,
ο ηθοποιός Χάρης Ρώμας -
κατά κόσμον Χαράλαμπος
Ρασσιάς- κατέβηκε ως

υποψήφιος δήμαρχος στο Χαλάνδρι,
ωστόσο ο συνδυασμός του κατετάγη
στην τρίτη θέση με ποσοστό 14,91%, κα-
θώς έλαβε 3.857 σταυρούς. Επιπλέον,
ακόμη ένα πολύ γνωστό όνομα είναι ο
ηθοποιός Απόστολος Γκλέτσος, ο οποίος
θεωρείται αρκετά έμπειρος αυτοδιοικη-
τικός, μιας και έχει υπάρξει και δήμαρ-
χος Στυλίδας. 

Ωστόσο, παρά το... γκελ που έχει κάνει
τα τελευταία χρόνια σε δημοτικό και πε-
ριφερειακό επίπεδο, δεν κατάφερε να
εκλεγεί περιφερειάρχης Στερεάς Ελλά-
δας, καθώς ο συνδυασμός του πήρε το
24,9%, δηλαδή 74.923 ψήφους.

Σάρωσαν Μιλλούση
και Βισκαδουράκης

Ας ρίξουμε μια ματιά και στο πλούσιο
ψηφοδέλτιο του νέου περιφερειάρχη Ατ-
τικής Νίκου Χαρδαλιά. Υποψήφιοι περι-
φερειακοί σύμβουλοι μαζί με τον «σκλη-
ρό» της Πολιτικής Προστασίας, ο οποίος
έδωσε τεράστιες μάχες στην Πολιτική
Προστασία και στο υπουργείο Εθνικής
Άμυνας τα τελευταία χρόνια, ήταν η ηθο-
ποιός Αλεξάνδρα Παλαιολόγου (Κεντρι-
κός Τομέας) που πήρε 2.277 σταυρούς
(δεν εξελέγη), η τραγουδίστρια Μπέσσυ
Αργυράκη (Νότιος Τομέας) που έλαβε
9.511 ψήφους, ο πρώην παίκτης του
«Survivor» Σάκης Κατσούλης (Δυτικός
Τομέας) που εξασφάλισε στήριξη από
6.209 πολίτες, ο ηθοποιός Θανάσης Βι-
σκαδουράκης που σάρωσε στον Κεντρι-
κό Τομέα καθώς ήρθε δεύτερος με
10.218 ψήφους, η Ολυμπιονίκης Βασιλι-
κή Μιλλούση στον Νότιο Τομέα με 11.617
σταυρούς αλλά και ο ηθοποιός Κώστας
Σόμμερ με 4.944 ψήφους. Όλοι, όπως
φαίνεται από τους αριθμούς, έλαβαν
υψηλά ποσοστά και θα είναι στο πλευρό
του Νίκου Χαρδαλιά, ενώ ταυτόχρονα
εκλέγονται ο πρώην καλαθοσφαιριστής
Σοφοκλής Σχορτσιανίτης, ο οποίος πήρε

15.906 σταυρούς, αλλά και ο κικ μπόξερ
Μιχάλης Ζαμπίδης με 12.666 ψήφους.

Επιπρόσθετα, στην Περιφέρεια Κεν-
τρικής Μακεδονίας υποψηφιότητα είχε
θέσει ο τραγουδιστής Κώστας Μακεδό-
νας, ο οποίος έλαβε 2.050 σταυρούς.
Υποψηφιότητα για δήμαρχος Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγμένης είχε θέσει και ο
Βαγγέλης Σερίφης, ευρέως γνωστός ως
DJ Rico, ωστόσο κατετάγη τέταρτος με
μόλις 7,27%, λαμβάνοντας 1.466 ψήφους.

Ψηλά και πάλι ο Τσαλίκης
Ο πασίγνωστος τραγουδιστής Γιώργος

Τσαλίκης εξελέγη και πάλι δημοτικός
σύμβουλος στο Περιστέρι με τον συν-
δυασμό του Ανδρέα Παχατουρίδη, κατα-
φέρνοντας να βγει τρίτος στη σειρά κατά-
ταξης με 3.386 σταυρούς. Αντίστοιχα,
στον Δήμο Νέας Φιλαδέλφειας ο τρα-
γουδιστής και πρώην αντιδήμαρχος
Αθλητισμού Κώστας Μπίγαλης έλαβε
183 ψήφους με τον συνδυασμό του ηθο-
ποιού Γιάννη Βούρου. Στον ίδιο δήμο
υποψήφιος ήταν και ο ηθοποιός Γιάννης
Αϊβάζης, ο οποίος ήρθε δεύτερος σε σει-
ρά προτίμησης με 407 σταυρούς.

Στον Δήμο Λυκόβρυσης-Πεύκης κα-
τέβηκε με τον συνδυασμό της Μαρίνας
Πατούλη ο τραγουδιστής Λάμπης Λιβιε-
ράτος, ο οποίος έλαβε 125 ψήφους κα-
ταλαμβάνοντας την έκτη θέση. Η ηθο-
ποιός Ιωάννα Πηλίχου μπήκε στον «αυ-
τοδιοικητικό στίβο» της Αγίας Παρα-
σκευής και κατετάγη τρίτη με 97 σταυ-
ρούς στο ψηφοδέλτιο του Αλέξανδρου
Μουστόγιαννη.

Γεμάτο με celebrities ήταν και το ψη-
φοδέλτιο του Κώστα Μπακογιάννη, κα-
θώς στο πλευρό του στάθηκαν η ηθοποι-
ός Νικολέττα Καρρά λαμβάνοντας 1.485
ψήφους, ο σεφ Βασίλης Καλλίδης που
πήρε 929 σταυρούς, ο σχεδιαστής Βασί-
λης Ζούλιας που ψηφίστηκε από 986
Αθηναίους και η Κατερίνα Γκαγκάκη με
3.945 ψήφους. 

Πώς τα πήγαν οι celebrities
στη μάχη του σταυρού...

Ποιοι εξαργύρωσαν 
τη δημοτικότητά τους 
σε ψήφους και ποιοι
είδαν το σκληρό... 
πρόσωπο της κάλπης

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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«Μοχλός σταθερότητας η Ελλάδα…»
Ε

νέργεια και μεταφορές βρέθηκαν
στο επίκεντρο των συνομιλιών που
είχαν οι αρχηγοί των κυβερνήσεων

της Ελλάδας, της Ρουμανίας και της Βουλ-
γαρίας. Όπως είπε ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, Αθήνα, Σόφια και
Βουκουρέστι μοιράζονται τις ίδιες αξίες. 

Ο πρωθυπουργός κατά την τριμερή σύ-
νοδο έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στον ρόλο
της χώρας μας στον τομέα της ενέργειας.
«Η Ελλάδα θέλει να παίξει ηγετικό ρόλο
στην ενέργεια, να συμβάλει στο να θωρακι-
στεί η ενεργειακή επάρκεια όλης της ΝΑ
Ευρώπης. Εξακολουθούμε να επενδύουμε
σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Θέλου-
με να μετατρέψουμε την Ελλάδα και την
περιοχή σε κέντρο διακίνησης “πράσινης”
ενέργειας», σημείωσε. 

Όσον αφορά την ευρωπαϊκή προοπτική
των Δυτικών Βαλκανίων και άλλων γειτό-
νων, ανέφερε ότι η χώρα μας μπορεί να λει-
τουργήσει ως μοχλός σταθερότητας. Πρό-

σθεσε ωστόσο με νόημα και θέλοντας να
δείξει προς την Αλβανία ότι αυτή «περνάει
από το ευρωπαϊκό κεκτημένο που σημαίνει
σεβασμός στο διεθνές δίκαιο και απόλυτη
τήρηση των κανόνων του κράτους δικαίου». 

Εξέφρασε την ελπίδα να ανανεωθεί η
συνάντηση, με την επόμενη σύνοδο να
λαμβάνει χώρα στην Αλεξανδρούπολη.
«Μία πόλη που συμβολίζει τη σημασία που
δίνουμε στη νέα διασυνδεσιμότητα των
τριών χωρών πάντα με τη στήριξη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Προωθούμε ένα υπό-
δειγμα διακρατικής σύμπλευσης προς
όφελος των λαών όλης της περιοχής μας». 

«Να γίνει το “μαζί” πράξη»
Ο Βούλγαρος πρωθυπουργός Νικολάι

Ντένκοφ, οικοδεσπότης της Συνόδου που
πραγματοποιήθηκε στη Βάρνα, σημείωσε
ότι η ανάπτυξη της ΝΑ Ευρώπης, η σύνδε-
ση σε ενέργεια, μεταφορές και ψηφιακές
τεχνολογίες είναι ζητήματα με διαστάσεις
οι οποίες υπερβαίνουν τα όρια της περιο-

χής. «Συνδέονται με τα γεγονότα στην Ου-
κρανία αλλά και με τα όσα συμβαίνουν στο
Ισραήλ. Η Ευρώπη δεν μπορεί να επιτρέψει
στον εαυτό της να μην έχει συνδεσιμότητα
και να εξαρτάται από εξωτερικούς παρά-
γοντες», εξήγησε και ζήτησε να γίνει το
«μαζί» πράξη. «Πρέπει να είμαστε μαζί σε
όλα, στην προάσπιση των αξιών μας», είπε.
Όπως ανέφερε, η εγκάρδια ατμόσφαιρα
και η πραγματιστική προσέγγιση στις συ-
νομιλίες αποκαλύπτει ότι η περιοχή είναι
έτοιμη να πάρει τη θέση της και να διαδρα-
ματίσει ηγετικό ρόλο στην ευρωπαϊκή οι-
κογένεια, λειτουργώντας ως υπόδειγμα για
άλλες χώρες. 

Η Ρουμανία καταδικάζει 
τις τρομοκρατικές επιθέσεις

Ο πρωθυπουργός της Ρουμανίας Μαρ-
σέλ Τσολάκου ευχαρίστησε τους ομολό-
γους του για την πρωτοβουλία, υπογραμμί-
ζοντας ότι «έχοντας υπ’ όψιν την κατάστα-
ση, πρέπει να είμαστε αλληλέγγυοι μεταξύ

των χωρών-εταίρων που συμμερίζονται
τους ίδιους σκοπούς». 

«Μιλάω για την τραγωδία του ισραηλινού
κράτους, όπως και για την τραγωδία των
Ουκρανών. Η Ρουμανία καταδικάζει τις
τρομοκρατικές επιθέσεις, όπως και την
τρομοκρατία κατά των Ισραηλινών πολιτών.
Θέλω να εκφράσω τα συλλυπητήριά μου
στις οικογένειες των θυμάτων», είπε ο κ.
Τσολάκου. Αναφέρθηκε επίσης στο σχέδιο
για τον γρήγορο Δούναβη και την ανάγκη
καταπολέμησης της ενεργειακής εξάρτη-
σης από τη ρωσική αγορά.

«Η Ρουμανία έχει την ηθική υποχρέωση
να βοηθήσει τη Δημοκρατία της Μολδα-
βίας, επειδή μετά την Ουκρανία είναι το πιο
ευάλωτο ευρωπαϊκό κράτος», είπε χαρα-
κτηριστικά, σημειώνοντας ότι και οι τρεις
χώρες που συμμετέχουν στη σύνοδο περι-
λαμβάνουν στην ημερήσια διάταξή τους
την υποστήριξή τους στη Μολδαβία και τη
Γεωργία.

Έκανε επίσης γνωστό ότι συζήτησε με
τον πρωθυπουργό της Βουλγαρίας σχετικά
με την ένταξη στη Σένγκεν. «Η Ρουμανία
εκπληρώνει όλες τις τεχνικές απαιτήσεις.
Οι προσπάθειες που καταβάλλει η Βουλγα-
ρία σχετικά με το κράτος δικαίου έχουν
ολοκληρωθεί», κατέληξε. 

Με… μενού την ενέργεια και τις μεταφορές η συνάντηση 
του Κυριάκου Μητσοτάκη με τους πρωθυπουργούς Ρουμανίας 

και Βουλγαρίας, στην τριμερή Σύνοδο της Βάρνας 

Γράφει η 
Αλεξία Τασούλη
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Η
άκρως καταδικαστέα επίθεση της σκληροπυ-
ρηνικής οργάνωσης Χαμάς κατά του κράτους
του Ισραήλ δημιουργεί μια νέα τεταμένη και

εκρηκτική κατάσταση στη Μέση Ανατολή και επιτείνει
τη σταθερή αστάθεια που πρέπει να θεωρείται δεδομέ-
νη στην περιοχή. Οι χερσαίες, από αέρος και θαλάσσης
επιθέσεις της Χαμάς από την αποκλεισμένη Λωρίδα της
Γάζας αποτελούν τις πιο έντονες οργανωμένες σε αυτό
τον μέγιστο βαθμό επιθέσεις τις τελευταίες πέντε δε-
καετίες, από τον πόλεμο του Yom Kippur το 1973, ενώ ο
όγκος των επιθέσεων και ο αριθμός των θυμάτων και
τραυματιών αποτελούν τους μεγαλύτερους στην ιστο-
ρία του σύγχρονου Ισραήλ.

Οι επιθέσεις του Σαββάτου, 7 Οκτωβρίου 2023, απο-
τελούν ένα στρατηγικό αιφνιδιασμό για το Ισραήλ και
προφανώς υπήρξαν κενά όσον αφορά τις πληροφορίες
που έπρεπε να είχαν οι ισραηλινές μυστικές δυνάμεις
και ο ισραηλινός στρατός. Η όποια ανάλυση για τα τε-
κταινόμενα στη Λωρίδα της Γάζας και το Ισραήλ πρέπει
να είναι πολυεπίπεδη λόγω του πολυπαραγοντισμού
των συνιστωσών που λαμβάνονται υπόψη για την επε-
ξήγησή τους.

Οι παράγοντες που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη
στον παρόντα πόλεμο συνοψίζονται ως ακολούθως:
πρώτον, το μέγεθος της επίθεσης, που προφανώς δεν
ήταν τυχαία ή μεμονωμένη αλλά μέρος ενός συνολικού,
οργανωμένου σχεδίου· δεύτερον, ο μεγάλος αριθμός
των θυμάτων που δημιουργεί έτι μεγαλύτερες πιθανό-
τητες αντιποίνων εκατέρωθεν των αντιμαχόμενων
πλευρών αλλά δυνητικά και εκτός των συνόρων σε άλ-
λες χώρες· τρίτον, η αναδυόμενη τεράστια ανθρωπιστι-
κή κρίση που ήδη λαμβάνει χώρα και θα έχει επιπτώ-
σεις περιφερειακά· τέταρτον, ο συνδυασμός της παρού-
σας κρίσης με άλλες κρίσεις που επισυμβαίνουν στην
ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής, όπως σε Συρία,
Λίβανο και Ιράκ· πέμπτον, οι στρατιωτικές δυνατότητες
του Ισραήλ που προφανώς υπερτερούν αυτών των αντι-
πάλων του, αν και λειτουργούν διαφορετικά, αφού η Χα-
μάς, για παράδειγμα, χρησιμοποιεί ανορθόδοξες μεθό-
δους· έκτον, η γεωγραφία της Λωρίδας της Γάζας, που
αποτελεί μια από τις πλέον πυκνοκατοικημένες περιο-
χές του κόσμου και αυτό δημιουργεί προβλήματα όσον
αφορά τα αντίμετρα του Ισραήλ, ειδικά όταν, σύμφωνα
με πληροφορίες, υπάρχουν Ισραηλινοί που έχουν αιχ-
μαλωτιστεί και μεταφερθεί στη στενότατη αυτή εδαφική

περιοχή που κατοικείται από πέραν των 2,4 εκατ. αν-
θρώπων· έβδομον, η εμπλοκή τρίτων κρατών στον σχε-
διασμό της επίθεσης κατά του Ισραήλ· όγδοο, η εμπλο-
κή τρίτων κρατών στον υπό εξέλιξη πόλεμο· ένατον,
ασύμμετρες απειλές που ενδεχομένως να δημιουργη-
θούν τόσο εντός του Ισραήλ όσο και εκτός.

Οι πιο πάνω παράγοντες χρήζουν ειδικότερης ανάλυ-
σης που ξεφεύγει του αντικειμένου του παρόντος που
στοχεύει στο να παραθέσει, υπό μορφή ενημέρωσης
και μιας πρώτης επιστημονικής σκιαγράφησης της κα-
τάστασης στο Ισραήλ που αλλάζει άρδην σε πολύ μικρά
χρονικά διαστήματα. Εν πάση περιπτώσει, δημιουρ-
γούνται πολλά καίρια ερωτήματα που περιστρέφονται
κυρίως από το βασικό ερώτημα κατά πόσον τα χειρότε-
ρα έρχονται. Είναι η 7η Οκτωβρίου 2023 η 11η Σεπτεμ-
βρίου 2001 για τη Μέση Ανατολή που θα σηματοδοτήσει
ένα καινοφανή κύκλο βίας στην περιοχή; Μπορεί η διε-
θνής κοινότητα να ανταπεξέλθει σε αυτά τα δεδομένα
και ποιες είναι ουσιωδώς οι επιπτώσεις του πολέμου
στο Ισραήλ στο γενικότερο γεωπολιτικό περιβάλλον; Τα
σενάρια απαντήσεων των πιο πάνω είναι κατ’ ελάχιστον
εφιαλτικά. 

Ο πόλεμος στο Ισραήλ

Μ
πράβο σας, καταφέρατε να είστε στη δεύτερη
Κυριακή των αυτοδιοικητικών εκλογών. Στις
κάλπες της προηγούμενης Κυριακής ήρθατε

πρώτος ή δεύτερος. Δεν έχει σημασία. Συγχαρητήρια.
Τώρα χρειάζονται ψυχραιμία, επανατοποθέτηση, νέα
στρατηγική, γερά νεύρα και συνεργασία με τους
«εκτός» της πρώτης Κυριακής.

Στις προηγούμενες εκλογές του 2019 είχατε τη δυ-
νατότητα να υποσχεθείτε ακόμη και αντιδημαρχία σε
επικεφαλής συνδυασμού, αν σας στήριζε τη δεύτερη
Κυριακή. Είναι γνωστό, όπως αναφέρεται και στο πρώ-
το τιπ, ότι το «αλισβερίσι» τέτοιων συναλλαγών δεν
μπορεί να πραγματοποιηθεί με τον νέο νόμο. Όποιος
συνδυασμός κερδίσει, από τη δική του δεξαμενή των
στελεχών θα δοθούν τα αξιώματα. Συμφωνίες για στή-
ριξη λοιπόν κάτω από άλλες προδιαγραφές, ιδεολογι-
κές, κομματικές, ακόμη και οικονομικές. Αν έχετε
κρατήσει κατά την προεκλογική περίοδο θετική στάση
απέναντι στις άλλες παρατάξεις, έχετε αρκετές πιθα-
νότητες να σας το ανταποδώσουν με τη στήριξή τους.
Όμως, τη νίκη θα τη δώσετε στον συνδυασμό σας, αν
έχετε στο οπλοστάσιό σας μια νέα εντυπωσιακή στρα-
τηγική, ευφάνταστες προτάσεις και υποψήφιους δη-
μοτικούς συμβούλους που θα τα δώσουν όλα, έστω και
αν έχουν εκλεγεί από την πρώτη Κυριακή.

Ο πιο απαραίτητος σύμβουλός σας και τη δεύτερη
Κυριακή είναι ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ
Πολιτεύεσθαι» με 333+1 tips, έξυπνες φράσεις. Από τη
στήλη μας, καλή επιτυχία.

1. Είναι γνωστό ότι με τον νέο εκλογικό νόμο καταρ-
γείται το «αλισβερίσι» των συναλλαγών μεταξύ πρώ-
του και δεύτερου γύρου για θέσεις αντιδημαρχίας και
άλλων αξιωμάτων. Όποιος κερδίσει έχει την πλειοψη-
φία και αυτός ορίζει μέσα από δική του δεξαμενή στε-
λεχών τις θέσεις αντιδημαρχίας και άλλες. Αυτά για να
ξέρουμε και τη νέα διάταξη του νόμου.

2. Μέσα στο παραβάν δεν θα υπάρχει στιλό. Δεν ψηφί-
ζουμε πρόσωπα τη δεύτερη Κυριακή των εκλογών, μόνο
παράταξη για νέα δημοτική αρχή. Τα σταυρωμένα ψη-
φοδέλτια του πρώτου γύρου των εκλογών είναι περιττά!

3. Όταν σε ένα πολιτικό κόμμα υπάρχουν φυγόκεν-
τρες τάσεις, είναι προτιμότερο ένα αξιοπρεπές διαζύ-
γιο από έναν προβληματικό γάμο.

4. Είναι θέμα χρόνου να ακούσουμε ξανά το γνωστό
«τροπάριο» για προβληματικές και στημένες δημο-
σκοπήσεις από πολιτικά πρόσωπα που αμφισβητούν
τις μετρήσεις, όταν δεν συμφέρουν. Το πάθημα δεν
έγινε μάθημα δυστυχώς.

5. Το βράδυ της δεύτερης Κυριακής των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών θα ξαναβαφτεί ο χάρτης της Ελλάδας.
Η έκφραση της λαϊκής ετυμηγορίας στις αυτοδιοικητι-
κές εκλογές έχει πάντα πολιτικά χαρακτηριστικά.

6. Χάθηκε η μπάλα από πολλούς υποψηφίους που
έμειναν εκτός νυμφώνος δεύτερου γύρου. Αποτέλε-
σμα, ύβρεις, φωνασκίες, απειλές και χτυπήματα κάτω
από τη μέση. Όλοι φταίνε, πλην των ίδιων, για την απο-
τυχία τους.

7. Οι πολίτες θέλουν καθαριότητα από τους δημοτι-

κούς άρχοντες στις πόλεις όπου ζουν. Οι ίδιοι οι πολί-
τες ρυπαίνουν τις πόλεις με παλιά έπιπλα, μπάζα, πε-
ριττώματα ζώων συντροφιάς και άλλα πολλά. Η επω-
δός ότι ο δρόμος είναι δημόσιος και να τα μαζεύουν
αυτοί που έχουν εκλεγεί δίνει και παίρνει. Κατάντια
πολιτών.

8. Και να εξηγηθούμε. Οι νόμοι συντάσσονται σε
γραφεία από εκλεγμένους στο Κοινοβούλιο και όχι σε
λαϊκές συνελεύσεις, την άνω κάτω πλατεία του Συν-
τάγματος ή σε καφενεία της γειτονιάς. Καλύτερα να
μασάς παρά να μιλάς, όπως έλεγε και μια παλιά διαφή-
μιση.

9. Αν κάνετε το λάθος και σταυρώσετε υποψηφίους
στο ψηφοδέλτιο τη δεύτερη Κυριακή, δεν είναι άκυρο.
Προσμετράται κανονικά στο σύνολο των ψηφοδελτίων
που πήρε ο συνδυασμός.

10. Το μεγάλο ερώτημα αυτών των εκλογών είναι τι
τελικά θα ψηφίσουν οι πολίτες στις πληγείσες περιφέ-
ρειες και τους πληγέντες δήμους. Μια γεύση πήραμε
ήδη από την πρώτη Κυριακή των εκλογών.

11. Μεγάλη προσοχή σε λάθη, αστοχίες και μπαρού-
φες τις επόμενες μέρες πριν από την κάλπη. Θα τα
αξιοποιήσουν οι αντίπαλοί σας και θα σας ρίξουν στην
ανεργία για τα επόμενα πέντε χρόνια.

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινω-
νήστε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή
στα τηλέφωνα 2109568066-6932266217.

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 
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Η
ετήσια έκθεση του 2023 για το ηλεκτρονικό
εμπόριο στην Ευρώπη δίνει πληροφορίες
βάσει δεδομένων για το τρέχον και το προ-

βλεπόμενο μέγεθος των ψηφιακών αγορών, καθώς
και τις τάσεις των καταναλωτών στη χρήση του δια-
δικτύου και τις ηλεκτρονικές αγορές. Η έρευνα πε-
ριλαμβάνει τα πιο πρόσφατα δεδομένα και τάσεις
σχετικά με τη διείσδυση του διαδικτύου, τη διείσ-
δυση των ηλεκτρονικών αγοραστών και τον κύκλο
εργασιών του ηλεκτρονικού εμπορίου B2C στην
ΕΕ-27. Τα στοιχεία του α’ εξαμήνου του 2023 επιβε-
βαιώνουν ονομαστική ανάπτυξη και νέες επερχό-
μενες αγορές. 

Το 2022, το συνολικό ευρωπαϊκό ηλεκτρονικό
εμπόριο B2C αυξήθηκε σε 899 δισ. ευρώ, με ρυθ-
μό ανάπτυξης 6%. Αυτό είναι υψηλότερο από 849
δισ. ευρώ το 2021. Ο ρυθμός ανάπτυξης μειώθη-
κε από 12% το 2021, γεγονός που μπορεί να απο-
δοθεί στον κορεσμό στις αγορές ηλεκτρονικού
εμπορίου μετά την εξασθένιση της πανδημίας το
2022. Η πρόβλεψη για τον κύκλο εργασιών του
2023 με B2C αντικατοπτρίζει ότι το ηλεκτρονικό
εμπόριο θα αυξηθεί κατά 8%. Η Δυτική Ευρώπη
είναι, μακράν, η μεγαλύτερη περιοχή, κατέχοντας
το 67% του συνολικού κύκλου εργασιών B2C στην
Ευρώπη για το 2022. Ακολουθεί η Νότια Ευρώπη,
με μερίδιο μόλις 16%. Η Κεντρική Ευρώπη με 8%,
η Βόρεια Ευρώπη με 7% και η Ανατολική Ευρώπη
με 2% έχουν σημαντικά χαμηλότερο μερίδιο στον
συνολικό κύκλο εργασιών B2C ηλεκτρονικού εμ-
πορίου. Η Δυτική Ευρώπη πέρσι διαπραγματεύ-
τηκε 603 δισ. ευρώ, η Νότια Ευρώπη 146 δισ. ευ-
ρώ και η Κεντρική Ευρώπη 72 δισ. ευρώ. Η Βό-
ρεια Ευρώπη ήταν πίσω από την Κεντρική Ευρώ-
πη με 65 δισ. ευρώ, ακολουθούμενη από την Ανα-
τολική Ευρώπη με 14 δισ. ευρώ. Οι κορυφαίες
χώρες στον τζίρο ηλεκτρονικού εμπορίου B2C εί-
ναι η Γαλλία με 146 δισ. ευρώ, η Γερμανία με 102
δισ. ευρώ και η Ισπανία με 72 δισ. ευ-
ρώ. Οι υψηλότεροι ρυθμοί ανάπτυξης
στον κύκλο εργασιών σημειώθηκαν
στην Εσθονία με 106%, στη Ρουμανία
με 51%, στη Βουλγαρία και Ισπανία με
31% και στο Βέλγιο με 22%.

Ο αντίκτυπος του πληθωρισμού είναι
εμφανής όταν προσαρμόζουμε αυτά τα
ονομαστικά μεγέθη ανάπτυξης, αφού
έχουμε μια πιο διαφοροποιημένη εικό-
να της ισχύος του ευρωπαϊκού ηλε-
κτρονικού εμπορίου από την αρχή της
κρίσης κόστους ζωής. Το 2021, η ανά-
πτυξη του ευρωπαϊκού ηλεκτρονικού
εμπορίου ήταν ακόμα πολύ ισχυρή κα-
τά +9%, αλλά συρρικνώθηκε για πρώτη φορά το
2022 λόγω πληθωριστικών κραδασμών κατά -2%.
Οι μόνες περιοχές χωρίς πτώση του ηλεκτρονικού
εμπορίου το 2022 ήταν η Ανατολική Ευρώπη με
+5% και η Νότια Ευρώπη με +13%. Το 2023, καθώς
τα επίπεδα του πληθωρισμού μειώθηκαν, το ηλε-
κτρονικό εμπόριο άρχισε να ανακάμπτει, οδηγών-
τας στην πρόβλεψη επιστροφής στην ανάπτυξη στο
+2% το 2023.

Η διείσδυση του διαδικτύου στην Ευρώπη ήταν
92% το 2022 σε σύγκριση με 90% το 2021. Η χρήση
του διαδικτύου στη Νότια και Ανατολική Ευρώπη
εξακολουθεί να υστερεί, μόλις 89% και 88% αντί-

στοιχα. Οι περισσότερες χώρες της Ανατολικής Ευ-
ρώπης είναι πολύ κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο
όρο, ιδιαίτερα η Κροατία και η Βουλγαρία με 83%.

Όπως συμβαίνει συνήθως, η Βόρεια Ευ-
ρώπη και η Δυτική Ευρώπη διαθέτουν τα
υψηλότερα ποσοστά χρηστών του διαδι-
κτύου, με 97% και 95% αντίστοιχα. Η υψη-
λή χρήση του διαδικτύου στη Βόρεια και
Δυτική Ευρώπη αντικατοπτρίζεται στις
υψηλές βαθμολογίες τους στις διεθνείς
κατατάξεις. Στο Inclusive Internet Index
η Γαλλία έλαβε την τέταρτη θέση, ενώ η
Δανία κατατάσσεται πρώτη στον Δείκτη
Ανάπτυξης Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης και στον Δείκτη Περιβαλλοντικής
Απόδοσης. Επιπλέον, η Φινλανδία κατέ-
χει κορυφαία θέση στον δείκτη απόδο-
σης Logistics.

Η διείσδυση των e-shoppers σε ποσοστό του
διαδικτυακού πληθυσμού της Ευρώπης παρέμεινε
το 2022 σταθερή, στο 76%. Αναμενόταν άλλωστε χα-
λάρωση των διαδικτυακών πωλήσεων μετά την
υπερανάπτυξη που προκλήθηκε από τα μέτρα της
πανδημίας. Αρκετές εθνικές οργανώσεις ηλεκτρο-
νικού εμπορίου ανέφεραν μείωση των ηλεκτρονι-
κών αγορών στη χώρα τους λόγω του αυξανόμενου
πληθωρισμού, κάνοντας τους καταναλωτές πιο
προσεκτικούς στις δαπάνες. Η Δυτική Ευρώπη έχει
το υψηλότερο μερίδιο ηλεκτρονικών αγορών, με το
87% των χρηστών του διαδικτύου να πραγματοποι-
ούν αγορές μέσω διαδικτύου. Η Βόρεια Ευρώπη

ακολουθεί με 85%, ενώ η Κεντρική Ευρώπη με 77%.
Η Ανατολική Ευρώπη, η οποία περιλαμβάνει ση-
μαντικό αριθμό χωρών εκτός Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, έχει παρουσιάσει μια αύξηση στη διείσδυση
των ηλεκτρονικών αγοραστών από 41% το 2021 σε
48% το 2022. Η Ολλανδία και η Νορβηγία κατέχουν
σήμερα το υψηλότερο μερίδιο ηλεκτρονικών αγο-
ρών με 92% ακολουθούμενες από τη Δανία με 90%.

Οι ευκαιρίες και προκλήσεις παραμένουν και το
2023, με κύρια πρόκληση για τις ευρωπαϊκές αγο-
ρές ηλεκτρονικού εμπορίου τις τιμές ενέργειας,
τροφίμων και άλλων αγαθών. Αυτό είχε σημαντικό
αντίκτυπο στην αγοραστική δύναμη των καταναλω-
τών. Για πολλές ευρωπαϊκές χώρες, η αύξηση του
κύκλου εργασιών του ηλεκτρονικού εμπορίου
οφείλεται κυρίως στις υψηλότερες τιμές και όχι
στον όγκο πωλήσεων. Το ψηφιακό χάσμα μεταξύ
των ΜμΕ και των μεγαλύτερων εταιρειών ηλεκτρο-
νικού εμπορίου μπορεί να αυξηθεί με τις τεχνολο-
γικές εξελίξεις, καθώς οι τελευταίες διαθέτουν πε-
ρισσότερους πόρους για την εφαρμογή των πιο
πρόσφατων τεχνολογιών. Ως εκ τούτου, ορισμένες
ευρωπαϊκές κυβερνήσεις έχουν δημιουργήσει ει-
δική νομοθεσία για την ψηφιακή καινοτομία από τις
ΜμΕ, με την Ιρλανδία, για παράδειγμα, να δημιουρ-
γεί ειδική πίστωση φόρου ψηφιακής τεχνολογίας
για τις ΜμΕ για να επιτρέψει μεγαλύτερη προσαρ-
μογή της τεχνολογίας. 

Σε επίπεδο ΕΕ έχουν εγκριθεί νέοι κανονι-
σμοί, όπως ο νόμος για τις ψηφιακές υπηρεσίες
και ο νόμος για τις ψηφιακές αγορές, οι οποίοι

επηρεάζουν επίσης το ηλεκτρονικό εμπόριο
στην Ευρώπη. Εκτός από τους κανονισμούς, η
τεχνολογία βοηθά το ηλεκτρονικό εμπόριο να
αναπτυχθεί. Η τεχνολογία των οπτικών ινών, του
5G και οι λύσεις καταστημάτων όπως το Shopify
θα συνεχίσουν να προωθούν τη διείσδυση του
ηλεκτρονικού εμπορίου μεταξύ των ΜμΕ της
λιανικής στην Ανατολική και τη Νότια Ευρώπη. Η
προσαρμογή της νέας τεχνολογίας έχει τη δυνα-
τότητα να αυξήσει περαιτέρω τις δραστηριότητες
ηλεκτρονικού εμπορίου, επιτρέποντας καλύτε-
ρες εμπειρίες μάρκετινγκ, εξυπηρέτησης πελα-
τών και αγορών. Η άνοδος των πληρωμών μέσω
ψηφιακών πορτοφολιών και άλλες τεχνολογίες
πληρωμής θεωρούνται επίσης σημαντικοί μο-
χλοί για το ηλεκτρονικό εμπόριο. 

Υπάρχουν ακόμη ευκαιρίες για βελτίωση στο
ηλεκτρονικό εμπόριο και ειδικά στη σωστή και
γρήγορη παράδοση των αγαθών. Όλο και περισσό-
τερες επιχειρήσεις σε πολλές χώρες επικεντρώ-
νονται στην ανάπτυξη ενός δικτύου σημείων παρα-
λαβής και θυρίδων. Οι επιχειρήσεις ηλεκτρονικού
εμπορίου σε όλη την Ευρώπη αναφέρουν τις «επι-
στροφές» ως σημαντική πρόκληση για την επίτευ-
ξη βιωσιμότητας, αναζητώντας πιθανούς τρόπους
περιορισμού χρησιμοποιώντας τη τεχνολογία ή
ακόμη και συμβολική χρέωση των πελατών. Η προ-
σπάθεια για βιωσιμότητα συνεχίζεται προς όλες τις
κατευθύνσεις, όπως η βελτίωση νομοθεσίας, η
συμπεριφορά των καταναλωτών και η τεχνολογική
εξέλιξη των εταιρειών.

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος 
ΕΒΕΠ & ΠΕΣΑ

Η διείσδυση του ηλεκτρονικού
εμπορίου στην ευρωπαϊκή αγορά
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
υνθήκες αποσταθεροποίησης, φόβος, αβε-
βαιότητα. Το Ισραήλ και η Παλαιστίνη βρί-
σκονται σε πόλεμο και κανείς δεν μπορεί να

προβλέψει τα μελλούμενα στην αιματοβαμμένη
Μέση Ανατολή.

Η αιφνιδιαστική και εντυπωσιακής ισχύος επί-
θεση το Σάββατο 7 Οκτωβρίου από δυνάμεις της
Χαμάς στη Γάζα, με μαζική εκτόξευση πυραύλων
και ρουκετών και παράλληλη εισβολή μαχητών από
στεριά και θάλασσα, τινάζει στον αέρα κάθε προ-
σπάθεια επανάληψης των συνομιλιών για το Παλαι-
στινιακό και δημιουργεί ένα εκρηκτικό κλίμα σε
μια περιοχή που επί δεκαετίες δοκιμάζεται από αι-
ματηρές συγκρούσεις. 

Σίγουρα δεν είναι ώρα για συμπεράσματα. Αυτή
τη στιγμή οι δύο πλευρές επιχειρούν στρατηγικά
πλήγματα η μία στην άλλη, ωστόσο, τα ερωτήματα
είναι πολλά και η εξίσωση πολυπαραγοντική…
Αλήθεια, γιατί τώρα αυτή η επίθεση; Ποιος έχει να
κερδίσει από έναν τέτοιο πόλεμο και τι; Ποιος μπο-
ρεί να κρύβεται πίσω από τη δράση της Χαμάς; Πώς
είναι δυνατόν η πανίσχυρη πολεμική μηχανή του
Ισραήλ και οι κορυφαίες μυστικές υπηρεσίες του
να πιάστηκαν στον ύπνο;

Η αιφνιδιαστική επίθεση ήρθε πενήντα χρόνια
και μία ημέρα μετά την επίσης αιφνιδιαστική επίθε-
ση που είχαν εξαπολύσει η Αίγυπτος και η Συρία
εναντίον του Ισραήλ το 1973, η οποία εξελίχθηκε
στον πόλεμο του Γιομ Κιπούρ. Βέβαια, τότε το Ισ-
ραήλ είχε δεχτεί επίθεση από δύο ισχυρά κράτη,
ενώ τώρα του επιτέθηκε η πολιτοφυλακή της Χα-
μάς, η οποία έριξε τον φράχτη στη Γάζα με μπουλν-
τόζες και μπήκε στο Ισραήλ με μηχανάκια, ανεμό-
πτερα και φουσκωτά σκάφη. 

Το σοκ του 1973
Μετά το σοκ του 1973, το Ισραήλ έθεσε ως βασι-

κό του στόχο την ενδυνάμωση των ενόπλων δυνά-
μεών του, τόσο στην πράξη όσο και στη συνείδηση
του λαού του. Διαθέτει τρομακτικής ισχύος όπλα
για κάθε είδος πολέμου, ενώ οι αεροπόροι του θε-
ωρούνται από τους κορυφαίους παγκοσμίως. Οι
επιτυχίες τους πολυδιαφημίζονται, ενώ το έργο των
μυστικών υπηρεσιών είναι τόσο σημαντικό που φέ-
ρεται να έχουν διεισδύσει όχι μόνο μέσα στη Γάζα
και στα στρατηγεία της Χαμάς, αλλά ακόμα και μέσα
στο Ιράν. Όπως επισημαίνουν οι Παλαιστίνιοι, στη
Γάζα δεν μπορείς ούτε να αναπνεύσεις χωρίς να σε
ακούσουν οι Ισραηλινοί. 

Τελικά, μάλλον μπορείς όχι μόνο να αναπνεύ-
σεις, αλλά και να σχεδιάσεις μια ευρείας κλίμακας
πολεμική επίθεση εναντίον του Ισραήλ, κάτι που
δεν γίνεται, φυσικά, σε μία ημέρα, αλλά απαιτεί μή-
νες σχεδιασμού. 

Τι έγινε, λοιπόν; Πιάστηκε στον ύπνο η Μοσάντ;
Δεν πήρε τίποτα χαμπάρι; Δεν διαπίστωσε τίποτα
ύποπτο, ώστε να ενημερώσει την πολιτική και στρα-

τιωτική ηγεσία και να ενισχυθούν οι δυνάμεις στον
Νότο; Πραγματικά, είναι τέτοιες η δομή και η υπό-
σταση του ισραηλινού κράτους που δυσκολευόμα-
στε να αντιληφθούμε τι μπορεί να πήγε στραβά και
να μην πρόλαβαν μια τόσο ευρείας έκτασης επιχεί-
ρηση της Χαμάς. 

Δεν άντεξε ούτε το Iron Dome
Όταν το 2021 η Χαμάς είχε εξαπολύσει ξανά μα-

ζική επίθεση με πάνω από 1.000 ρουκέτες, η ισραη-
λινή αεράμυνα είχε καταφέρει να τις αναχαιτίσει
χάρη στα κορυφαία συστήματα που διαθέτει.

Ο περίφημος «Σιδερένιος Θόλος» εξουδετέρω-
σε κάθε κίνδυνο, με το Iron Dome να γίνεται μέσα
σε λίγες μέρες γνωστό παγκοσμίως και να εκφρά-
ζεται ενδιαφέρον από άλλες χώρες για την απόκτη-
σή του.  Τι συνέβη, λοιπόν, το Σάββατο; Γιατί δεν λει-
τούργησε το Iron Dome; Η αλήθεια είναι πως λει-
τούργησε και μάλιστα στον μέγιστο βαθμό. Όμως
επρόκειτο για έναν πρωτοφανή καταιγισμό από
5.000 ρουκέτες, που δεν μπορούν να αποκρουστούν
από κανένα αμυντικό σύστημα, όσο σύγχρονο και
εάν είναι. Μέσα σε δύο ώρες, από τις 06.30 έως τις
08.30 το πρωί του Σαββάτου (7/10), εκτοξεύτηκαν
5.000 ρουκέτες, ενώ ταυτόχρονα εξαπολύονταν
επιθέσεις και με drones. Εάν δεν λειτουργούσε το
Iron Dome, το Ισραήλ θα θρηνούσε πολλές χιλιάδες
νεκρούς και θα επικρατούσε ο απόλυτος πανικός
στη χώρα.

Ο απόλυτος αιφνιδιασμός
Οι τρομοκράτες της Χαμάς πέτυχαν τον απόλυτο

αιφνιδιασμό, κάτι που ενδεχομένως να μην περίμε-
ναν ούτε οι ίδιοι. Χρησιμοποιώντας πρακτικές
ανορθόδοξου πολέμου και με ταυτόχρονη δράση
σε αέρα, ξηρά και θάλασσα έπληξαν στρατηγικούς
στόχους του Ισραήλ, προκάλεσαν χάος και αποστα-
θεροποίηση, ενώ ταυτόχρονα προχώρησαν σε αιχ-
μαλωσίες πολιτών και στρατιωτικών. 

Είναι προφανές, λοιπόν, πως το πλήγμα στο κύ-
ρος του Ισραήλ είναι τεράστιο και δύσκολα θα απο-
κατασταθεί. Οι επόμενες μέρες είναι εξαιρετικά
κρίσιμες για τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, μιας
και είναι δεδομένο πως το Ισραήλ θα επιχειρήσει
να απαντήσει αποφασιστικά με καταιγισμό πυρών. 

Ερώτημα, ωστόσο, αποτελεί τι θα πράξουν οι πα-
ράγοντες που εμπλέκονται στην εξίσωση. Θα εμ-
πλακεί πιο ενεργά το Ιράν; 

Οι Αμερικανοί θα στείλουν άμεσα βοήθεια στο
Ισραήλ και τι μεγέθους; Το βέβαιο είναι ότι η Μέση
Ανατολή φλέγεται ξανά και ο κίνδυνος μιας γενι-
κευμένης κρίσης με απρόβλεπτες συνέπειες είναι
πιο ορατός από ποτέ.

Η Μοσάντ, ο «Σιδερένιος
Θόλος» και το «φιάσκο»Γράφει o

Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

Πώς οι τρομοκράτες της Χαμάς χτύπησαν στρατιωτικά 
το πανίσχυρο Ισραήλ, προκαλώντας 

ταυτόχρονα τεράστιο πλήγμα στο κύρος του 
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Φόβοι για γενικευμένη ανάφλεξη
Μ

ε μεγάλη προσοχή παρακολουθεί η Αθήνα τις δρα-
ματικές εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, ενώ υπάρχει
έντονος προβληματισμός καθώς η κατάσταση

μπορεί να πάρει ανεξέλεγκτη μορφή και να βυθίσει όλη την
περιοχή σε έναν πόλεμο, του οποίου τις συνέπειες κανείς

δεν μπορεί να προβλέψει μέχρι στιγμής.
Ο πρωθυπουργός δύο φορές καταδίκασε

την ξαφνική και αιματοβαμμένη επίθεση της
Χαμάς στο Ισραήλ και τάχθηκε ξεκάθαρα
υπέρ του δικαιώματος των Ισραηλινών στην
αυτοάμυνα. «Όπως η Ευρώπη και όλος ο

πολιτισμένος κόσμος, καταδικάζουμε τις
φριχτές εικόνες με πυρά εναντίον αμάχων,

με απαγωγές αθώων πολιτών και με περιστατικά σκύλευσης
νεκρών. Αναγνωρίζουμε το δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτο-
άμυνα. Αυτό το μακελειό πρέπει να τελειώσει το συντομότε-
ρο δυνατόν», είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης μετά την τριμερή
συνάντηση με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία.

Κύματα προσφύγων
Ο φόβος της Αθήνας αφορά και τα νέα κύματα Παλαιστί-

νιων προσφύγων που αναμένονται μέσω της Τουρκίας και
θα γεμίσουν τα νησιά του Αιγαίου. Το υπουργείο Μετανα-
στευτικής Πολιτικής ήδη αναμένει αυξημένες ροές από τη
Γάζα και τον Λίβανο και βρίσκεται σε συντονισμό με την
Ευρωπαϊκή Ένωση για τον χειρισμό της νέας ανθρωπιστι-
κής κρίσης. Η αυριανή άλλωστε έκτακτη συνεδρίαση των
υπουργών Εξωτερικών των χωρών-μελών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης αφορά ακριβώς αυτό το θέμα, το οποίο είναι
μείζον. Θα είναι άτυπη και θα πραγματοποιηθεί στο Μου-
σκάτ, όπου βρίσκονται ήδη ορισμένοι υπουργοί για το
συμβούλιο Ευρωπαϊκής Ένωσης - Συμβουλίου Συνεργα-
σίας Κόλπου, ενώ όσοι δεν βρίσκονται εκεί θα συμμετά-
σχουν με τηλεδιάσκεψη. 

Εφιαλτικά σενάρια
Το πιο ανησυχητικό όμως είναι ότι αν αναμειχθεί και η

Χεζμπολάχ από τον Λίβανο, η οποία στηρίζεται και στρα-
τιωτικά από το Ιράν, τότε η κατάσταση μπορεί να ξεφύγει.
Γιατί αν το Ισραήλ νιώσει να κινδυνεύει ως κράτος, πολύ
πιθανόν να χρησιμοποιήσει και τα πυρηνικά όπλα που
έχει. Ούτως ή άλλως, πάντα υπάρχει στα σχέδια του Ισραήλ
ένα τέτοιο ακραίο σενάριο.

Επί του πεδίου, στο Ισραήλ ο πόλεμος συνεχίζεται για τέ-
ταρτη μέρα, με τις δύο αντιμαχόμενες πλευρές να μετρούν
εκατοντάδες απώλειες και τον συνολικό απολογισμό των
νεκρών να ξεπερνά τους 1.500. Οι δυνάμεις του Ισραήλ
ανέκτησαν τον έλεγχο των χωριών στη μεθόριο με τη Λω-
ρίδα της Γάζας όπου είχαν διεισδύσει μαχητές της Χαμάς,
όμως συνεχίζονται κάποιες μεμονωμένες συγκρούσεις,
καθώς Παλαιστίνιοι ένοπλοι παραμένουν ενεργοί.

Το Ισραήλ έχει καλέσει 300.000 εφέδρους, αριθμό-ρε-
κόρ, και προχωρά στην αντεπίθεση μετά το αιφνιδιαστικό
χτύπημα που δέχτηκε από την παλαιστινιακή οργάνωση το
Σάββατο. Ισραηλινά αεροσκάφη βομβαρδίζουν στόχους
στη Λωρίδα της Γάζας, ενώ οι χερσαίες δυνάμεις προσπα-
θούν να ανακτήσουν τον έλεγχο μεθοριακών χωριών και
πόλεων, στις οποίες είχαν διεισδύσει Παλαιστίνιοι ένοπλοι. 

Όλες οι υπηρεσίες στο νοσοκομείο της Μπέιτ Χανούν
στη Γάζα έχουν ανασταλεί λόγω των ισραηλινών αεροπορι-
κών επιδρομών, όπως ανακοίνωσε το παλαιστινιακό
υπουργείο Υγείας στη Γάζα.

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου με
δηλώσεις του προειδοποίησε πως τα αντίποινα του Ισραήλ
θα αλλάξουν για πάντα τον χάρτη στη Μέση Ανατολή. Ένας
υπουργός της ισραηλινής κυβέρνησης, ο οποίος προέρχε-
ται από το συντηρητικό κόμμα Λικούντ του πρωθυπουργού
Μπενιαμίν Νετανιάχου, δήλωσε ότι καταβάλλεται προσπά-
θεια ώστε να σχηματιστεί μια κυβέρνηση συνασπισμού
στο Ισραήλ σε συνεργασία με τους ηγέτες της αντιπολίτευ-
σης «εντός των επόμενων ωρών».

Αγνόησαν την προειδοποίηση
Ένας αξιωματούχος των αιγυπτιακών

μυστικών υπηρεσιών δήλωσε ότι η Αίγυ-
πτος είχε ενημερώσει επανειλημμένως
τους Ισραηλινούς «για κάτι μεγάλο», αλ-
λά υποτίμησαν τις προειδοποιήσεις. Η

ισραηλινή κυβέρνηση το διέψευσε. Εν τω
μεταξύ, οι εχθροπραξίες φαίνεται τις τελευ-

ταίες ώρες να επεκτείνονται και στα βόρεια σύ-
νορα του Ισραήλ με τον Λίβανο, όπου έχει ισχυρές δυνά-
μεις η Χεζμπολάχ. 

Σύμφωνα με εκπρόσωπο του ισραηλινού στρατού, ελι-
κόπτερα του Ισραήλ βομβάρδισαν θέσεις στον Λίβανο και
πυροβολισμοί σημειώθηκαν στα σύνορα. Ισραηλινοί στρα-
τιώτες, υποστηριζόμενοι από ελικόπτερα, σκότωσαν του-
λάχιστον δύο ενόπλους, οι οποίοι διέσχισαν τα σύνορα από
το έδαφος του Λιβάνου, σύμφωνα με τον ισραηλινό στρατό.

Ισχυρός σύμμαχος των Ισραηλινών είναι οι Αμερικανοί
που στέλνουν το αεροπλανοφόρο «Gerald Ford», το οποίο
πλέει από την Αδριατική προς την Ανατολική Μεσόγειο και
σε απόσταση βολής από τις ακτές του Ισραήλ.

Όσο για τη στάση του Ιράν; Ο εκπρόσωπος της ιρανικής
διπλωματίας δήλωσε ότι οι κατηγορίες που συνδέονται με
τον ρόλο του Ιράν στην επίθεση της Χαμάς εναντίον του Ισ-
ραήλ βασίζονται σε πολιτικά κίνητρα, υποστηρίζοντας πως
η Τεχεράνη δεν επεμβαίνει «στις αποφάσεις που λαμβά-
νονται από άλλα έθνη, περιλαμβανομένης της Παλαιστί-
νης». «Η αντίσταση του παλαιστινιακού έθνους έχει την
ικανότητα, τη δύναμη και τη βούληση που είναι απαραίτη-
τες για να αμυνθεί, να υπερασπιστεί το έθνος του και να
επιχειρήσει να ανακτήσει τα χαμένα δικαιώματά του», δή-
λωσε ο Νασέρ Κανανί στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου
στην Τεχεράνη.

Ο Ιρανός εκπρόσωπος πρόσθεσε πως η Τεχεράνη έχει
ζητήσει να συνεδριάσει επειγόντως ο Οργανισμός Ισλαμι-
κής Διάσκεψης με θέμα τις περιφερειακές εξελίξεις.

Πάνω από 1.500 οι νεκροί 
στην αιματοβαμμένη Γάζα - Τρόμος

για πιθανή εμπλοκή Χεζμπολάχ, Ιράν
και πυρηνικό όλεθρο - Καταδίκασε
την επίθεση της Χαμάς στο Ισραήλ 

ο Κυριάκος Μητσοτάκης

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Συνέντευξη στον Νίκο Τσούρτη

Τ
ους φόβους του για την επόμενη μέρα
της επίθεσης της Χαμάς στο Ισραήλ
και τις επιπτώσεις της εκφράζει μι-

λώντας στην «Political» ο έγκριτος δημοσιο-
γράφος και αναλυτής Διεθνών Θεμάτων Κώ-
στας Μαρδάς. Ο κ. Μαρδάς αναφέρθηκε σε
μια φοβερή ολοκληρωτική επίθεση με στόχο
την εκμηδένιση του εχθρού από πλευράς Ισ-
ραήλ αλλά και την απειλή χρήσης πυρηνικών
όπλων, αν στον πόλεμο μπει και η Χεζμπο-
λάχ. Αναφερόμενος στη λύση του Παλαιστι-
νιακού, υποστηρίζει πως «είναι απλή αλλά
και τρομερά αδύνατη με τις σημερινές συν-
θήκες», ενώ αναφέρεται στον καθοριστικό
ρόλο της Σούδας και στη θέση της Τουρκίας,
μέσω της οποίας προβλέπει ότι θα περάσουν
στα νησιά του Αιγαίου ορδές μεταναστών. 

Πώς κρίνετε την επίθεση της Χαμάς στο
Ισραήλ;

Οι Χαμάδες είναι... κανίβαλοι που μάχον-
ται υπέρ πατρίδος. Και βέβαια μάχονται με
απάνθρωπο τρόπο. Καταβροχθίζοντας, όπως
συνέβη στην τρομοκρατική επίθεση του Σαβ-
βάτου, ημέρας θρησκευτικής εορτής του Ισ-
ραήλ, άνδρες, γυναίκες και παιδιά σε φεστι-
βάλ μουσικής! Όμως, τέτοια εγκλήματα έχει
διαπράξει και το δημοκρατικό Ισραήλ στην
πορεία του δίκαιου αγώνα του για κράτος.
Θυμίζω ότι εξεταστική επιτροπή του ΟΗΕ κα-
ταλόγισε ευθύνες στον ισραηλινό στρατό στις
σφαγές 3.000 αμάχων το 1982 στους καταυ-
λισμούς Σάμπρα και στη Σατίλα. Και να μην
ξεχνάμε ότι με τα όπλα έχει προσαρτήσει τη
Δυτική Όχθη του Ιορδάνη, την Ανατολική Ιε-
ρουσαλήμ, τα Υψώματα του Γκολάν και τη Γά-
ζα, απ’ όπου αποχώρησε το 2005, αλλά την
έχει υπό αποκλεισμό, που συνιστά έγκλημα
διεθνούς δικαίου. Όπως έγκλημα είναι η
εθνοκάθαρση των Παλαιστινίων από το 1948,
όπως έγκλημα είναι ο εποικισμός και η προ-
σάρτηση της Ανατολικής Ιερουσαλήμ, που
καταδικάστηκαν με τα ψηφίσματα υπ’ αριθμό
497 και 498 του Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ. Αλλά αυτά τα εγκλήματα δεν δικαιώ-
νουν τα εγκλήματα των Παλαιστινίων. 

Ποιο θα είναι το μέγεθος της ισραηλι-
νής απάντησης;

Όμοιο με αυτό του 1973: Μετά τον αιφνι-
διασμό θα εκτυλιχθεί μια φοβερή ολοκλη-
ρωτική επίθεση με στόχο την εκμηδένιση του
εχθρού, κατά παράβαση των νόμων περί
αναλογικής αντίδρασης, όπως ορίζουν το Δί-
καιο των Διεθνών Συγκρούσεων και η Σύμ-
βαση της Γενεύης για αποφυγή στοχοποί-
ησης αμάχων, υποδομών, οικιών και ανθρω-
πιστικών εγκαταστάσεων. Έτσι, το Ισραήλ
θα... ησυχάσει ανάμεσα σε χιλιάδες νεκρούς

για μια δύο δεκαετίες, αλλά θα δημιουργήσει
προοπτικά το κοινωνικό κλίμα για ανατροφή
νέων τρομοκρατών. Αυτή την τυφλή επίθεση
την πραγματοποιεί υπό την προτροπή της δυ-
τικής κοινής γνώμης, η οποία τροφοδοτού-
μενη από μονόπλευρη πληροφόρηση σκέ-
πτεται παρορμητικά. Να θυμίσω ότι τον Ια-
νουάριο του 2021, μόλις ανέλαβε ο Μπάιντεν,
ο Νετανιάχου, εις απάντηση των ρουκετών
που έριχνε η Χαμάς σε σπίτια Ισραηλινών,
βομβάρδισε με αμερικανικά F-16 τις πολυ-
κατοικίες της Γάζας, σκοτώνοντας 67 παιδιά
την ώρα που κοιμούνταν στα κρεβάτια τους.
Επίσης, τον Αύγουστο του 2014, όταν... απο-
λαμβάναμε τα μπάνια μας, οι Ισραηλινοί για
εκδίκηση των τρομοκρατικών επιθέσεων σε
στάσεις σχολικών λεωφορείων βομβάρδι-
σαν τη Γάζα σκοτώνοντας 450 παιδιά, σύμ-

φωνα με έρευνα του ΟΗΕ, ο οποίος κατέδει-
ξε ευθύνες και στις δύο πλευρές.

Εσείς ποια θέση παίρνετε ως αναλυτής;
Έχω πάει στη Γάζα από την εφημερίδα

«Έθνος», στην εξέγερση των παιδιών που πε-
τούσαν πέτρες στις ισραηλινές περιπόλους.
Είδα τις απάνθρωπες συνθήκες ζωής. Είδα
εξαθλιωμένους να πίνουν νερό από δίκτυα
που αναμειγνύονταν με αποχετεύσεις! Προ-
φανώς αυτά τα παιδιά σήμερα είναι τρομο-
κράτες. Ζωντανοί ή νεκροί. Η λύση του Πα-
λαιστινιακού είναι απλή αλλά και τρομερά
αδύνατη με τις σημερινές συνθήκες: εφαρ-
μογή των Συμφωνιών του Όσλο του 1993. Που
σημαίνει αμοιβαίες υποχωρήσεις για τα δύο
κράτη. Αυτό προϋποθέτει να αποδυναμωθεί η
φιλοϊρανική θεοκρατική Χαμάς (ακρωνύμιο

της οργάνωσης Ισλαμικό Κίνημα Αντίστασης)
και να αποδεχτεί τη θέση της Παλαιστινιακής
Αρχής που κυριαρχείται από τη σοσιαλδημο-
κρατική οργάνωση Φατάχ (που είναι κατ’ αν-
τιστροφή αρκτικόλεξο των λέξεων Ταχρίρ Φι-
λαστίν, δηλαδή Απελευθέρωση της Παλαιστί-
νης), η οποία αποδέχεται την ύπαρξη του
κράτους Ισραήλ και όχι την καταστροφή του.
Όπως ήταν στην ιδρυτική διακήρυξη…  

Να πιστέψουμε ότι το πανίσχυρο Ισ-
ραήλ... αιφνιδιάστηκε;

Το ίδιο συνέβη και τον Οκτώβριο του 1973,
μέρα Εορτασμού της Συγγνώμης (εβραϊστί:
«Γιομ Κιπούρ»). Το 40% των στρατιωτών,
όπως και τότε έτσι και σήμερα, είχε πάρει
άδεια για… γλέντι. Οι θρησκευτικές εορτές
παραλύουν ακόμη και τα πιο οργανωμένα
κράτη. Και αυτό ας μας γίνει παράδειγμα, τώ-
ρα που διανύουμε μια ειρήνη με τους Τούρ-
κους στο Αιγαίο με μηδενικές υπερπτήσεις
επί έξι μήνες… Αν μας επιτεθούν οι Τούρκοι,
προβλέπω να είναι ή το... Πάσχα ή της... Πα-
ναγίας. Ή σε κάποιο μεγάλο ντέρμπι!

Πώς κρίνετε τις αντιδράσεις της ελλη-
νικής κοινής γνώμης;

Βλέπω με έκπληξη αναρτήσεις στο Face-
book ανθρώπων ευγενικών και μορφωμέ-
νων που τάσσονται υπέρ του Ισραήλ. Προτρέ-
ποντας τον εθνικιστή Νετανιάχου να... ισοπε-

«Έρχεται νέο
κύμα προσφύγων

μέσω Τουρκίας
στα νησιά του Αιγαίου»

Ο έγκριτος δημοσιογράφος και αναλυτής Διεθνών Θεμάτων 
Κώστας Μαρδάς μιλά για την έκρηξη στη Μέση Ανατολή 

- Oι... κανίβαλοι Χαμάδες, η Χεζμπολάχ και τα πυρηνικά του Ισραήλ

Κώστας
Μαρδάς
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δώσει τη Γάζα των 2 εκατομμυρίων… τρομο-
κρατών! Δηλαδή, να ανταποδώσει με εγκλή-
ματα πολέμου! Δυστυχώς στην Ελλάδα… πα-
ραπαίουμε από τον ανόητο αριστερισμό στον
ανόητο φιλοσιωνισμό.

Πώς βλέπετε τη θέση της Ελλάδας;
Ο πρωθυπουργός -ορθώς κατά τη γνώμη

μου, ειδικά στις σημερινές καταστάσεις σε
σχέση με την Τουρκία- τάχθηκε αναφανδόν
υπέρ του δικαιώματος αυτοάμυνας του Ισ-
ραήλ. Νομίζω ότι θα μπορούσε στην ανακοί-
νωση του υπουργείου Εξωτερικών να υπάρχει
μια έκκληση για τήρηση της αρχής της αναλο-
γικότητας με σεβασμό στους αμάχους… Ση-
μειωτέον, η υπερσφοδρότητα της ισραηλινής
απάντησης θα έχει ως συνέπεια κύμα προ-
σφύγων Παλαιστινίων από τη Γάζα στα νησιά
του Αιγαίου μέσω Τουρκίας.

Άλλες επιπτώσεις; 
Όσον αφορά τη στρατηγική μας θέση, αυτή

ενισχύεται, καθώς οι ΗΠΑ θα χρειαστούν τη
Βάση της Σούδας όταν θα οργανώσει αερογέ-
φυρα ανεφοδιασμού του Ισραήλ, όπως έγινε
το 1973. Μάλιστα, ο τότε διοικητής του 6ου
Στόλου, ναύαρχος Ζούμγουολντ, καταθέτον-
τας στο Κογκρέσο είχε δηλώσει ότι αν υπάρχει
κράτος του Ισραήλ, αυτό οφείλεται στη βάση
της Σούδας, που αποτέλεσε τον τελευταίο
σταθμό της αερογραμμής μεταγωγικών ΗΠΑ -
Τελ Αβίβ! Ήδη το αεροπλανοφόρο Τζέραλντ
Φορντ διατάχθηκε να σπεύσει απέναντι από τη
Γάζα και ο υπουργός Άμυνας στρατηγός Όστιν
τόνισε πως το Ισραήλ θα έχει ό,τι χρειάζεται
για να αμυνθεί… 

Η στάση της Τουρκίας;
Ο Ερντογάν τάχθηκε υπέρ του κράτους των

Παλαιστινίων με πρωτεύουσα την Ανατολική
Ιερουσαλήμ. Αυτή είναι μια ιστορική θέση. Την
οποία φρόντισε να ισορροπήσει με έκκληση
για αυτοσυγκράτηση και αποφυγή βίας κατά
αμάχων. Αυτός που είχε χαρακτηρίσει το ισ-
ραηλινό κράτος για γενοκτονία και τον Νετα-
νιάχου σφαγέα… Θυμίζω επίσης ότι και στον
πόλεμο του 1967 και στον πόλεμο του 1973 η
κεμαλικές κυβερνήσεις είχαν απαγορεύσει
στην Ουάσιγκτον τη χρήση της βάσης στο Ιν-
τσιρλίκ προς στήριξη του Ισραήλ.

Υπάρχει κίνδυνος γενικότερης ανάφλε-
ξης στη Μέση Ανατολή;

Αν αναμειχθεί η Χεζμπολάχ (που σημαίνει
Κόμμα του Θεού!..) με δεκαπλάσια δύναμη
από τη Χαμάς και με τη στήριξη του Ιράν, τότε
το Ισραήλ, σε περίπτωση που κινδυνεύσει η
κρατική του υπόσταση, έχει σχέδιο να χρησι-
μοποιήσει πυρηνικά. Τα διεθνή ινστιτούτα
στρατηγικής εκτιμούν ότι διαθέτει τουλάχι-
στον 75 πυρηνικές κεφαλές μεγαλύτερης
ισχύος από τη βόμβα στη Χιροσίμα! Αυτή η
απειλή ίσως συνετίσει όλα τα μέρη…

Συγκλονίζουν τα βίντεο που δείχνουν Ισ-
ραηλινούς να πέφτουν θύματα απαγωγής
της Χαμάς. Μια μητέρα με τις δύο κόρες της
βρέθηκαν στο λάθος σημείο τη λάθος στιγ-
μή και απήχθησαν από την τρομοκρατική
οργάνωση. Η Ντόρα Άσερ με τις κόρες της
πήγαν να επισκεφτούν τη γιαγιά τους το
Σαββατοκύριακο στο χωριό Νιρ Οζ, κοντά
στα σύνορα, όταν μέλη της Χαμάς μπήκαν
μέσα στο σπίτι. Η γυναίκα κάλεσε τον σύζυ-
γό της που ήταν στο κέντρο του Ισραήλ και
του είπε ότι τρομοκράτες έχουν εισβάλει
στο σπίτι. Το δεύτερο σοκ ήρθε όταν είδε
την οικογένειά του σε βίντεο που φαίνονταν
πολίτες, οι οποίοι έχουν απαχθεί και ήταν

μέσα σε ένα αυτοκίνητο της Χαμάς.
«Σίγουρα αναγνώρισα τη γυναίκα μου, τις

δύο κόρες μου και την πεθερά μου σε κά-
ποιο όχημα με τρομοκράτες της Χαμάς γύ-
ρω τους. Τα δύο κοριτσάκια μου είναι μόνο
μωρά, δεν είναι καν 5 ετών και 3 ετών. Δεν
ξέρω με ποιους όρους είναι αιχμάλωτοι.
Δεν ξέρω τι τους συνέβη», δήλωσε ζητών-
τας να μην τους κάνουν κακό. «Μην πληγώ-
νεις τα μικρά παιδιά. Μην πληγώνεις τις γυ-
ναίκες. Αν με θέλεις, είμαι πρόθυμος να έρ-
θω», πρόσθεσε ο πατέρας. 

Σε άλλο βίντεο γυναίκα που φέρεται να
έπαιρνε μέρος στο μουσικό φεστιβάλ στην
έρημο του Νότιου Ισραήλ πέφτει θύμα απα-

γωγής από ενόπλους. Τα πλάνα που μεταδό-
θηκαν στο Telegram δείχνουν ομάδα ατό-
μων σε μία μηχανή, με την 25χρονη Νόα
Αργκαμάνι στα χέρια τους να παρακαλεί
τους άντρες που την αιχμαλωτίζουν να μην
τη σκοτώσουν. Στη συνέχεια το βίντεο δεί-
χνει τον φίλο της κοπέλας, τον Αβινατάρ Ορ,
να κρατείται από άλλους άντρες ενώ κάποι-
ος έχει ένα όπλο στην πλάτη του και τον
απειλεί. Οι συγγενείς αναγνώρισαν την
25χρονη, όπως και η μητέρα της Γερμανοϊσ-
ραηλινής Σάνι Λουκ που χόρευε ξένοιαστα
λίγο πριν γίνει η φονική επίθεση στον χώρο
του πάρτι και σε βίντεο φαίνεται να μεταφέ-
ρεται σε καρότσα οχήματος ημίγυμνη. 

Τ
ο λουτρό αίματος στο Ισραήλ και στη Λωρίδα της Γάζας
προφανώς προκαλεί σοβαρά γεωπολιτικά προβλήμα-
τα στη Μέση Ανατολή, αλλά και ζητήματα οικονομικής

και ενεργειακής αστάθειας. Προφανώς η αιφνίδια επίθεση
της Χαμάς εναντίον του Ισραήλ είχε ακριβώς αυτό τον στόχο,
τη δημιουργία περιβάλλοντος αστάθειας.

Και τώρα το μεγάλο ερώτημα είναι τι μέλ-
λει γενέσθαι όχι μόνον στο Ισραήλ, αλλά και
στην ευρύτερη ευαίσθητη περιοχή της Μέ-
σης Ανατολής και της Ανατολικής Μεσογεί-
ου, αφού ο Νετανιάχου έχει ήδη προειδο-
ποιήσει ότι η απάντησή του θα αλλάξει όλη τη
Μέση Ανατολή!

Ο πόλεμος που ξέσπασε, όπως είναι ευνόητο, αφορά άμεσα
την Ελλάδα και όχι μόνο λόγω της ενεργειακής του διάστασης.
Στην περιοχή φαίνεται να ανατρέπονται και πάλι οι γενικότε-
ρες ισορροπίες όχι μόνο με την επανεμφάνιση του αμερικανι-
κού παράγοντα, αλλά και με την άμεση ανάμειξη της Τουρκίας,
σε μια στιγμή που έχουν ξεκινήσει οι ελληνοτουρκικές συνο-

μιλίες με πρωταρχικό στόχο τα ήρεμα νερά στο… Αιγαίο.
Πώς όμως θα μπορέσει να διατηρηθεί αυτή η νηνεμία μέσα

σε ένα κλίμα επικίνδυνης αναταραχής στην περιοχή μας; Αυ-
τό είναι που ανησυχεί τώρα την Αθήνα, ταυτόχρονα με τις αρ-
νητικές οικονομικές επιπτώσεις, που είναι βέβαιο ότι θα προ-

κύψουν από μια πολύ πιθανή πλέον ενερ-
γειακή αστάθεια.

Ένας πόλεμος δίπλα στην πόρτα μας τινά-
ζει στον αέρα όλες τις προοπτικές συνεν-
νόησης και με δεδομένο το γεγονός ότι ο δι-
κός μας γείτονας έχει καταληφθεί από εμ-
μονές αναθεωρητισμού. Δεν είναι τυχαίο ότι

χθες ο Τούρκος πρόεδρος συγκάλεσε εκτάκτως το Ανώτατο
Συμβούλιο Εθνικής Ασφάλειας της χώρας του, αν και δεν έχει
πάρει ξεκάθαρη θέση ούτε υπέρ της Χαμάς ούτε υπέρ του Ισ-
ραήλ. Όπως και με τον πόλεμο Ρωσίας – Ουκρανίας, ο Ταγίπ
Ερντογάν θα πατήσει σε δύο βάρκες, αφού τα τελευταία χρό-
νια επιχειρεί να θερμάνει τις σχέσεις του με το Ισραήλ παρά το
γεγονός ότι η Τουρκία χρηματοδοτεί τη Χαμάς.

Συγκλονίζουν οι εικόνες απαγωγής Ισραηλινών

Γιατί ξεκίνησε ο πόλεμος 
στη Λωρίδα της Γάζας; 

Οι επιπτώσεις 
για την Ελλάδα 

- Τι φοβάται η Αθήνα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ένας αιώνας συγκρούσεων
Τ

ο παλαιστινιακό ζήτημα έχει τις ρίζες του στα τέλη του
19ου αιώνα. Τότε δημιουργείται το σιωνιστικό κίνημα
με βασική επιδίωξη τη δημιουργία ενός ανεξάρτητου

εβραϊκού κράτους στην ιστορική γη των Εβραίων, την Παλαι-
στίνη. Εμφανίστηκε ως αντίδραση στον αντισημιτισμό και τα
αντιεβραϊκά προγκρόμ της Ρωσικής Αυτοκρατορίας.

Μετά την ήττα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας στον Α’ Παγ-
κόσμιο Πόλεμο η Βρετανία παίρνει τον έλεγχο της περιοχής.
Εκείνη την εποχή η περιοχή κατοικείται κατά πλειοψηφία από
Άραβες, ενώ οι Εβραίοι είναι μειονότητα. Η ένταση μεταξύ
των δύο λαών άρχισε να κλιμακώνεται όταν η διεθνής κοινό-
τητα ανέθεσε στη Βρετανία να δημιουργήσει μια «εθνική
εστία» στην Παλαιστίνη για τους Εβραίους. Από τη δεκαετία
του 1920 και για τις επόμενες δύο δεκαετίες ολοένα και πε-
ρισσότεροι Εβραίοι κατέφευγαν εκεί. Η μετανάστευση προς
το Ισραήλ παίρνει μαζικό χαρακτήρα μετά το Ολοκαύτωμα
από τους ναζί. 

Τα δύο κράτη
Το 1947 τα Ηνωμένα Έθνη ψήφισαν υπέρ της διάσπασης

της Παλαιστίνης σε δύο κράτη, το αραβικό και το εβραϊκό,
σχέδιο που προέβλεπε μια «διεθνή» Ιερουσαλήμ. Το σχέδιο
έγινε αποδεκτό από τους Εβραίους, αλλά απορρίφθηκε από
την αραβική πλευρά. 

Ανήμποροι να επιλύσουν το πρόβλημα, οι Βρετανοί αναγ-
κάστηκαν να αποχωρήσουν το 1948, οπότε και οι Εβραίοι ανα-
κήρυξαν την ίδρυση του κράτους του Ισραήλ. Οι Παλαιστίνιοι
αντέδρασαν. Ακολούθησε ο πρώτος πόλεμος το 1948 με στρα-
τεύματα επτά γειτονικών αραβικών κρατών να εισβάλουν στη
χώρα. Μετά την ήττα τους πάνω από 700.000 Παλαιστίνιοι ξε-
ριζώθηκαν στην περιβόητη «Νάκμπα» (Καταστροφή), διώχ-
θηκαν από τις πατρογονικές εστίες τους και κατέφυγαν σε Λί-
βανο, Συρία και Ιορδανία. 

Με την κατάπαυση του πυρός, το επόμενο έτος, το Ισραήλ
είχε πάρει στον έλεγχό του σχεδόν το σύνολο των εδαφών. Η
Ιορδανία κατέλαβε τη γη που έγινε γνωστή ως Δυτική Όχθη
και η Αίγυπτος τη Γάζα. Η Ιερουσαλήμ χωρίστηκε στα δύο, με
το Ισραήλ να καταλαμβάνει το δυτικό μισό της και την Ιορδα-
νία το ανατολικό μισό.

To 1956, σε συνεργασία με τη Γαλλία και τη Βρετανία, το Ισ-
ραήλ κατέλαβε τη Χερσόνησο του Σινά και το Κανάλι του
Σουέζ, για να αποχωρήσει αργότερα υπό αμερικανική και σο-
βιετική πίεση. 

Ο Πόλεμος των Έξι Ημερών
Στον Πόλεμο των Έξι Ημερών (Ιούνιος 1967) το Ισραήλ κα-

τάφερε μέσα σε έξι μέρες να κατατροπώσει τρεις αραβικούς
στρατούς (Αιγύπτου, Συρίας, Ιορδανίας), κατέλαβε τα Υψώμα-
τα του Γκολάν, τη Δυτική Όχθη, τη Λωρίδα της Γάζας, την Ανα-
τολική Ιερουσαλήμ και τη Χερσόνησο του Σινά.

Στον Πόλεμο του Γιομ Κιπούρ (από 6 έως 26 Οκτωβρίου
1973) το Ισραήλ επικράτησε με μεγάλη δυσκολία. Η πολεμική
σύρραξη ξεκίνησε από μια αιφνιδιαστική κοινή επίθεση της
Συρίας και της Αιγύπτου τη μέρα του Γιομ Κιπούρ, της μεγα-
λύτερης εβραϊκής εορτής. Η σύγκρουση είχε όλα τα στοιχεία
μιας σοβαρής διεθνούς κρίσης και ολοκληρώθηκε με μια έμ-
μεση σύγκρουση των δύο πυρηνικών υπερδυνάμεων, ΗΠΑ
και ΕΣΣΔ, οι οποίες εφοδίασαν σε μεγάλη κλίμακα τους εμ-
πόλεμους συμμάχους τους.

Ο πόλεμος τελείωσε με στρατιωτική νίκη του Ισραήλ, που
ακολουθήθηκε από μακροσκελείς διαπραγματεύσεις, κατα-
λήγοντας στο Συνέδριο της Γενεύης. Η Συνθήκη Ειρήνης υπο-
γράφηκε τον Μάιο του 1974. Το Ισραήλ εξαρχής επιθυμούσε
ειρήνη, για αυτό και συμφώνησε σε εδαφικές υποχωρήσεις.

Το 1982 το Ισραήλ εισέβαλε στον Λίβανο λόγω του βομβαρδι-

σμού του εδάφους του από την PLΟ (OAΠ, Οργάνωση για την
Απελευθέρωση της Παλαιστίνης). Εξεδίωξε την PLΟ και δημι-
ούργησε ζώνη ασφαλείας στον Νότιο Λίβανο έως το 2000, οπό-
τε υπό το βάρος των συνεχιζόμενων απωλειών αποχώρησε. 

Η πρώτη ιντιφάντα
Το διάστημα 1987-1993 γίνεται η πρώτη ιντιφάντα, μια μαζι-

κή εξέγερση των Παλαιστινίων εναντίον της ισραηλινής κατο-
χής, και υπολογίζεται ότι κατά τη διάρκειά της έχασαν τη ζωή
τους 1.100 Παλαιστίνιοι από τις ισραηλινές δυνάμεις ασφαλεί-
ας και 160 Ισραηλινοί από τους Παλαιστινίους. Η δεύτερη ιντι-
φάντα, γνωστή και ως Ιντιφάδα Αλ-Ακσά (από το όνομα του
σημαντικού τζαμιού που έχει κατασκευαστεί από τον 7ο αι-
ώνα στο Όρος του Ναού στην Παλιά Πόλη της Ιερουσαλήμ),
ξεκίνησε τον Σεπτέμβριο 2000 (με αφορμή την επίσκεψη του
Αριέλ Σαρόν στο Τείχος των Δακρύων). Ο αριθμός των νεκρών
ξεπέρασε τους 5.300 Παλαιστίνιους και τους 1.000 Ισραηλι-
νούς. Το καλοκαίρι του 2006 το Ισραήλ εισέβαλε στον Λίβανο
για να σταματήσει τις επιθέσεις της Χεζμπολάχ, σε μια επιχεί-
ρηση που θεωρήθηκε αποτυχία για τον ισραηλινό στρατό.

Υπενθυμίζεται ότι μόλις τον περασμένο Ιούλιο ισραηλινές
ένοπλες δυνάμεις εισέβαλαν στην πόλη Τζενίν στη Δυτική
Όχθη, πραγματοποιώντας τη μεγαλύτερη ισραηλινή στρατιω-
τική επιχείρηση που είχε εκτυλιχθεί εκεί τα τελευταία σχεδόν
20 χρόνια. Η επιχείρηση εκείνη ολοκληρώθηκε έπειτα από
περίπου 48 ώρες (3-5 Ιουλίου), αφήνοντας πίσω 12 ή 18 νε-
κρούς Παλαιστινίους και έναν νεκρό Ισραηλινό, με το Ισραήλ
να υποστηρίζει ότι πέτυχε τον στόχο του που ήταν η καταστρο-
φή του εχθρικού οπλοστασίου. Τελευταίο επεισόδιο της μα-
κροχρόνιας σύγκρουσης μεταξύ Ισραήλ και Παλαιστίνης είναι
η επίθεση που εξαπέλυσε η Χαμάς το περασμένο Σάββατο
κατά του Ισραήλ με άγνωστες μέχρι στιγμής συνέπειες.

Στο πολυσύνθετο παζλ πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι η Χαμάς
ελέγχει μόνο τη Λωρίδα της Γάζας και όχι το σύνολο των παλαι-
στινιακών εδαφών, η παλαιστινιακή αρχή έχει απαξιωθεί σημαν-
τικά στα μάτια των Παλαιστινίων, ο Ισμαήλ Χανίγια, ηγέτης της
Χαμάς, είναι δημοφιλέστερος μεταξύ των Παλαιστινίων από τον
σχεδόν 88χρονο Μαχμούντ Αμπάς της Φατάχ, ενώ νέες ένοπλες
ομάδες έχουν αναπτύξει δράση στη Δυτική Όχθη (κυρίως στην
Τζενίν και στη Ναμπλούς). Υπάρχουν επίσης εσωτερικά ρήγματα
στις τάξεις των Παλαιστινίων (Χαμάς εναντίον Φατάχ, Φατάχ
εναντίον ισλαμιστών εξτρεμιστών στη Δυτική Όχθη) που εξακο-
λουθούν να κλονίζουν εκ των έσω το παλαιστινιακό μέτωπο. 

Η αιματοχυσία που ξέσπασε στη Λωρίδα 
της Γάζας έπειτα από την επίθεση της Χαμάς

αποτελεί ένα ακόμη επεισόδιο 
στον μακροχρόνιο πόλεμο του Ισραήλ 

με τον αραβικό κόσμο

Η Χαμάς είναι παλαιστινιακή παραστρα-
τιωτική οργάνωση και πολιτικό κόμμα. Το
Κίνημα Ισλαμικής Αντίστασης, ιδρύθηκε το
1987 ως παρακλάδι της αιγυπτιακής Μου-
σουλμανικής Αδελφότητας. 

Εκτός από τις πολλές επιθέσεις αυτοκτο-
νίας και άλλες ενέργειες κατά του Ισραήλ,
έχει μεγάλη δημοφιλία ανάμεσα στους Πα-
λαιστίνιους κυρίως λόγω του κοινωνικού της
έργου. Η νίκη στις εκλογές του 2006 οδήγη-
σε σε ένοπλη σύγκρουση με τη Φατάχ, για να

επιτευχθεί μια εύθραυστη συμφωνία συγκυ-
βέρνησης έπειτα από αιγυπτιακή διαμεσο-
λάβηση. Θεωρείται τρομοκρατική οργάνωση
από πολλές δυτικές χώρες διότι δεν ανα-
γνωρίζει το Ισραήλ, δεν αποδέχεται τις Συμ-
φωνίες του Όσλο και δεν αποκηρύσσει την
ένοπλη βία.

Η Χεζμπολάχ ή Χεζμπολά, που σημαίνει
«Κόμμα του Θεού», αποτελεί σιιτική στρα-
τιωτική και πολιτική οργάνωση με βάση
τον Λίβανο και συμμετέχει στην κυβέρνη-

ση και στο Κοινοβούλιο της χώρας, ενώ
προωθεί προγράμματα κοινωνικής ανά-
πτυξης στους σιίτες μουσουλμάνους. Η
ένοπλη πτέρυγά της θεωρείται κίνημα αν-
τίστασης στον αραβικό κόσμο, ενώ ΗΠΑ,
Ολλανδία, Ηνωμένο Βασίλειο, Αυστραλία,
Καναδάς και Ισραήλ την έχουν εντάξει στη
λίστα με τις τρομοκρατικές οργανώσεις.
Σχηματίστηκε με αφορμή την ισραηλινή
επέμβαση στον Λίβανο το 1982, ενώ η επί-
σημη ίδρυσή της ως πολιτικής οργάνωσης

έγινε το 1985. Στο μανιφέστο της αναφέ-
ρονται ως κύριοι στόχοι της η αποχώρηση
του Ισραήλ από τον Λίβανο και ο τερματι-
σμός της εμπλοκής οποιασδήποτε ιμπε-
ριαλιστικής δύναμης στον Λίβανο.

Στηρίζεται οικονομικά από το Ιράν, ενώ πο-
λιτική στήριξη παρέχει και η Συρία. Οι ένο-
πλες μονάδες της οργανώθηκαν και εκπαι-
δεύτηκαν από τμήμα του ιρανικού στρατού
των «Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστασης». 

Οι παραστρατιωτικές οργανώσεις Χαμάς και Χεζμπολάχ

ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΑΚΟ ΖΗΤΗΜΑ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Π Ρ Ε Σ Β Ε Υ Τ Η Σ  Ι Σ Ρ Α Η Λ  Σ Τ Ο Ν  Ο Η Ε
«Εγκλήματα πολέμου οι επιθέσεις της Χαμάς, σφαγιάστηκαν εκατοντάδες Εβραίοι»

Για εγκλήματα πολέμου έκανε λόγο ο πρεσβευτής του Ισραήλ
στον ΟΗΕ, αναφερόμενος στην αιματηρή επίθεση της παλαιστινια-
κής οργάνωσης Χαμάς. «Οι επιθέσεις που διέπραξαν μαχητές της
Χαμάς κατά Ισραηλινών αυτό το Σαββατοκύριακο αποτελούν εγ-
κλήματα πολέμου», είπε συγκεκριμένα ο Γκιλάντ Ερντάν. Μιλών-
τας σε δημοσιογράφους στα Ηνωμένα Έθνη λίγες ώρες πριν από
την έναρξη της έκτακτης συνεδρίασης του Συμβουλίου Ασφαλείας
του ΟΗΕ για το Μεσανατολικό, ο Ερντάν τόνισε ότι έφτασε η ώρα να
«ισοπεδωθούν» οι στρατιωτικές υποδομές της Χαμάς.

«Αυτή η αδιανόητη θηριωδία πρέπει να καταδικαστεί»
Ο πρέσβης του Ισραήλ απαίτησε από το Συμβούλιο Ασφαλείας

των Ηνωμένων Εθνών να καταδικάσει τις «αδίστακτες τρο-
μοκρατικές επιθέσεις» της Χαμάς κατά του Ισραήλ. «Το
Ισραήλ έχει ένα και μοναδικό αίτημα: τα εγκλήματα
πολέμου της Χαμάς πρέπει να καταδικαστούν απε-
ρίφραστα. Αυτή η αδιανόητη θηριωδία πρέπει να
καταδικαστεί. Πρέπει να δοθεί στο Ισραήλ σταθερή
υποστήριξη για να αμυνθεί. Για να υπερασπιστούμε
τον ελεύθερο κόσμο», δήλωσε ο Ερντάν, μιλώντας σε
δημοσιογράφους.

«Στον απόηχο του Ολοκαυτώματος, ο κόσμος ορκίστηκε “ποτέ
ξανά”», συνέχισε. «Αυτό το ίδιο το σώμα, ο ΟΗΕ, ιδρύθηκε πάνω
στις στάχτες του Ολοκαυτώματος. Ωστόσο, χθες, παρακολουθή-

σαμε να σφαγιάζονται εν ψυχρώ εκατοντάδες Εβραίοι. Αυ-
τή είναι μια στιγμή τού “ποτέ ξανά”».

«Σήμερα, πολλά μέλη της διεθνούς κοινότητας
υποστηρίζουν το Ισραήλ. Αλλά αν η ιστορία μάς
έχει διδάξει κάτι, είναι πως αύριο αυτό μπορεί να
μην ισχύει», είπε ακόμη ο Ερντάν, προσθέτοντας

ότι «ο ΟΗΕ, το Συμβούλιο Ασφαλείας, έχουν πολύ
κοντή μνήμη όταν πρόκειται για το Ισραήλ».

Ο πρέσβης είπε ότι οι αναφορές και τα βίντεο που
απεικονίζουν την απαγωγή και τη δολοφονία Ισραηλινών πολι-

τών από τη Χαμάς είναι «κατάφωρα, τεκμηριωμένα εγκλήματα
πολέμου». 

E
νας από τους Έλληνες που εγκλω-
βίστηκαν τις τελευταίες ημέρες στο
Ισραήλ, μετά την έναρξη της πολε-

μικής σύρραξης και των επιθέσεων των
τρομοκρατών της Χαμάς, μίλησε στην «Po-
litical» και περιέγραψε την κατάσταση που
επικρατεί. 

«Το βράδυ άρχισαν να ρίχνουν ρουκέτες
μέσα στην πρωτεύουσα. Στην περιοχή που
μένω έριξαν σε συγκεκριμένα σημεία.
Έφτασε ρουκέτα στα 80 μέτρα από το ξενο-
δοχείο μας. Κοιμηθήκαμε σε καταφύγια.
Σήμερα το πρωί είναι πιο ήρεμη η κατάστα-
ση. Δεν έχει αεροπλάνα και δεν μπορούμε
να φύγουμε. Είμαστε σε κατάσταση φόβου,
σε ένα καθεστώς φόβου. Δεν ξέρουμε αν
θα ρίξουν ρουκέτες. Εγώ είχα έρθει για να
δω τον Παναθηναϊκό και ήταν να φύγω σή-
μερα», τόνισε χαρακτηριστικά.

«Το θέμα είναι αν μπορεί η κυβέρνηση
να στείλει αεροπλάνο. Δεν ξέρουμε πώς
μπορεί να εξελιχθεί η κατάσταση», ανέφε-
ρε. Ο ίδιος θέλει να απομακρυνθεί άμεσα,
αλλά αυτό θεωρείται αδύνατον τουλάχι-
στον στην παρούσα χρονική στιγμή: «Η
πρεσβεία μας λέει ότι δεν έχει κάποια ενη-
μέρωση προς το παρόν. Ο στρατός είναι
στον δρόμο συνέχεια και κάνει ελέγχους
και μπλόκα. Είναι έκρυθμη η κατάσταση».

Επαναπατρίστηκαν
Όλα αυτά την ώρα που τα ξημερώματα της

Δευτέρας έφτασαν στο αεροδρόμιο «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος» οι Έλληνες που βρίσκον-
ταν στο Ισραήλ, όταν ξέσπασε το χάος μετά
τις τρομοκρατικές επιθέσεις της Χαμάς.

Όλοι δήλωσαν ανακουφισμένοι που επέ-
στρεψαν στην Ελλάδα και περιέγραψαν τις
δραματικές στιγμές που βίωσαν κατά την πα-

ρουσία τους στο Ισραήλ το πρωί του Σαββάτου.
«Ζήσαμε δραματικές στιγμές στο αερο-

δρόμιο, την πρώτη ημέρα άκουγα ότι είχαν
γίνει πυραυλικές επιθέσεις, αλλά σήμερα
ήταν πιο ομαλά τα πράγματα», είπε ένας
από τους Έλληνες που επαναπατρίστηκαν.

«Κάτσαμε μόλις τρεις ημέρες, ήταν να
γυρίσουμε στις 15 του μηνός, μας είπε ο αρ-
χηγός του γκρουπ να είμαστε προσεκτικοί»,

πρόσθεσε μια μεγάλης ηλικίας γυναίκα.
«Είδαμε οδοφράγματα, πολύ κόσμο στα

σημεία ελέγχου. Η κατάσταση είναι δύσκο-
λη, ακούσαμε πυροβολισμούς το Σάββατο.
Όλοι ανησυχήσαμε, κάναμε τον σταυρό
μας και ήρθαμε, μας βοήθησε η πρε-
σβεία», πρόσθεσε ένας τρίτος Έλληνας.

«Εμείς είχαμε εγκλωβιστεί στην Ιεριχώ,
για ένα προσκύνημα πηγαίναμε εκεί, ευτυ-

χώς ήταν καλός ο πράκτοράς μας. Προσπα-
θήσαμε να διακωμωδήσουμε την αγωνία.
Ήταν έρημο το Ισραήλ, δεν το είχαμε ξανα-
ζήσει. Είχαμε πολλή αγωνία ειδικά όταν
φύγαμε από Ιεριχώ για Βηθλεέμ και ακόμα
μεγαλύτερη μέχρι να φτάσουμε στο Τελ
Αβίβ», περιέγραψε για το τι έζησε μια γυ-
ναίκα. Πολλοί από αυτούς που επέστρεψαν
είχαν πάει για προσκύνημα στους Αγίους
Τόπους.

Στο αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέ-
λος» καταφτάνουν κι άλλες πτήσεις από το
Τελ Αβίβ με ξένους υπηκόους που έρχον-
ται στη χώρα μας γιατί αισθάνονται πιο
ασφαλείς.

«Έσκασαν ρουκέτες δίπλα
στο ξενοδοχείο μας»!

Έλληνας τουρίστας μιλά στην «Political» για τη φρίκη 
του πολέμου που βίωσε στο Ισραήλ και τη νύχτα αγωνίας 

που πέρασε στα καταφύγια

του 
Μίλτου Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Έσκασαν ρουκέτες δίπλα
στο ξενοδοχείο μας»!
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Η
διαδρομή του μπλε οχήματος με
γερμανικές πινακίδες έως την οδό
Ακροπόλεως στη Λούτσα, όπου οι

έξι Τούρκοι δέχθηκαν τα φονικά πυρά, αλ-
λά και μηνύματα στα κινητά τηλέφωνα,
μαρτυρίες και ένα τμήμα δακτυλικού απο-
τυπώματος «έκαψαν» τον 32χρονο Τούρκο

και τον 28χρονο ομοεθνή
του. 

Και οι δύο συλληφθέντες
βαρύνονται με την κατηγο-
ρία της ανθρωποκτονίας
κατά συρροή και κατά συ-
ναυτουργία και της παρά-
βασης του νόμου περί
όπλων, καθώς σύμφωνα με

τα στοιχεία της αστυνομικής έρευνας ήταν
εκείνοι που οδήγησαν εσκεμμένα τους έξι
Τούρκους στο σημείο της ενέδρας το από-
γευμα της 11ης Σεπτεμβρίου και άνοιξαν
πυρ. Χθες οδηγήθηκαν εκ νέου στα δικα-
στήρια της πρώην Σχολής Ευελπίδων για
να απολογηθούν. 

Ο εγκέφαλος
Ο 32χρονος κατηγορούμενος, ο οποίος

δηλώνει επιχειρηματίας με έδρα τη Μυτιλή-
νη και συνελήφθη λίγες ώρες μετά το μακε-
λειό στο αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος» πριν
επιστρέψει στο νησί, φαίνεται να είναι εκεί-
νος που οργάνωσε το δολοφονικό σχέδιο. 

Σύμφωνα με το πολυσέλιδο διαβιβαστι-
κό της αστυνομίας, η έρευνα του τμήματος
εγκλημάτων κατά ζωής και προσωπικής
ελευθερίας έχει καταλήξει στο συμπέρα-
σμα ότι ο 32χρονος αρχικά βοηθούσε τα έξι
θύματα να φύγουν με πλαστά έγγραφα αε-
ροπορικώς στο Μιλάνο. Τα θύματα φέρεται

να ανήκαν σε μια ομάδα που προέβαινε σε
έκνομες δραστηριότητες με αντιπαλότητες
με άλλες αντίστοιχες τουρκικές ομάδες και
για αυτό προσπαθούσαν να διαφύγουν σε
ευρωπαϊκές χώρες. Ο κατηγορούμενος
ήταν εκείνος που φρόντισε για τη διαμονή
τους σε καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθω-
σης, αρχικά στην περιοχή του Παλαιού Φα-
λήρου. Στις 4 Σεπτεμβρίου τούς μετέφερε
στη Λούτσα, σε σπίτι πολύ κοντά στο ση-
μείο της δολοφονίας. Το απόγευμα της 11ης
Σεπτεμβρίου έπεισε τα θύματα να επιβιβα-
στούν όλοι μαζί στο μπλε όχημα, λέγοντάς
τους ότι θα πήγαιναν στο αεροδρόμιο.
Όμως, οδήγησε τους έξι ομοεθνείς του
στην οδό Ακροπόλεως. Τράβηξε χειρόφρε-

νο, βγήκε από το αυτοκίνητο αφήνοντάς το
με αναμμένη μηχανή και ακολούθησε το
λουτρό αίματος με τους δεκάδες πυροβο-
λισμούς. 

Ευδιάθετος
Στη συνέχεια ο 32χρονος επιβιβάστηκε

σε ταξί με προορισμό το Νέο Φάληρο. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, ο οδηγός ταξί κατέ-
θεσε ότι η «κούρσα» κλείστηκε μέσω
εφαρμογής και ο κατηγορούμενος κατά τη
διαδρομή μιλούσε στο κινητό και έδειχνε
ευδιάθετος. Στη συνέχεια, ο 32χρονος με
άλλο ταξί πήγε στο αεροδρόμιο. Κατά τη
διάρκεια του ελέγχου εντοπίστηκαν στις
αποσκευές του τέσσερα φυσίγγια και στη

συνέχεια διαπιστώθηκε ότι κατείχε πλαστή
πορτογαλική ταυτότητα και έτσι οι αστυνο-
μικοί τού πέρασαν χειροπέδες. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 32χρονος
υποστήριξε προανακριτικά ότι είναι μόνι-
μος κάτοικος Μυτιλήνης, όπου δραστηριο-
ποιείται επαγγελματικά, και ότι είχε έρθει
στην Αθήνα περίπου τρεις εβδομάδες πριν
από τη σύλληψή του για διακοπές. 

Στο εσωτερικό χερούλι της πόρτας του
οδηγού του μπλε οχήματος βρέθηκε τμήμα
δακτυλικού αποτυπώματος το οποίο ταυτί-
ζεται με δακτυλικό αποτύπωμα του 32χρο-
νου, ενώ από την εξέταση των κινητών τη-
λεφώνων εντοπίστηκαν φωτογραφίες από
τα πλαστά ταξιδιωτικά έγγραφα και κάρτες
επιβίβασης των έξι θυμάτων. 

Τον παρέσυρε
Ο 28χρονος κατηγορούμενος μετά τη

σύλληψή του είχε ισχυριστεί ότι στην υπό-
θεση τον έμπλεξε ο 32χρονος. Την ημέρα
της φονικής ενέδρας, όπως κατέθεσε
στους αστυνομικούς, είχε επικοινωνήσει
μαζί του και του είχε ζητήσει να τον βοηθή-
σει σε μια δουλειά. Μπήκαν μαζί στο μπλε
αυτοκίνητο χωρίς ο 28χρονος να ξέρει πού
πηγαίνουν. Στη διαδρομή ο 32χρονος του
είπε ότι έχει κανονίσει συνάντηση με τρία
άτομα και στη συνέχεια θα έφερνε άλλους
τρεις με σκοπό οι δύο ομάδες να έρθουν σε
σύγκρουση. Όμως, όπως ισχυρίστηκε ο
28χρονος, φοβήθηκε και έφυγε. 

Εκτός από τις δύο συλλήψεις, οι έρευνες
συνεχίζονται για τον εντοπισμό και τη σύλ-
ληψη τουλάχιστον ενός ατόμου ακόμα, που
φέρεται να έχει λάβει μέρος στον σχεδια-
σμό της φονικής ενέδρας.

Πώς η ΕΛΑΣ έφτασε στη σύλληψη των δύο Τούρκων 
μακελάρηδων που καθάρισαν τους έξι συμπατριώτες τους 

το απόγευμα της 11ης Σεπτεμβρίου

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Τα 2+1 στοιχεία 
που «έκαψαν»

τους killers 
της Λούτσας!
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Χειροπέδες
σε 22χρονο για
πορνογραφία
ανηλίκων
Συνελήφθη 22χρονος για υπόθεση
πορνογραφίας ανηλίκων. Στο κινητό
του τηλέφωνο, που κατασχέθηκε, εν-
τοπίστηκε πλήθος υλικού, φωτογρα-
φίες και βίντεο, σεξουαλικής κακο-
ποίησης ανηλίκων. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση της ΕΛΑΣ,
έχοντας αποκτήσει πρόσβαση σε διά-
φορους ιστότοπους και εφαρμογές, ο
δράστης μεταφόρτωσε και αποθήκευ-
σε πλήθος αρχείων με υλικό σεξουα-
λικής κακοποίησης ανηλίκων.
Ο συλληφθείς οδηγήθηκε στην αρμό-
δια εισαγγελική Αρχή, ενώ το κατα-
σχεθέν ψηφιακό πειστήριο απεστάλη
στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών
Ερευνών για εργαστηριακή εξέταση.
Ολόκληρη η ανακοίνωση από την
ΕΛΑΣ: «Από τη Διεύθυνση Δίωξης
Ηλεκτρονικού Εγκλήματος εξιχνιά-
στηκε υπόθεση πορνογραφίας ανηλί-
κων, για την οποία συνελήφθη 22χρο-
νος, στο πλαίσιο της αυτόφωρης δια-
δικασίας.
Προηγήθηκε κατάλληλη αξιοποίηση
πληροφοριακών στοιχείων που πε-
ριήλθαν στο πλαίσιο διεθνούς αστυνο-
μικής συνεργασίας, από την ανάλυση
των οποίων προέκυψε ότι χρήστης του
διαδικτύου, εντός της ελληνικής επι-
κράτειας, έχοντας αποκτήσει πρόσβα-
ση σε διάφορους ιστότοπους και
εφαρμογές, μεταφόρτωσε και αποθή-
κευσε πλήθος αρχείων με υλικό σε-
ξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων.
Τα στοιχεία τέθηκαν υπ’ όψιν της αρ-
μόδιας Εισαγγελίας και μετά από αλ-
ληλογραφία με τους παρόχους υπηρε-
σιών διαδικτύου και από την περαιτέ-
ρω αστυνομική προανάκριση, ταυτο-
ποιήθηκαν τα στοιχεία του εμπλεκό-
μενου και προέκυψε ο τόπος κατοι-
κίας του.
Από τις επακόλουθες έρευνες που
πραγματοποιήθηκαν στην οικία του,
παρουσία δικαστικού λειτουργού,
βρέθηκε και κατασχέθηκε κινητό τη-
λέφωνο, στο οποίο εντοπίστηκε πλή-
θος υλικού (φωτογραφίες και βίντεο)
σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων.
Ο συλληφθείς οδηγήθηκε στην αρμό-
δια εισαγγελική Αρχή, ενώ το κατα-
σχεθέν ψηφιακό πειστήριο απεστάλη
στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών
Ερευνών για εργαστηριακή εξέταση».

E
να πλήρως εξοπλισμένο εργαστήριο
κατασκευής πλαστών ταξιδιωτικών εγ-
γράφων, σε διαμέρισμα στην περιοχή

της Κυψέλης, εντόπισε η ΕΛΑΣ πριν από λίγες
ημέρες προχωρώντας στη σύλληψη ενός
34χρονου αλλοδαπού. 

Ο κατηγορούμενος κατά το παρελθόν είχε
απασχολήσει τις Αρχές για παρόμοιες υποθέ-
σεις, ενώ σε βάρος του σχηματίσθηκε δικογρα-
φία για πλαστογραφία, αποδοχή και διάθεση
προϊόντων εγκλήματος και βάσει του νόμου πε-
ρί αλλοδαπών.

Όπως έλεγαν χθες στην «Political» αστυνομι-
κές πηγές, είχε προηγηθεί κατάλληλη αξιολό-
γηση πληροφοριακών στοιχείων από την αξιο-
ποίηση των οποίων προέκυψε ότι ο κατηγορού-
μενος κατασκεύαζε πλαστά έγγραφα τα οποία
χρησιμοποιούνταν για τη διευκόλυνση της πα-
ράνομης διαμονής αλλοδαπών στην Ελλάδα,
αλλά και για την παράνομη έξοδό τους σε τρίτες
χώρες. Οι ίδιες πληροφορίες ανέφεραν πως ο
34χρονος που συνελήφθη την περασμένη Πα-
ρασκευή βρέθηκε σε αυτοκίνητο σε περιοχή
της Αθήνας και κατά τον έλεγχο που πραγματο-
ποιήθηκε κατασχέθηκαν το όχημα καθώς και 8
έγγραφα αλλοδαπών υπηκόων, 6 κλειδιά, 150
ευρώ και 2 κινητά.

Αμέσως μετά τον εντοπισμό του ακολούθησε
έρευνα, παρουσία δικαστικού λειτουργού, σε
σπίτι και σε αποθηκευτικό χώρο του κατηγο-
ρούμενου, όπου εντοπίστηκε πλήρως εξοπλι-
σμένο και εξελιγμένο εργαστήριο κατασκευής
και παραποίησης πλαστών ταξιδιωτικών εγ-
γράφων, κυρίως χωρών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης.  Στους χώρους αυτούς συνολικά βρέθηκαν
και κατασχέθηκαν:

• 4 εκτυπωτές
• 2 πλαστικοποιητές
• 100 κάρτες πλαστικοποίησης
• 86 κενά φύλλα πλαστικοποίησης

• 121 δελτία ταυτότητας τρίτων χωρών
• 75 κενές κάρτες
• 70 διαβατήρια
• 48 άδειες διαμονής 
• 46 άδειες οδήγησης
• 22 δελτία ασφάλισης ξένων Αρχών 
• 11 μήτρες κατασκευής εγγράφων
• 5 σφραγίδες άλλων χωρών
• 3 φορητοί υπολογιστές 
• υλικά κατασκευής πλαστών εγγράφων

(κόλλες, χρώματα κ.λπ.)
• χαράκτης
• USB περιέχον πρόγραμμα επεξεργασίας

φωτογραφιών
• μηχάνημα ελέγχου γνησιότητας και
• πλήθος σελίδων διαβατηρίων, φωτογρα-

φιών διαβατηρίου και φωτοτυπιών ταξιδιωτι-
κών εγγράφων.

«Όπως διαπιστώθηκε, η τιμή κάθε εγγράφου
που κατασκεύαζε- πλαστογραφούσε ο κατηγο-
ρούμενος ανερχόταν τουλάχιστον στο ποσό των
500 ευρώ, ενώ το παράνομο προσδοκώμενο
περιουσιακό όφελος από τη διακίνηση των πα-
ραπάνω εγγράφων υπολογίζεται ότι θα υπερέ-
βαινε τις 339.500 ευρώ. Ο συλληφθείς οδηγή-
θηκε στην αρμόδια εισαγγελική Αρχή», ανέφε-
ρε σε ανακοίνωσή της η ΕΛΑΣ.

Σύμφωνα με πηγές κοντά στην έρευνα που
μίλησαν στην «Political», «αυτή είναι μία πάρα
πολύ σοβαρή υπόθεση και φαίνεται πως υπάρ-
χουν πολλά πλοκάμια κακοποιών στην Αττική
που δημιουργούν πλαστά διαβατήρια». 

Τσάκωσαν αλλοδαπό
με εργαστήριο

διαβατηρίων-μαϊμού

Η τέφρα της Μαίρης
Χρονοπούλου
θα τοποθετηθεί σε
μνημείο στο σπίτι της

Να επιστρέψει στο σπίτι της μετά θά-
νατον ήταν η τελευταία επιθυμία της
σπουδαίας κυρίας του κινηματογρά-
φου Μαίρης Χρονοπούλου, η οποία
έφυγε από τη ζωή την Παρασκευή 6
Οκτωβρίου, σε ηλικία 90 ετών, στη
ΜΕΘ του  «Ευαγγελισμού», όπου νο-
σηλευόταν σε κώμα. 

Η ντίβα του θεάματος πριν κλείσει τα
μάτια της είχε γράψει την οικία της στο
«Χαμόγελο του Παιδιού» με την παρά-
κληση, αφού πεθάνει, να ανεγερθεί
στον κήπο ένα μνημείο με την επιγρα-
φή «Μαίρη Χρονοπούλου. Ηθοποιός.
Αγαπούσε τα παιδιά» κι εκεί να τοπο-
θετηθεί η τέφρα της.

Η άλλοτε λαμπερή πρωταγωνίστρια
δεν επιθυμούσε να ταφεί. Είχε επιλέ-
ξει την αποτέφρωση για να την αποχαι-
ρετήσουν οι αγαπημένοι της φίλοι,
έχοντας υπογράψει μάλιστα υπεύθυνη
δήλωση (1/9/2019) αναθέτοντας τη
διαδικασία σε γραφείο τελετών της
Παιανίας. 

Όπως αποκάλυψε ο στενός συνερ-
γάτης της και δημοσιογράφος Γιάννης
Αρμουτίδης, η ηθοποιός θέλοντας να
αποφευχθούν τυχόν προβλήματα με
την καύση λόγω ανυπαρξίας συγγε-
νών, είχε συντάξει το σχετικό έγγραφο
πριν από τέσσερα χρόνια, επικυρώ-
νοντάς το προκειμένου να έχει επίση-
μη ισχύ. 

Ντου της ΕΛΑΣ σε διαμέρισμα
στην Κυψέλη και σύλληψη
34χρονου που κατασκεύαζε
πλαστά ταξιδιωτικά έγγραφα



Ε
λεύθεροι αφέθηκαν οι δύο
υποψήφιοι δημοτικοί σύμ-
βουλοι που παραπέμφθηκαν

να δικαστούν στο Αυτόφωρο Τριμε-
λές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονί-
κης με την κατηγορία της παραβία-
σης της εκλογικής νομοθεσίας έπει-
τα από καταγγελία ότι παρέδωσαν
από ένα ψηφοδέλτιο σε εκλογείς που
προσέρχονταν να ψηφίσουν στις
προχθεσινές εκλογές. Οι δύο κατη-
γορούμενοι ζήτησαν και πήραν αναβολή από το δικαστή-
ριο και κατόπιν ήρθη η κράτησή τους.

Πρόκειται για έναν 59χρονο εν ενεργεία δημοτικό
σύμβουλο και έναν 62χρονο, οι οποίοι κατήλθαν στις δη-
μοτικές εκλογές με τον ίδιο συνδυασμό για τον κεντρικό

δήμο της Θεσσαλονίκης. Αμφότεροι
έγιναν αντιληπτοί από εκλογικούς
αντιπροσώπους άλλου συνδυασμού
(έξω από εκλογικό κέντρο της Τριαν-
δρίας) και ακολούθησε καταγγελία
στην Αστυνομία. Η καταγγελία για
τον δεύτερο ανέφερε μάλιστα ότι
προτού παραδώσει το ψηφοδέλτιο
έβαλε έναν σταυρό. 

Όπως έγινε γνωστό, αρνούνται την
κατηγορία και προανακριτικά φέρε-

ται να ισχυρίστηκαν ότι παρέδωσαν το ψηφοδέλτιο (ένα ο
καθένας) σε γνωστά τους άτομα, όταν εκείνοι τους πλη-
σίασαν και τους το ζήτησαν. Ο εν ενεργεία δημοτικός
σύμβουλος -κατά πληροφορίες- απολογήθηκε ότι επρό-
κειτο για ψηφοδέλτιο της περιφέρειας.

Στην αρχή της εκλογικής βραδιάς στο εκλογικό κέντρο
του Σπύρου Πέγκα όλοι ήταν επικεντρωμένοι στη ροή των
αποτελεσμάτων. Όταν είδαν ότι το δίδυμο δεν αλλάζει,

σταμάτησαν να ασχολούνται και με το ποσοστό της παρά-
ταξης. Όλοι ήταν περήφανοι και ευχαριστημένοι με το
20%, όμως επικρατούσε η πικρία.

Ευχαριστημένοι για το 20% αλλά και πικραμένοι

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Έστειλε 
το μήνυμα 
ο Πέγκας
Αξιοπρεπέστατη η δήλωση του
Σπύρου Πέγκα μετά το αποτέλε-
σμα του α’ γύρου των εκλογών.
Παρά την πικρία του για το γεγο-
νός ότι με το 20% δεν μπόρεσε να
περάσει στον β’ γύρο, άφησε
ελεύθερους τους ψηφοφόρους
να ψηφίσουν κατά βούληση και
τους κάλεσε να πάνε στην κάλπη
για ένα καλύτερο μέλλον της Θεσ-
σαλονίκης. Τι πιο προφανές... 

Το άνοιγμα 
του Αγγελούδη 
στους απέναντι
Το «άνοιγμα» προς τους συνυ-
ποψηφίους έγινε από τον Στέ-
λιο Αγγελούδη. Και αφορά τους
Σπύρο Πέγκα, Δρόσο Τσαβλή,
Μαρία Κέκη και τους ψηφοφό-
ρους του ΚΚΕ. Όπως είπε ο κ.
Αγγελούδης στη δήλωσή του,
«αγαπούμε αυτή την πόλη και
ήρθε η ώρα να δουλέψουμε για
αυτήν όλοι μαζί».
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Τα παγωμένα χαμόγελα
για το αποτέλεσμα

Στον δεύτερο όροφο του εκλογικού κέντρου
οι συνεργάτες του Κωνσταντίνου Ζέρβα είχαν
στήσει ένα μικρό στρατηγείο με υπολογιστές και
τηλέφωνα προκειμένου να καταγράφουν τα
αποτελέσματα που έδιναν οι εκλογικοί τους αν-
τιπρόσωποι. Τα χαμόγελα και η αισιοδοξία των
περισσότερων πάγωσαν όταν είδαν τα ποσοστό
να μην αγγίζει καν το 30%. Άλλωστε, ας μην ξε-
χνάμε πως δεν είναι λίγοι εκείνοι που έχουν ξε-
χάσει πώς είναι να δουλεύεις όντας αντιδήμαρ-
χοι και κατέχοντας θέσεις τόσα χρόνια.

Γελούσαν και… 
τα μουστάκια τους

Πλατιά χαμόγελα επικράτησαν μετά το κλείσιμο
της κάλπης στο εκλογικό κέντρο του Στέλιου Αγγε-
λούδη. Και όσο οι ώρες περνούσαν και η «ψαλίδα»
στένευε με τον Κωνσταντίνο Ζέρβα τόσο και η αι-
σιοδοξία για αλλαγή στον Δήμο Θεσσαλονίκης με-
γάλωνε. Οι αγκαλιές και τα φιλιά μεταξύ των υπο-
ψηφίων έδιναν και έπαιρναν. 

Ψύχραιμος Μπουτάρης

Νωρίς και πριν τον Σπύρο Πέγκα έφτασε στο
εκλογικό κέντρο ο Γιάννης Μπουτάρης. Στις συζη-
τήσεις του ήταν ψύχραιμος σε σχέση με το αποτέ-
λεσμα. Όλοι ήθελαν να του πάρουν μια κουβέντα. Ο
ίδιος συνιστούσε ψυχραιμία και είχε το μυαλό του
συνεχώς στον δεύτερο γύρο. Κανείς πλέον δεν
αποκλείει να πάρει θέση… Εκείνος κάποια στιγμή
σύστησε στον Πέγκα να στηρίξει τον Στέλιο Αγγε-
λούδη, αλλά ο επικεφαλής της παράταξης προτίμη-
σε να αφήσει τους ψηφοφόρους του ελεύθερους
να ψηφίσουν κατά συνείδηση. 

Επευφημίες
Η ατμόσφαιρα «ζεστάθηκε» ακόμη περισσότερο

την ώρα της επίσημης δήλωσης του Στέλιου Αγγε-
λούδη. Ο υποψήφιος δήμαρχος βρέθηκε ενώπιον
των δημοσιογράφων καταχειροκροτούμενος και
με επευφημίες από τους συνεργάτες του. Γιατί,
όπως έλεγαν, η σκληρή μάχη που δόθηκε τόσους
μήνες στους δρόμους της πόλης δικαιώνεται. 

Συγκίνηση
Συγκινημένος από τη θερμή ανταπόκριση των

συνεργατών του, των υποψήφιων συμβούλων του
αλλά και από τη στήριξη των δημοτών στην κάλπη
εμφανίστηκε ο Στέλιος Αγγελούδης. Έβλεπε τον
κόσμο να έχει κατακλύσει το εκλογικό του κέντρο
στην οδό Βενιζέλου και η φόρτιση για τον ίδιο ήταν
ιδιαίτερα μεγάλη. Οι πανηγυρισμοί όμως δεν μπο-
ρούν να κρατήσουν πολύ και αυτό το ξέρουν στο
στρατόπεδο Αγγελούδη. Διότι έρχεται ο β’ γύρος
την ερχόμενη Κυριακή, όπου στόχος είναι η ολική
ανατροπή και η νίκη στον Δήμο Θεσσαλονίκης. Τα
μανίκια έχουν ήδη σηκωθεί ώστε να υπερκαλυφθεί
η διαφορά με την παράταξη Ζέρβα. 

Ελεύθεροι οι υποψήφιοι δημοτικοί σύμβουλοι
που μοίραζαν σταυρωμένα ψηφοδέλτια
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Οι απόλυτοι
Έχοντας αντίπαλο μόνο τον εαυτό

τους, έξι υποψήφιοι δήμαρχοι έκα-

ναν «περίπατο» από τον πρώτο γύρο.

Οι δήμαρχοι Αντιπάρου Αναστάσιος

Φαρούτος, Ηρωικής Νήσου Ψαρών

Κωνσταντίνος Βρατσάνος, Ιητών Γκί-

κας Γκίκας, Λειψών Φώτης Μάγγος,

Σικίνου Βασίλειος Μαράκης και Το-

πείρου Θωμάς Μίχογλου επικράτη-

σαν με το απόλυτο 100%.

Βούρκωσε ο Σπανός 
Με ιδιαίτερη συγκίνηση και φανε-

ρή ικανοποίηση για τη μεγάλη επι-

κράτηση από την πρώτη Κυριακή

στην Περιφέρεια της Στερεάς Ελ-

λάδας, ο νυν περιφερειάρχης Φά-

νης Σπανός βρέθηκε στο εκλογικό

του περίπτερο στο κέντρο της Λα-

μίας, όπου κυριολεκτικά με δάκρυα

στα μάτια έκανε δηλώσεις και δέ-

χτηκε τα συγχαρητήρια των υπο-

στηρικτών και συνεργατών του. Ο κ.

Σπανός απεύθυνε κάλεσμα στους

«χτεσινούς του αντιπάλους», τους

οποίους στη νέα θητεία τούς θεω-

ρεί και αυτούς συνεργάτες του.

Μια ώρα άδεια 
Δημόσια ευχαρίστησε για την επα-

νεκλογή του τους συνεργάτες του ο

περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου

Γιώργος Χατζημάρκος. Γνωστός για

το χιούμορ του, ο επανεκλεγείς περι-

φερειάρχης δημοσίευσε μια φωτο-

γραφία του σημειώνοντας: «Ευχαρι-

στώ όλους τους συνεργάτες μου για

την εξαιρετική δουλειά που έκαναν

και σήμερα έχουν μία ώρα άδεια».

«Τα καλύτερα έρχονται»
Ο θριαμβευτής της περιφε-
ρειακής αναμέτρησης στην
Αττική Νίκος Χαρδαλιάς
έσπευσε λίγο μετά τη διαμόρ-
φωση των αποτελεσμάτων να
συγχαρεί με μια θερμή αγκα-
λιά τον Κώστα Μπακογιάννη
στο εκλογικό του περίπτερο. Ο
δήμαρχος Αθηναίων, που
οριακά δεν εξελέγη από την

πρώτη Κυριακή, συμφώνησε με τον κ. Χαρδαλιά ότι «τα καλύτερα
έρχονται» για την «Αττική Μπροστά» και την «Αθήνα Ψηλά». 

Φαινόμενο 
ο Παχατουρίδης   
Συνεχίζει να γράφει ιστορία ο δήμαρ-
χος Περιστερίου Ανδρέας Παχατουρί-
δης, που πήρε καθαρή εντολή και νίκη
με το συντριπτικό ποσοστό του 77,98%
για έκτη συνεχόμενη φορά. Μια απί-
στευτη αυτοδιοικητική επίδοση που
συνιστά ρεκόρ-πρόκληση για τις επό-
μενες… γενιές δημάρχων. 

Συνεχάρη Χαρδαλιά 
ο Πατούλης 

Ο περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος
Πατούλης συνεχάρη τηλεφωνικά αλλά
και μέσω μηνύματός του στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης τον διάδοχό του στη
μεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας Νίκο
Χαρδαλιά. «Η εμπιστοσύνη των πολιτών
της Αττικής στο πρόσωπό του ξεπερνά
τα εκλογικά ποσοστά της παράταξής μας
στις τελευταίες εθνικές εκλογές, γεγο-
νός που αποδεικνύει τις μεγάλες προσ-
δοκίες τους και την ανάγκη να γίνουν
ακόμη περισσότερα στην περιφέρειά
μας, πάνω στις ισχυρές βάσεις του έρ-
γου που έχει γίνει μέχρι σήμερα», ση-
μείωσε ο κ. Πατούλης.

Ολονύχτιο θρίλερ
Στον Δήμο Πεντέλης, το μόνο βέβαιο

είναι ότι για δεύτερη συνεχή δημαρχια-
κή θητεία στο τιμόνι θα βρίσκεται γυ-
ναίκα. Η Δήμητρα Κεχαγιά και η Να-
τάσσα Κοσμοπούλου θα «κονταροχτυ-
πηθούν», με την πρώτη να συγκεντρώ-
νει το 31,78% (4.632 ψήφοι) και την κ.
Κοσμοπούλου να κερδίζει στο νήμα με
22,80% (3.322 ψήφοι) και μόλις με δύο
ψήφους διαφορά τον συνδυασμό του
Δ. Παπακωνσταντίνου. 

Σέλφι με όλους 
Σε όλες τις εκλο-

γικές δοκιμασίες, τα

φλας των φωτογρά-

φων παραμένουν

πάνω στον πρώην

πρωθυπουργό Κώ-

στα Καραμανλή. Ευ-

διάθετος ο κ. Καρα-

μανλής άσκησε το

εκλογικό του δικαίωμα σε σχολείο της συμπρωτεύουσας και μπορεί να

μην έκανε δηλώσεις αλλά με χαρά αποδέχτηκε να φωτογραφηθεί με τα

μέλη της εφορευτικής επιτροπής, τους δημοσιογράφους και τα μέλη

των τηλεοπτικών συνεργείων που βρίσκονταν εκεί για το ρεπορτάζ.

E
γραψε ιστορία με
το ποσοστό επι-
κράτησής του

(64,33%) στον Δήμο Κηφι-
σιάς ο Βασίλης Ξυπολυ-
τάς, που ανακηρύχτηκε
δήμαρχος με άνετη επι-
κράτηση από τον πρώτο
γύρο. Οι δημότες της Κη-
φισιάς, της Νέας Ερυ-
θραίας και της Εκάλης
αποδοκίμασαν σφόδρα τη
διοίκηση του Γιώργου
Θωμάκου, δίνοντας ενισχυμένη λαϊκή εντολή στον κ. Ξυπολυτά να γυρίσει σελίδα το προ-
άστιο. Οι συνεργάτες και οι φίλοι του συνδυασμού λίγο πριν τα μεσάνυχτα της Κυριακής χει-
ροκρότησαν τον νέο δήμαρχο, ο οποίος παρουσιάστηκε ενωτικός από τις πρώτες κιόλας δη-
λώσεις του. «Είναι μια ιστορική στιγμή. Το βάρος είναι μεγάλο και χρειάζoνται συνέπεια, σο-
βαρότητα, μετριοπάθεια και έργο», τόνισε ενώ δεσμεύτηκε για σκληρή δουλειά, δικαιοσύνη,
διοίκηση στο φως και αλλαγή της εικόνας του δήμου με έργα στα πρώτα τέσσερα -από τα
πέντε συνολικά- έτη της θητείας του. 

Σφιχταγκαλιασμένες οι αδερφές Όλγα και Χριστίνα Κεφα-
λογιάννη -μετά την επικράτηση του Νίκου Χαρδαλιά- κατευ-
θύνθηκαν για να γιορτάσουν τη νίκη του συνδυασμού «Αττι-
κή Μπροστά» στο περίπτερο του Συντάγματος. Νίκη και προ-
σωπική για τη Χριστίνα Κεφαλογιάννη, καθώς στην πρώτη
της αυτοδιοικητική προσπάθεια κατέλαβε την πρώτη θέση
σε σταυρούς ως περιφερειακή σύμβουλος στον Κεντρικό
Τομέα. «Έχουμε απόλυτη εμπιστοσύνη ότι ο νέος περιφε-
ρειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς θα πάει την Αττική μπρο-
στά, συνεπικουρούμενος από άξιους συνεργάτες», έγραψε
με περηφάνια η υπουργός. Χαμόγελα, επίσης, από τους
πρώτους των πρώτων περιφερειακών συμβούλων Αττικής.
Ο Μανώλης Σφακιανάκης στον Νότιο Τομέα, ο Θάνος Ασκη-
τής στον Βόρειο Τομέα, η Βασιλική Καβαλλάρη στην Ανατο-
λική Αττική, ο Βασίλης Λώλος στον Δυτικό Τομέα Αθηνών, ο
Ιωάννης Βουτσινάς στα Νησιά, ο Λευτέρης Κοσμόπουλος
στη Δυτική Αττική και η Σταυρούλα Αντωνάκου στον Πειραιά
κυριάρχησαν στις περιφερειακές τους ενότητες. 

Χαμόγελα πρωτιάς

Ποιος ηττημένος
διεκδικητής

περιφερειακού θώκου την
ώρα της εκλογικής διαδικασίας
κατέφυγε σε αστυνομικό τμήμα,
προκειμένου να καταθέσει μήνυση
επειδή -όπως ισχυρίστηκε- δεν
υπήρχαν ψηφοδέλτια στα
εκλογικά τμήματα; 

Ιστορική επικράτηση για τον νέο 
δήμαρχο Κηφισιάς Βασίλη Ξυπολυτά 



Σ
ε επ’ αόριστον «πάγωμα» της διαδι-
κασίας αναβάθμισης της ελληνικής
οικονομίας στην επενδυτική βαθμί-

δα ή ακόμη και σε υποβάθμιση θα μπο-
ρούσε να οδηγήσει ένας δημοσιονομικός
εκτροχιασμός, συνεπεία πιθανής επι-
στροφής όλων των αναδρομικών που δι-
καιούνται οι συνταξιούχοι!

Κίνδυνος υποβάθμισης 
του αξιόχρεου

Με αφορμή την απόφαση του Ελεγκτι-
κού Συνεδρίου με την οποία δικαιώνονται
τρεις προσφεύγοντες δικαστές, κυβερνη-
τική πηγή δηλώνει στην «Political» ότι «αν
αποφασιζόταν αύριο να δοθούν ακόμη
και σε ετήσιες δόσεις τα αναδρομικά των
συνταξιούχων, τότε οι οίκοι αξιολόγησης
όχι μόνο δεν θα έδιναν στην Ελλάδα την
επενδυτική βαθμίδα, αλλά θα υπήρχε ο
κίνδυνος υποβάθμισης του αξιόχρεου».
Πρέπει, δε, να σημειωθεί ότι οι ετήσιες
δαπάνες για συντάξεις στην Ελλάδα ανέρ-
χονται στο 14% του Ακαθαρίστου Εγχωρί-
ου Προϊόντος και από το πρώτο μνημόνιο
προβλέπεται ρητά ότι το ποσοστό αυτό σε
«εύλογο βάθος χρόνου» πρέπει να υπο-
χωρήσει στο 10%, όπου βρίσκεται σήμερα
ο μέσος όρος στις χώρες της Ευρωζώνης. 

Με αφορμή τα παραπάνω, γίνεται σα-
φές γιατί αντέδρασαν αστραπιαία και με
κάθετο τρόπο οι υπουργοί Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζη-
δάκης και Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης.
Στην κυβέρνηση κάνουν λόγο για «τρι-
κλοποδιά» και μάλιστα παραμονή των αυ-
τοδιοικητικών εκλογών. Πίσω, δε, από τις
οργισμένες αντιδράσεις των στελεχών
της κυβέρνησης κρύβεται και η δρομολό-
γηση διαδικασιών, που θα ξεκαθαρίζουν
με νόμο πότε μπορούν να γίνονται αποδε-

κτές με δημοσιονομικούς όρους οι απο-
φάσεις της δικαιοσύνης. 

Η κυβέρνηση σέβεται 
τις θυσίες των Ελλήνων

Ο Κωστής Χατζηδάκης με αφορμή τις
αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου
ξεκαθάρισε ότι η κυβέρνηση σέβεται τη
δικαιοσύνη, αλλά ταυτόχρονα σέβεται
και τις θυσίες των Ελλήνων πολιτών την
περασμένη δεκαετία, επισημαίνοντας
ότι «η χώρα έχει ανάγκη να προχωρήσει
με σταθερότητα μπροστά, μακριά από
νέες οικονομικές περιπέτειες». Πρό-

σθεσε, δε, ότι η κυβέρνηση θα αναλάβει
χωρίς καθυστέρηση σχετική νομοθετική
πρωτοβουλία, που όμως ως βασικό της
άξονα θα έχει την προστασία του ασφα-
λιστικού συστήματος από νέα ελλείμμα-
τα, των οποίων θύματα θα ήταν τελικά οι
φορολογούμενοι και οι υπόλοιποι συν-
ταξιούχοι. Με την κίνηση αυτή, το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών θέλει να στείλει το ξεκάθα
ρο μήνυμα προς τις αγορές ότι ο στόχος
για την ανάκτηση της επενδυτικής βαθ-
μίδας από τους τρεις μεγαλύτερους οί-
κους του κόσμου (Standard & Poor’s,

Fitch και Moody’s) δεν πρόκειται να τε-
θεί σε κίνδυνο.

Απάντηση στους επενδυτές
Παράγοντες της αγοράς επισημαίνουν

στην «Political» ότι, παρά το αρνητικό διε-
θνές περιβάλλον, το ενδεχόμενο επιστρο-
φής των αναδρομικών φόβισε εν μέρει
τους επενδυτές, τόσο στις αγορές ομολό-
γων όσο και στο Χρηματιστήριο. Μάλιστα,
επισημαίνουν με νόημα ότι ο… επιθετι-
κός τρόπος με τον οποίο υποδέχθηκε η
κυβέρνηση την απόφαση του Ελεγκτικού
Συνεδρίου ήταν μια απάντηση στις αμφι-
βολίες των επενδυτών περί επιστροφής
της Ελλάδας σε μια νέα περίοδο επιβά-
ρυνσης των οικονομικών του ασφαλιστι-
κού συστήματος και κατ’ επέκταση των
δημοσιονομικών. 
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Σε θέση… μάχης τίθεται το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών με την Ελληνική Αναπτυ-
ξιακή Τράπεζα (ΕΑΤ), καθώς από το νέο έτος ξεκινά η
διαδικασία για τη διοχέτευση πακτωλού κεφαλαίων
προς χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ώστε να
υλοποιήσουν προγράμματα «πράσινης» μετάβασης. 

Η ΕΑΤ, με επικεφαλής τον πρώην υφυπουργό Οι-
κονομικών Γεώργιο Ζαββό, θα διαδραματίσει πρω-
ταγωνιστικό ρόλο στα προγράμματα χρηματοδότη-
σης της «πράσινης» και βιώσιμης μετάβασης, καθώς
θα παρέχει μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση, θα

αναλάβει μεγάλο μέρος του κινδύνου που είναι ση-
μαντικό για καινοτόμα ή πολύπλοκα «πράσινα» έργα
και θα παρέχει εγγυήσεις, συμβάλλοντας στη μεί-
ωση του κόστους δανεισμού για τους φορείς ανά-
πτυξης «πράσινων» έργων. Όπως δήλωσε προ ημε-
ρών ο κ. Ζαββός σε συμπόσιο στην Αθήνα, ο υπ’
αριθμόν ένα στόχος για την αναπτυξιακή πολιτική
συνίσταται στην κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού
που υπάρχει στον τομέα της «πράσινης» και βιώσι-
μης ανάπτυξης με έμφαση στη στήριξη των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων. 

Μάλιστα, όπως τόνισε, «η Ελληνική Αναπτυξιακή
Τράπεζα φιλοδοξεί να γίνει η τράπεζα βιώσιμης ανά-
πτυξης των ΜμΕ της Ελλάδας», αποδεικνύοντας
στην πράξη το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που αποδίδει η
κυβέρνηση στον εκσυγχρονισμό της μικρομεσαίας
επιχείρησης, η οποία αποτελεί τη «ραχοκοκαλιά»
της οικονομίας. Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι η
στήριξη των ΜμΕ συνδέεται με τις προκλήσεις της
κλιματικής αλλαγής, αλλά και με τον εθνικό στόχο
για τη μετατροπή της Ελλάδας σε ενεργειακό κόμβο
ανάμεσα σε Ευρώπη, Ασία και Αφρική.

Η επιστροφή 
αναδρομικών
οδηγεί σε απώλεια 
επενδυτικής βαθμίδας!

Πακτωλός «πράσινων» κεφαλαίων για χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω ΕΑΤ

Τουλάχιστον 2 δισ. ευρώ
το κόστος για 
τον προϋπολογισμό 
- Τι δηλώνουν στην «Ρ»
κυβερνητική πηγή και
παράγοντες της αγοράς

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Κρήτη, η Χαλκιδική και τα νησιά του Ιονίου
μονοπωλούν το ενδιαφέρον των ομογενών
για αγορά ακινήτων στη χώρα μας, σύμφωνα

με τα πρόσφατα στοιχεία που δημο-
σίευε το δίκτυο πωλήσεων της Elxis.

Η εταιρεία παροχής κτηματομεσι-
τικών και νομικών υπηρεσιών στην
Ελλάδα σημειώνει ότι ένας στους δέ-
κα ομογενείς προχωρά σε αγορά

ακινήτων που αντιστοιχεί σε ποσοστό
12,35% των συνολικών πωλήσεων. Οι
ομογενείς είναι συνήθως δεύτερης

και τρίτης γενιάς και προέρχονται κυρίως από τις
Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, τον Καναδά και
τη Γερμανία.

Η κινητήρια δύναμη πίσω από αυτή την αυξημένη
ζήτηση, ειδικά φέτος, είναι το γεγονός ότι η ελληνική
αγορά ακινήτων βρίσκεται σε κατάσταση ταχείας
ανάκαμψης. Οι επίδοξοι αγοραστές μπορούν να
βρουν ακίνητα υψηλής ποιότητας που έχουν αντα-
γωνιστικές τιμές, ειδικά σε σύγκριση με τις χώρες
όπου οι ίδιοι ζουν μόνιμα.

«Με βάση τα στοιχεία μας, το 20,5% των ομογενών

που αγοράζουν ακίνητα στην Ελλάδα προέρχεται
από τη Γερμανία, ένα επιπλέον 20,5% είναι από τον
Καναδά, ενώ οι ομογενείς των ΗΠΑ είναι υπεύθυνοι
για το 17,5% των εν λόγω αγορών. Εξοχικές κατοικίες
στην Ελλάδα αγοράζουν επίσης ομογενείς που ζουν
μόνιμα στην Ολλανδία (11%), στη Γαλλία (6,8%) και
στην Ελβετία (5,4%). Οι ομογενείς ενδιαφέρονται κυ-
ρίως για ακίνητα στην Κρήτη, τη Χαλκιδική και το Ιό-
νιο Πέλαγος», σημειώνει σχετικά ο Γιώργος Γαβριη-
λίδης, διευθύνων σύμβουλος της Elxis.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το 75% των Ελλήνων ομο-
γενών προτιμά να αγοράζει νεόδμητα σπίτια εκτός
σχεδίου και ενδιαφέρεται κυρίως για χρήση ως εξο-
χική κατοικία, κατά τη διάρκεια των διακοπών τους,

και το υπόλοιπο διάστημα να τα εκμισθώνουν στις
πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης.

Η επιστροφή των Αμερικανών
Στην τελευταία μηνιαία έκθεσή της, για την ευρω-

παϊκή αγορά βραχυπρόθεσμων ενοικίων, η AirDNA
ανέφερε ότι το καλοκαίρι του 2023 χαρακτηρίστηκε
από την πλήρη επιστροφή των τουριστών των ΗΠΑ σε
δημοφιλείς ευρωπαϊκούς προορισμούς, μιας και μέ-
χρι τώρα προτιμούσαν κυρίως προορισμούς στην αμε-
ρικανική ήπειρο ή αποκλειστικά εντός των συνόρων
των ΗΠΑ. Η εξέλιξη αυτή έχει αυξήσει σημαντικά τη
ζήτηση για βραχυπρόθεσμες μισθώσεις, με το 17% των
επισκεπτών της Ελλάδας να προέρχεται από τις ΗΠΑ.
Στην πραγματικότητα, σύμφωνα με το AirDNA, αυτό
ήταν το πέμπτο καλύτερο αποτέλεσμα στην Ευρώπη.

Ένα μέρος αυτών των επισκεπτών ήταν Έλληνες
ομογενείς δεύτερης ή και τρίτης γενιάς που τελικά
βρήκαν την ευκαιρία να επισκεφτούν την πατρίδα
τους για πρώτη φορά στη ζωή τους. Αυτό είχε ση-
μαντική επίδραση και στις πωλήσεις εξοχικών κα-
τοικιών, κάτι που συμβαίνει συχνά στη δευτερογενή
αγορά κατοικίας. 

Η διασυνοριακή περιοχή Ελλάδας - Βόρειας Μακεδο-
νίας περιλαμβάνει ένα τεράστιο, ποικίλο και κυρίως παρ-
θένο φυσικό περιβάλλον με άφθονες ευκαιρίες για την
ανάπτυξη του φυσιολατρικού τουρισμού.

Μέσω του προγράμματος INTERREG IPA «Ελλάδα -
Βόρεια Μακεδονία» δίνεται βήμα σε ένα πλούσιο πεδίο
δράσεων μεταξύ των δύο χωρών, όπως αυτή που προ-
ωθεί ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού (ΕΟΤ) με ένα
ολοκληρωμένο πρόγραμμα προβολής, μέσω διαφημι-
στικού σποτ, με το οποίο προωθείται και στηρίζεται η πε-
ραιτέρω ανάπτυξη των δύο περιοχών.

Οι δραστηριότητες στη φύση μπορούν να προσελκύ-

σουν έναν βιώσιμο εναλλακτικό τουρισμό, καθώς το
Νυμφαίο, στη Δυτική Μακεδονία, είναι ένα από τα δέκα
ομορφότερα χωριά της Ευρώπης σύμφωνα με την UN-
ESCO. Αντίστοιχα, το Εθνικό Πάρκο Πέλιστερ, το οποίο
βρίσκεται στο νοτιοδυτικό τμήμα της Δημοκρατίας της
Βόρειας Μακεδονίας, αποτελεί πόλο έλξης για ταξιδιώ-
τες που αναζητούν υπαίθριες δραστηριότητες στη φύση.

Οι δύο περιοχές απέχουν μεταξύ τους λιγότερο από
δύο ώρες και ως ένας διασυνοριακός ενιαίος τουριστι-
κός προορισμός έχει τις δυνατότητες να αναπτύξει εκεί-
νες τις προϋποθέσεις και να στηρίξει τις τοπικές οικονο-
μίες μέσω της δημιουργίας νέων τουριστικών προϊόντων

με άξονα τις αρχές της βιωσιμότητας και της ήπιας τουρι-
στικής ανάπτυξης.

Για την υλοποίηση του προγράμματος, με τον διακριτικό
τίτλο «advenTOUR, Adventure across the borders» ο ΕΟΤ
συνεργάστηκε με τη Χριστιανική Αδελφότητα Νέων Θεσσα-
λονίκης (ΧΑΝΘ) και τη διαχειριστική αρχή του Πάρκου Πέ-
λιστερ. O Οργανισμός ανέλαβε τη μελέτη των δύο προορι-
σμών και των κυριότερων τουριστικών πόρων και δυνατο-
τήτων τους, με στόχο την ανάπτυξη νέων τουριστικών εμ-
πειριών. Συγκεκριμένα, ανέπτυξε ελκυστικό οπτικοακου-
στικό περιεχόμενο και ειδικό διαφημιστικό φυλλάδιο με τα
σημεία ενδιαφέροντος για τον επισκέπτη. 

Μεγάλες δυνατότητες κοινών δράσεων για το Νυμφαίο και το Πάρκο Πέλιστερ στη Βόρεια Μακεδονία

Έλληνες του εξωτερικού, κυρίως 
από Γερμανία, Καναδά και ΗΠΑ,

επενδύουν σε ακίνητα στην Ελλάδα,
με Κρήτη, Χαλκιδική και Ιόνιο 

να μονοπωλούν το ενδιαφέρον τους

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Κεραμίδι από τον... τόπο τους
αγοράζουν οι ομογενείς!



E
ξι σημεία-κλειδιά για τις
τριετίες θα καθορίσουν το τε-
λικό ύψος των μισθών από

την 1η/1/2024, σύμφωνα με τη διευ-
κρινιστική εγκύκλιο του υπουργείου
Εργασίας. 

Συγκεκριμένα:

1 Αίρεται η αναστολή παλαι-
ότερων νόμων ή αποφάσεων,

οι οποίες προβλέπουν αυξήσεις μι-
σθών ή ημερομισθίων, συμπερι-
λαμβανομένων και των «ωριμάνσε-
ων», με μόνη προϋπόθεση την πά-
ροδο συγκεκριμένου χρόνου εργα-
σίας, όπως το επίδομα χρόνου ερ-
γασίας, τριετίας, πενταετίας ή πο-
λυετίας, που επιβλήθηκαν με Πρά-
ξη Υπουργικού Συμβουλίου στις
28/2/2012. 

2 Η προϋπηρεσία αποδεικνύε-
ται από τον μέχρι στιγμής ερ-

γάσιμο βίο του μισθωτού, τον οποίο ο
εργοδότης οφείλει να αναγνωρίσει
και να προσμετρήσει στο εξής για τον
υπολογισμό του μηνιαίου μισθού ή
του ημερομισθίου. Ως προϋπηρεσία

αναγνωρίζεται αυτή που προκύπτει
από εργασία στον ίδιο ή σε άλλο ερ-
γοδότη, στην ίδια ειδικότητα.

3 Για όσους εργαζόμενους
αμείβονται με τον κατώτατο

νομοθετημένο μισθό ή ημερομίσθιο,
ως χρόνος προϋπηρεσίας αναγνωρί-
ζεται ο χρόνος εξαρτημένης σύμβα-
σης ή σχέσης εργασίας που έχει δια-
νυθεί σε οποιονδήποτε εργοδότη και
σε οποιαδήποτε ειδικότητα πριν από
τις 14/2/2012 και μετά την 1η/1/2024.
Η προσαύξηση λόγω προϋπηρεσίας
είναι 10% για κάθε τριετία προϋπηρε-
σίας και έως 3 τριετίες και συνολικά
σε ποσοστό 30% για προϋπηρεσία
άνω των 9 ετών. Για τους εργατοτε-
χνίτες, με εξαρτημένη σχέση εργα-
σίας, το ποσοστό αύξησης του μι-
σθού είναι 5% για κάθε τριετία προ-
ϋπηρεσίας και έως 6 τριετίες και συ-
νολικά 30% για προϋπηρεσία άνω
των 18 ετών. 

4 Ο χρόνος εργασίας που έχει
διανυθεί έως τις 14/2/2012 ή

θα διανυθεί από 1η/1/2024 και μετά

με καθεστώς μερικής απασχόλησης,
λαμβάνεται υπ’ όψιν ως χρόνος προ-
ϋπηρεσίας, με τον ίδιο τρόπο που
λαμβάνεται υπ’ όψιν με βάση τη σύγ-
κριση που γίνεται με τον εργαζόμενο
πλήρους απασχόλησης. Η προϋπη-
ρεσία αυτή υπολογίζεται με βάση
τους όρους μερικής απασχόλησης
που αντιστοιχούν σε μία ημέρα προ-
ϋπηρεσίας. 

5 Αν οι αποδοχές που καταβάλ-
λονται είναι μεγαλύτερες των

νόμιμων, τότε οι αυξήσεις, οι προ-
σαυξήσεις και τα ποσά που προκύ-
πτουν από τον νόμο για τις τριετίες
συμψηφίζονται με τη διαφορά που
προκύπτει μεταξύ καταβαλλόμενων
και νόμιμων αποδοχών, με την κατα-
βολή της οποίας εξοφλούνται ολο-
σχερώς ή μερικώς.

6 Για το χρονικό διάστημα από
14/2/2012 έως 31/12/2023,

καμία αξίωση δεν γεννάται, ούτε
οφείλονται αυξήσεις μισθών ή ημε-
ρομισθίων, συμπεριλαμβανομένων
και εκείνων περί υπηρεσιακών ωρι-
μάνσεων, με μόνη προϋπόθεση την
πάροδο συγκεκριμένου χρόνου ερ-
γασίας, ούτε επιτρέπεται να υπολο-
γιστεί προϋπηρεσία που έχει διανυ-
θεί από τις 14/2/2012 έως τις
31/12/2023.

ΤΡΙΤΗ 10 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ32
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Τι προβλέπει 
η εγκύκλιος 

του υπουργείου Εργασίας 

Τα 6 SOS των τριετιών
και οι νέοι μισθοί 

Ρύθμιση-μπλόκο
στα αναδρομικά
των δικαστών

Επίσημο… μπλόκο στη διεκδίκηση
αναδρομικών από τους δικαστές βάζει το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, φέρνοντας μέσα στα επόμε-
να 24ωρα διπλή ρύθμιση. Από τη μία θα
δικαιώνονται όσοι δικαστές προσέφυγαν
και θα αποκλείονται από την καταβολή
των αναδρομικών όλοι οι υπόλοιποι, ενώ
από την άλλη πλευρά θα εισαχθεί «φίλ-
τρο», το οποίο θα προστατεύει το ασφαλι-
στικό σύστημα από τη δημιουργία ελ-
λειμμάτων. Ήδη μπαίνουν οι τελευταίες
πινελιές στον τεχνικό μηχανισμό που θα
χρησιμοποιηθεί στο εξής. 

Πολεμικές αυξήσεις
σε πετρέλαιο 
και φυσικό αέριο

Σε κατάσταση συναγερμού βρίσκεται
το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης,
καθώς η πολεμική σύρραξη στο Ισραήλ
δημιουργεί νέα βάση… εκτόξευσης του
πετρελαίου, ενώ ισχυρή είναι και η ώθη-
ση στην τιμή του φυσικού αερίου. Το πε-
τρέλαιο την περασμένη εβδομάδα υπο-
χώρησε ακόμη και κατά 13%, στα 84 δολά-
ρια το βαρέλι, ενώ χθες ενισχύθηκε κατά
5%, φτάνοντας στα 88 δολάρια. Επιπλέον,
ανησυχία προκαλεί η ενίσχυση του αερί-
ου κατά 10%, φτάνοντας τα 40 ευρώ ανά
μεγαβατώρα. Είναι ένα μεγάλο ερώτημα
η διάρκεια της πολεμικής σύρραξης, κα-
θώς θα επιδράσει σε σχετικά μικρό ή με-
γάλο βαθμό την πορεία του πληθωρισμού. 

Τους 1.750 έφτασαν 
οι καταπατητές αιγιαλού

Στους 1.750 ανέρχεται ο αριθμός των
παραβατών που καταπάτησαν αιγιαλό και
παραλία. Σύμφωνα με στοιχεία του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, κατά το διάστημα από τις 21
Ιουλίου έως τις 31 Σεπτεμβρίου διενερ-
γήθηκαν 4.500 έλεγχοι σε 41 περιφερει-
ακές ενότητες. Οι ποινές που επιβλήθη-
καν ξεκινούν από κλιμακωτά πρόστιμα,
απομάκρυνση των ομπρελοκαθισμάτων,
κατεδάφιση των αυθαίρετων κατα-
σκευών εντός της κοινόχρηστης ζώνης
αιγιαλού και παραλίας και αποβολή των
μισθωτών, ενώ φτάνουν έως και τη σύλ-
ληψη υπευθύνων των επιχειρήσεων, με
τη διαδικασία του αυτοφώρου. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης



ΤΡΙΤΗ 10 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL BUSINESS33

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τ
ο Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ)
ανακοίνωσε την επιτυχημένη μεταβίβαση του συ-
νόλου της συμμετοχής του στη Eurobank Er-

gasias Υπηρεσιών και Συμμετοχών ΑΕ (Eurobank), ήτοι
την πώληση 52.080.673 κοινών ονομαστικών μετοχών,
που αντιστοιχούν σε ποσοστό 1,401% περίπου του καταβε-
βλημένου μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιωμάτων
ψήφου της Eurobank. Η συναλλαγή-ορόσημο ολοκλη-
ρώθηκε επιτυχώς (πέρασε μέσω Χρηματιστηρίου στην
έναρξη της συνεδρίασης της Δευτέρας) σε συνέχεια της
από 22/9/2023 αρχικής δεσμευτικής προσφοράς που
έλαβε το ΤΧΣ από τη Eurobank για την απόκτηση των με-
τοχών μέσω στοχευμένης επαναγοράς (targeted share
buy-back) και της διενέργειας διαδικασίας διάθεσης με-
τοχών ανοιχτής σε επιλέξιμους επενδυτές («ανταγωνι-
στική αιαδικασία»), η οποία ξεκίνησε στις 25/9/2023, στις
10.30 ώρα Ελλάδος και ολοκληρώθηκε στις 6/10/2023,
στις 17.30 ώρα Ελλάδος. 

Η Eurobank αγόρασε το σύνολο της συμμετοχής του
ΤΧΣ στην τιμή ένα ευρώ και ογδόντα λεπτά (€1,80) ανά με-
τοχή, η οποία αντιπροσωπεύει μια προσαύξηση (pre-

mium) 18,4% σε σχέση με την τιμή κλεισίματος της μετο-
χής στις 22/9/2023 πριν την ανακοίνωση και 27,3% προ-
σαύξηση (premium) σε σχέση με την τιμή κλεισίματος
στις 6/10/2023. Τα συνολικά ακαθάριστα έσοδα του ΤΧΣ
από τη συναλλαγή ανέρχονται σε 93,7 εκατ. ευρώ. Σημει-
ώνεται ότι στο πλαίσιο της συναλλαγής η τράπεζα UBS
Europe SE ενήργησε ως σύμβουλος διάθεσης και η δικη-
γορική εταιρεία Λαμπαδάριος και Συνεργάτες ως εξωτε-
ρικός νομικός σύμβουλος του ΤΧΣ.

Intralot: Ξεκινά η αποκοπή
δικαιώματος προτίμησης 
για την ΑΜΚ 

Η Intralot ανακοίνωσε την έγκριση
του ενημερωτικού δελτίου της και ξε-
κινά από σήμερα και επισήμως η δια-
δικασία της αύξησης του μετοχικού
κεφαλαίου της εταιρείας. Όπως είναι
γνωστό, αφορά τη δημόσια προσφορά
232.758.621 νέων μετοχών ονομαστι-
κής αξίας €0,30 η καθεμία, οι οποίες
θα εκδοθούν από την εταιρεία στο
πλαίσιο της αύξησης του μετοχικού
της κεφαλαίου με καταβολή μετρητών
και με δικαίωμα προτίμησης των υφι-
στάμενων μετόχων, με αναλογία
0,626812359123923 νέες μετοχές για
καθεμία παλαιά μετοχή της εταιρείας
και με τιμή διάθεσης €0,58 για καθε-
μία νέα μετοχή.

Alpha Bank: Από σήμερα 
στο ταμπλό οι μετοχές 
από το stock option plan

Σήμερα, 10/10/2023, αρχίζει η δια-
πραγμάτευση στο Χρηματιστήριο Αθη-
νών των 2.789.104 νέων κοινών, ονομα-
στικών, άυλων μετοχών της Alpha Bank
που προέκυψαν από την πρόσφατη αύ-
ξηση του μετοχικού της κεφαλαίου κατά
808.840,16 ευρώ, λόγω άσκησης των Δι-
καιωμάτων Προαίρεσης επί Μετοχών
από 50 δικαιούχους -συγκεκριμένα μέ-
λη του προσωπικού (Material Risk Tak-
ers - MRTs) της εταιρείας και συνδεδε-
μένων με αυτήν εταιρειών. Την ίδια ημε-
ρομηνία οι νέες μετοχές θα έχουν πι-
στωθεί στις μερίδες και στους λογαρια-
σμούς αξιών των δικαιούχων μετόχων
στο Σύστημα Άυλων Τίτλων (ΣΑΤ).

Eurobank: Εξαγόρασε το 1,4% του ΤΧΣ 
- Πλήρως ιδιωτική η τράπεζα 

Η Euroxx Securities ξεκινά την κάλυψη της Mytilineos, εκδίδοντας σύσταση
overweight για τη μετοχή του ομίλου. Η χρηματιστηριακή δίνει τιμή-στόχο στα 48
ευρώ και προβλέπει πολύ υψηλά περιθώρια ανόδου, στο 50%. Παρά το ράλι από τις
αρχές του έτους, οι αναλυτές της χρηματιστηριακής εκτιμούν ότι η τρέχουσα τιμή
της μετοχής δεν αντικατοπτρίζει πλήρως την αξία της εταιρείας. Επισημαίνουν ότι
μέσω της καθετοποίησης από τα μέταλλα έως την παραγωγή και προσφορά ενέρ-
γειας, η Mytilineos έχει δημιουργήσει ένα περιβάλλον που καθιστά τις δραστη-
ριότητές της «άτρωτες», επιτρέποντας συνέργειες μεταξύ των τμημάτων για τον
μετριασμό των κινδύνων και τη δημιουργία ευκαιριών για περαιτέρω ανάπτυξη,
παρά το ασταθές κλίμα.

Η Optima bank AE
ανακοίνωσε, κατόπιν
σχετικών γνωστοποι-
ήσεων που έλαβε στις
5 Οκτωβρίου 2023, ότι
ο συνολικός αριθμός
μετοχών μετά δικαιω-
μάτων ψήφου εκδόσε-
ως της εταιρείας που
κατέχει έμμεσα ο κ.
Ιωάννης Β. Βαρδινο-
γιάννης, μέσω των ελεγχόμενων από τον ίδιο εταιρειών
Canelo Holdings Limited (κάτοχο 4.298.167 μετοχών της
εταιρείας, ήτοι 5,832%), Baynoun Limited με έδρα το Γι-
βραλτάρ (κάτοχο 1.890.000 μετοχών της εταιρείας, ήτοι
2,565%), Baynoun Limited με έδρα την Κύπρο (κάτοχο
1.057.358 μετοχών της εταιρείας, ήτοι 1,435%), ανέρχεται
σε 7.245.525, ήτοι ποσοστό 9,832% επί του συνόλου
(73.694.142) των κοινών ονομαστικών μετά ψήφου μετο-

χών της εταιρείας μετά
την ολοκλήρωση της
αύξησης του μετοχι-
κού της κεφαλαίου στο
πλαίσιο της εισαγωγής
της στο Χρηματιστήριο
Αθηνών. Σε ξεχωριστή
ανακοίνωση, η τράπε-
ζα ανακοίνωσε, κατό-
πιν σχετικής γνωστο-
ποίησης που έλαβε

στις 5 Οκτωβρίου 2023, ότι ο συνολικός αριθμός μετοχών
μετά δικαιωμάτων ψήφου εκδόσεως της εταιρείας τις
οποίες κατέχει έμμεσα η Motor Oil (Ελλάς) Διυλιστήρια Κο-
ρίνθου AE, μέσω της 100% θυγατρικής της Ireon Invest-
ments Ltd, ανέρχεται σε 6.602.168, ήτοι ποσοστό 8,959% επί
του συνόλου των κοινών ονομαστικών μετά ψήφου μετο-
χών (73.694.142) της εταιρείας μετά την ολοκλήρωση της
αύξησης του μετοχικού της κεφαλαίου.

Optima bank: Τι ποσοστά κατέχουν Ι. Βαρδινογιάννης και Motor Oil μετά την ΑΜΚ

Mytilineos: Στα 48 ευρώ η τιμή-στόχος από τη Euroxx
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Τώρα αρχίζει το πρωτάθλημα
Α

ΕΚ και Παναθηναϊκός νίκησαν εύκολα, όπως ήταν
αναμενόμενο, στα εξ αναβολής παιχνίδια τους με
τον Παναιτωλικό 3-0 και τον Ατρόμητο 5-0 προχ-

θές, Κυριακή των εκλογών, και το πρωτάθλημα τώρα ξεκι-
νά κανονικά. 

Στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά» η
ΑΕΚ δεν χρειάστηκε να προσπαθήσει πο-
λύ για να καταβάλει τον Παναιτωλικό. Αυ-
τή τη φορά δεν δέχτηκε γκολ, κάτι που
έκανε σχεδόν σε όλα τα παιχνίδια πρωτα-
θλήματος και Ευρώπης, αλλά ούτε σκό-
ραραν οι επιθετικοί. Βίντα, Μουκουντί και
Ρότα τα γκολ. Η Ένωση για μία ακόμα φο-

ρά έπαιξε χωρίς τον Λιβάι Γκαρσία, με ένα πέπλο μυστηρί-
ου να σκεπάζει την αποθεραπεία του από τραυματισμό. 

Στη Λεωφόρο, ο Παναθηναϊκός πέτυχε δύο γκολ με τον
Τζούρισιτς και από ένα με τους Σπόραρ (πέναλτι), Παλά-
σιος και Γερεμέγεφ. Από το 34’ το Περιστέρι έπαιξε με δέ-
κα παίκτες λόγω της αποβολής του Αζεβέδο.

Με τις νίκες τους αυτές, στη βαθμολογία ο Παναθηναϊκός
βρέθηκε τρεις βαθμούς πίσω από τον πρωτοπόρο Ολυμ-
πιακό, που έχει μόλις μία ισοπαλία μέχρι τώρα, αυτή με την
ΑΕΚ 1-1 στη Νέα Φιλαδέλφεια, η δε Ένωση είναι στους μεί-
ον πέντε από τον Ολυμπιακό, ισόβαθμη του ΠΑΟΚ στην τρί-

τη θέση. Ωστόσο, το πρωτάθλημα τώρα φαίνεται να ξεκινά,
γιατί τώρα αρχίζουν τα δύσκολα για τον Ολυμπιακό. Οι
«ερυθρόλευκοι» θα δώσουν τρία ματς-φωτιά, αρχής γενο-
μένης από αυτό με τον Παναθηναϊκό την επόμενη αγωνι-
στική στο «Καραϊσκάκης» την Κυριακή 22 Οκτωβρίου. Με-
τά θα φιλοξενήσουν τη Γουέστ Χαμ για το Europa League
και τρεις ημέρες μετά θα ταξιδέψουν στην Κρήτη για τον
αγώνα με τον φορμαρισμένο ΟΦΗ, που μετρά νίκες εναν-
τίον του Άρη, του ΠΑΟΚ και της ΑΕΚ. Και τέλος, θα υποδε-
χτούν τον ΠΑΟΚ στο Φάληρο. Αυτά τα ματς, τα δυο εκ των
οποίων είναι κλασικά ντέρμπι, θα καταδείξουν πολλά για τα
κουράγια και των τεσσάρων υποψηφίων για τον τίτλο. Διότι
και οι άλλοι τρεις, πλην Ολυμπιακού, είναι στους ομίλους
του Europa League και του Conference League, συνεπώς
θα δίνουν και αυτοί αγώνες στην Ευρώπη.

Παναθηναϊκός και ΑΕΚ μείωσαν 
τη διαφορά από τον πρωτοπόρο Ολυμπιακό,

ο οποίος δίνει τρία ντέρμπι σερί

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(7 αγ.)

1. Ολυμπιακός ............................19 
2. Παναθηναϊκός ......................16
3. ΠΑΟΚ......................................14 
4. ΑΕΚ ........................................14 
5. ΟΦΗ........................................12 
6. Πανσερραϊκός (6)....................9 
7. Λαμία........................................9 
8. Άρης ........................................8 
9. Αστέρας Τρ...............................8 
10. Κηφισιά ..................................6 
11. ΠΑΣ Γιάννινα ..........................5 
12. Ατρόμητος..............................3 
13. Παναιτωλικός ........................3 
14. Βόλος (6) ................................2 

Επόμενη αγωνιστική
Παρασκευή 20 Οκτωβρίου 

20.30: Λαμία - ΠΑΣ Γιάννινα
Σάββατο 21 Οκτωβρίου 

17.30: Παναιτωλικός - Βόλος
20.00: Πανσερραϊκός - Άρης

Κυριακή 22 Οκτωβρίου

16.00: Κηφισιά - ΟΦΗ
17.30: ΠΑΟΚ - Ατρόμητος

19.30: Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός
20.30: Αστέρας Τρίπολης - ΑΕΚ



Ο
Ολυμπιακός, μετά την επι-
βλητική του νίκη 75-51 επί
του Παναθηναϊκού στον τε-

λικό του Super Cup στη Ρόδο, τον νί-
κησε και μέσα στο ΟΑΚΑ 78-88 στην
παράταση στην πρεμιέρα της Euro-
League. Κανονικός αγώνας 74-74.
Όλοι, φυσικά, περίμεναν την αντί-
δραση του Κώστα Σλούκα μετά το
κάζο της Ρόδου. Πράγματι, ο Έλλη-
νας άσος ήταν εξαιρετικός με 20
πόντους, αλλά και μοιραίος στο τε-
λευταίο σουτ. Από τον Ολυμπιακό
ξεχώρισε ο Πίτερς, που μετά την
απομάκρυνση του Βεζένκοφ ανέλα-
βε ρόλο βασικού, πετυχαίνοντας 17
πόντους, όσους και ο Γουόκαπ. Έναν
λιγότερο σημείωσε ο Ουίλιαμ-Γκος.

Στο προχθεσινό ματς του Ολυμ-

πιακού με τον Άρη στο Αλεξάν-
δρειο, ο Ολυμπιακός με 25 πόντους
του Κάνααν νίκησε 72-61 και ο
Γιώργος Μπαρτζώκας τα έριξε στη

διαιτησία, γιατί ανέχτηκε το σκληρό
παιχνίδι των «κίτρινων», που είχε
ως αποτέλεσμα τον τραυματισμό
του Ουίλιαμ-Γκος.

Έβριζαν τη σύζυγο 
του «ξανθού»

Αλγεινή εντύπωση προκάλεσαν σε όλο τον φί-
λαθλο κόσμο τα συνθήματα των οπαδών του ΠΑ-
ΟΚ κατά της χήρας του αείμνηστου Γιάννη Ιωαν-
νίδη. Στο ματς μπάσκετ ΠΑΟΚ - Προμηθέας με-
ρικά «ζόμπι» της κερκίδας ισοπέδωσαν κάθε
ίχνος αξιοπρέπειας, ξέφυγαν από τα όρια και
αποδοκιμάστηκαν. Οι ίδιοι έβριζαν τον δολοφο-
νημένο Άλκη εκείνες τις τραγικές μέρες. 

Εντοπίστηκαν 
οι Αλβανοί για το πανό

Στο παιχνίδι ΑΕΚ - Άγιαξ 1-1 στην «ΟΠΑΠ Are-
na - Αγιά Σοφιά» κρέμασαν πανό που έφερε το
σύνθημα «Το Κόσοβο είναι Αλβανία». Η ΠΑΕ
ΑΕΚ κίνησε τις διαδικασίες και μέσω της κάμε-
ρας εντοπίστηκαν οι δυο Αλβανοί και δεν πρό-
κειται να ξαναπατήσουν το πόδι τους στο γήπεδο.
Η «Original» ζήτησε συγγνώμη και από την ΠΑΕ
ΑΕΚ και από τον κόσμο. 

Νεκρός από τη Χαμάς
Ο παλαίμαχος ποδοσφαιριστής του Απόλλωνα

Λεμεσού Λιόρ Ασουλίν ήταν ανάμεσα στα θύμα-
τα της τρομοκρατικής οργάνωσης Χαμάς που ει-
σέβαλε στο Ισραήλ. Ήταν στο μοιραίο πάρτι, όταν
οι τρομοκράτες άρχισαν να πυροβολούν. Ένας
άλλος ποδοσφαιριστής, επίσης Ισραηλινός, ο
Μπεν Μπένγιαμιν της Κίριατ, έχασε το πόδι του
από ρουκέτα που έσκασε δίπλα του. Μπήκε στο
καταφύγιο, αλλά και εκεί μπούκαραν οι τρομο-
κράτες και άρχισαν να πυροβολούν.

Ο Σάσα τρελαίνει το ΝΒΑ
Στο ντεμπούτο του, στο φιλικό με τους Σικάγο

Μπουλς, ο Σάσα Βεζένκοφ έδειξε ότι πήγε στο
Σακραμέντο για να μείνει. Γέμισε τη στατιστική
του σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα πετυχαί-
νοντας 12 πόντους (2/3 δίποντα, 2/4 τρίποντα, 2/2
βολές), με 2 ριμπάουντ και 1 ασίστ. Μάλιστα με
τους 12 πόντους που σημείωσε ήταν ο πρώτος
σκόρερ της ομάδας του. Έπαιξε μόλις 11 λεπτά
και 19 δευτερόλεπτα.

Παγκόσμιος Κίπτουμ
Παγκόσμιο ρεκόρ στον Μαραθώνιο του Σικάγου πέτυχε ο

Κενυάτης Κέλβιν Κίπτουμ, συντρίβοντας το παλιό τού συμ-
πατριώτη του Έλιοτ Κιπτσόγκε με 2:01:09, που είχε κάνει
πέρσι στο Βερολίνο. Ήταν μάλιστα μόλις ο τρίτος μαραθώνιος
της καριέρας του.

Ο Λευτέρης Πετρούνιας όλων των Ελλήνων έκανε και πάλι το θαύμα του.
Κατέκτησε το αργυρό μετάλλιο στους κρίκους στο Παγκόσμιο της Αμβέρσας, 
μαζί και την πρόκριση στους Ολυμπιακούς Αγώνες στο Παρίσι του χρόνου 
το καλοκαίρι. Ο Πετρούνιας έχει στην κατοχή του τρία χρυσά 
και ένα ασημένιο από Παγκόσμια Πρωταθλήματα.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο «ασημένιος»
Πετρούνιας 
πάει Παρίσι

Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός 78-88
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η Δήμητρα

Δάρδα

Η
χολιγουντιανή σταρ Αντζελίνα Τζολί φημο-
λογείται πως θα επισκεφθεί τις επόμενες
ημέρες τη χώρα μας για τα γυρίσματα της

κινηματογραφικής ταινίας «Maria» του Χιλιανού
σκηνοθέτη Πάμπλο Λαράιν.

Το πολυαναμενόμενο φιλμ θα αφηγηθεί την τα-
ραχώδη, όμορφη και τραγική ιστορία της ζωής της
Μαρίας Κάλλας τις τελευταίες ημέρες της στο Παρί-
σι (δεκαετία του 1970) πριν από τον θάνατό της από
καρδιακή προσβολή σε ηλικία 53 ετών, με τη χολι-
γουντιανή οσκαρική ηθοποιό στον κορυφαίο ρόλο
της ντίβας της όπερας.

Η άφιξη της «Λάρα Κροφτ» θεωρείται σχεδόν βέ-
βαιη και χρονικά αναμένεται το Σάββατο 14 Οκτω-
βρίου, ενώ οι πρώτες λήψεις -όπως αναφέρουν
πληροφορίες- θα ξεκινήσουν την επόμενη ημέρα
πάνω στη θρυλική θαλαμηγό του Αριστοτέλη Ωνάση
«Χριστίνα» που βρίσκεται ήδη δεμένη στο λιμάνι
του Κατάκολου.

Τα όσα ευχάριστα και δυσάρεστα συνέβησαν στο
πλωτό παλάτι που φιλοξένησε το θυελλώδες ειδύλ-
λιο της σοπράνο με τον Έλληνα κροίσο λέγεται πως
αποτελούν σημαντικό κεφάλαιο στο σενάριο της
ταινίας, ειδικά την περίοδο πριν και μετά την
απροσδόκητη απόφαση του Αρίστου να παντρευτεί
την Τζάκι Κένεντι, την πρώην πρώτη κυρία των
Ηνωμένων Πολιτειών. 

Τα αμέσως επόμενα σετ θα γυριστούν στο θέατρο

«Απόλλων» του Πύργου και μέρος αυτών στην Αμα-
λιάδα, πριν τα κινηματογραφικά συνεργεία μαζί με
το famous crew αποχωρήσουν για την Ουγγαρία
και τη Βουδαπέστη.

Αυτό που δεν έχει επιβεβαιωθεί είναι εάν η Αν-
τζελίνα Τζολί θα τραγουδήσει πραγματικά στην ται-
νία. Φαίνεται όμως έτοιμη για τη μεγάλη πρόκληση,
δηλώνοντας στα ξένα μέσα: «Παίρνω πολύ σοβαρά
την ευθύνη για τη ζωή και την κληρονομιά της Μα-
ρίας. Θα δώσω ό,τι μπορώ για να ανταποκριθώ στην
πρόκληση. Ο Πάμπλο Λαράιν είναι ένας σκηνοθέ-
της που θαύμαζα εδώ και καιρό».

Η φερόμενη παρουσία της στη χώρα μας κάνει
ήδη τον γύρο του κόσμου, με τους εγχώριους και
ξένους παπαράτσι να εξοπλίζονται με δύναμη και
υπομονή για το κυνηγητό που αναμένεται να ξεσπά-
σει με την πιθανή άφιξή της, αλλά και κατά τη διάρ-
κεια της παραμονής της.

Στη «Maria» θα παίξει επίσης η Ελληνοϊταλίδα
ηθοποιός Βαλέρια Γκολίνο καθώς και εγχώριοι
ηθοποιοί σε βοηθητικούς ρόλους. Όπως αναφέρει
το ρεπορτάζ, σε όλους ζητήθηκε να προμηθευτούν
ειδικά λαστιχένια παπούτσια για να μην προκαλέ-
σουν φθορές στο ιστορικό γιοτ κατά τη διάρκεια της
πρόβας και των γυρισμάτων.

Αντιδράσεις για τον Χαλούκ Μπιλγκινέρ
Η απόφαση του Χιλιανού σκηνοθέτη να εμπιστευ-

τεί τον ρόλο του διασημότερου κοσμοπολίτη μεγι-
στάνα σε Τούρκο ηθοποιό προκάλεσε κακό χαμό
στα κοινωνικά δίκτυα. 

Οι χρήστες σχολιάζουν αρνητικά τον Πάμπλο Λα-
ράιν επειδή -όπως αναφέρουν- αλλοιώνει την ιστο-
ρία και την καταγωγή του Αριστοτέλη Ωνάση, απορ-
ρίπτοντας παράλληλα κορυφαίους Έλληνες ηθο-
ποιούς με περγαμηνές και βαρύ βιογραφικό.

Ωστόσο, ο 69χρονος Χαλούκ Μπιλγκινέρ που επι-
λέχθηκε για τον ρόλο του Αρίστου είναι ένας ση-
μαντικός διεθνής καλλιτέχνης, ο οποίος ξεκίνησε
την καριέρα του στα βρετανικά θέατρα και έγινε
γνωστός από τον ρόλο του ως Μεχμέτ Οσμάν στην
αγγλική τηλεοπτική σαπουνόπερα «EastEnders»
κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980.

Έχει παίξει σε ευρωπαϊκές και αμερικανικές
ταινίες και σειρές, ενώ στην τελετή απονομής
των 47ων βραβείων Emmy στη Νέα Υόρκη (2019)
κατέκτησε το βραβείο καλύτερου ηθοποιού για
την ερμηνεία του στη σειρά «Şahsiyet» («Προ-
σωπικότητα»).

Επίσης, θεωρείται «ψηφιακός πρωταθλητής»,
καθώς έχει τον μεγαλύτερο αριθμό συμμετοχών
σε σίριαλ στις περισσότερες ψηφιακές πλατφόρ-
μες (Netflix, Blu TV, Amazon, Exxen, Puhu TV)
και θεωρείται από τους πλουσιότερους ηθοποι-
ούς στη γείτονα χώρα με περιουσία 2.500.000 δο-
λάρια.

Η χολιγουντιανή σταρ
φημολογείται πως θα επισκεφθεί

τη χώρα μας το Σάββατο 
14 Οκτωβρίου για τα γυρίσματα

της κινηματογραφικής 
ταινίας «Maria»

Η Τζολί... Κάλλας 
και ο Ωνάσης...Τούρκος
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Μια συναρπαστική μουσική διαδρο-
μή από τα βάθη του Βυζαντίου

έως την Ελλάδα του Μίκη Θεοδωράκη
παρουσίασαν στο Αρχαίο Ωδείο του
Ηρώδου του Αττικού οι κορυφαίοι ερ-
μηνευτές Βασίλης Σκουλάς, Δημήτρης
Μπάσης και Σοφία Μάνου, με το φιλό-
μουσο κοινό να τους αποθεώνει.
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Ηρώδειο: 
Μαγική βραδιά 

με Σκουλά, 
Μπάση, Μάνου

Άννα Βίσση: Συναυλία-
σταθμός για την ΕΛΕΠΑΠ
Hαπόλυτη σούπερ σταρ Άννα Βίσση εμφανίσθηκε για

πρώτη φορά στο Ηρώδειο χαρίζοντας ανεπανάληπτες
μουσικές στιγμές στους χιλιάδες θεατές που γέμισαν ασφυ-
κτικά το αρχαίο ωδείο. Η λαμπερή ερμηνεύτρια τραγούδησε
για τα γενναία παιδιά της ΕΛΕΠΑΠ τις πιο μεγάλες επιτυχίες
της καριέρας της, ξεσηκώνοντας τον κόσμο στις κερκίδες.

Βασίλης Σκουλάς Δημήτρης Μπάσης

Παναγιώτης Τσάκος Δέσποινα Γιαννακοπούλου Σοφία ΜάνουΜαριλένα και Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης

Άννα Βίσση ΜαρινέλλαΓιάννης και Δήμητρα Κούστα
Ιωάννα Σακελλαρίου, 

Άρτεμις Σταϊκούρα

Βασίλης Σταθοκωστόπουλος, 
Κωνσταντίνα ΣπυροπούλουΔημήτρης Πασσάς, Λένα Σκουτέλη



IIαματικά λουτρά
για ανακούφιση 
των αυτοάνοσων

Ο
ι ιαματικές πηγές έχουν τις ρίζες τους τόσο
στην ελληνική μυθολογία όσο και στην αρ-
χαία Ελλάδα. Στην ελληνική μυθολογία, το

νερό είχε σημαντικό ρόλο, καθώς είτε παρουσια-
ζόταν ως κάποια θεότητα είτε αναφερόταν ως πη-
γή ενέργειας, που προσέφερε σωματική ευεξία. 

Αντίστοιχα, στην αρχαία Ελλάδα, οι Λακεδαιμό-
νιοι χρησιμοποιούσαν τα λουτρά για καθαριότητα
και τόνωση, ενώ οι Αθηναίοι για πολιτιστικούς και
θεραπευτικούς λόγους. Ο Ιπποκράτης θεωρείται
ο πατέρας της ιατρικής επιστήμης, ο οποίος μάλι-
στα ασχολήθηκε ιδιαίτερα με τις θεραπευτικές
ιδιότητες τόσο των θερμών όσο και των ψυχρών
λουτρών. 

Μέχρι και σήμερα, τα ιαματικά νερά διατηρούν
την αίγλη τους, καθώς η επιστήμη αναπτύσσεται
συνεχώς και η λουτροθεραπεία γίνεται όλο και
πιο ευρέως γνωστή. «Τα νερά που αποτελούν τις
ιαματικές πηγές προέρχονται από πετρώματα και
βράχους που βρίσκονται στα βαθύτερα στρώματα
της γης. Τα ιαματικά νερά περιέχουν πολλά είδη
ιχνοστοιχείων και μετάλλων (νάτριο, σίδηρο, φώ-
σφορο κ.λπ.) και ανάλογα με την οξύτητά τους χα-
ρακτηρίζονται όξινα ή αλκαλικά ή ουδέτερα. Η
μεταφορά των στοιχείων στο ανθρώπινο σώμα
πραγματοποιείται μέσω του δέρματος (διαδερμα-
τική απορρόφηση). 

Η λουτροθεραπεία βοηθά στη θεραπεία πολλών

ασθενειών, αυτοάνοσων αλλά και ρευματικών νο-
σημάτων. Η οστεοαρθρίτιδα, η ουρική αρθρίτιδα,
ο εξωαρθρικός ρευματισμός αλλά και συστηματι-
κές παθήσεις όπως είναι η ρευματοειδής αρθρίτι-
δα και η αγκυλοποιητική σπονδυλαρθρίτιδα φαί-
νεται να επηρεάζονται θετικά από τη λουτροθερα-
πεία», εξηγεί η κ. Αγγελική Μιχαλέλλη, ειδικευό-
μενη επισκέπτρια Υγείας, Δημόσιας και Κοινοτι-
κής Υγείας ΠΑΔΑ, συνεργάτιδα της Ελληνικής
Εταιρείας Αντιρευματικού Αγώνα.

Η λουτροθεραπεία προσφέρει κυρίως ανα-
κούφιση στην καταπόνηση, ελάττωση της φλεγ-
μονής, βελτίωση της δυσκαμψίας και ενίσχυση
της λειτουργικής ικανότητας των ασθενών με
ρευματοπάθεια απέναντι στις απαιτήσεις της κα-
θημερινής ζωής.

Τα αποτελέσματα της ιαματικής λουτροθερα-
πείας μπορούν να διαρκέσουν ακόμα και μήνες
μετά το πέρας της θεραπείας, βελτιώνοντας θεα-
ματικά την ποιότητα ζωής των ασθενών και τη λει-
τουργική τους κατάσταση, αν υπάρχει παράλληλα
σωστή διατροφή, άσκηση και θεραπευτικό πρό-
γραμμα.
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kpapakosto@yahoo.gr

Η οστεοαρθρίτιδα, η ουρική αρθρίτιδα, 
ο εξωαρθρικός ρευματισμός αλλά
και η ρευματοειδής αρθρίτιδα 
και η αγκυλοποιητική σπονδυλαρθρίτιδα
φαίνεται να επηρεάζονται θετικά 
από τη λουτροθεραπεία

Διάκριση με βάση τη θερμοκρασία
Οι ιαματικές πηγές κατατάσσονται σε ψυχρές πηγές, όταν τα νερά δεν ξεπερνούν τους 20 βαθ-
μούς Κελσίου και συνήθως χρησιμοποιούνται για την ποσιθεραπεία. Υπόθερμες πηγές όταν η
θερμοκρασία τους κυμαίνεται στους 20 με 40 βαθμούς Κελσίου και αποτελούν χλωρονατριού-
χες πηγές αλκαλικών γαιών. Μεσόθερμες πηγές όταν η θερμοκρασία των συγκεκριμένων νε-
ρών ανέρχεται στους 35 με 50 βαθμούς Κελσίου. Υπέθερμες πηγές όταν τα νερά των πηγών ξε-
περνούν τους 50 βαθμούς Κελσίου. Οι σύγχρονες λουτροπηγές που υπάρχουν στην Ελλάδα
εξαπλώνονται σε όλο τον ελλαδικό χώρο, καθότι είναι εκατοντάδες και παρουσιάζουν ποικίλα
χαρακτηριστικά, ωστόσο οι δημοφιλέστερες είναι τα λουτρά Λουτρακίου, τα λουτρά Μεθάνων,
τα λουτρά Αιδηψού, τα λουτρά Θερμών στην Ικαρία, τα λουτρά Καϊάφα, τα λουτρά Κυλλήνης-
Λίτζι, για τα οποία οι ερμηνείες για την προέλευση του ονόματος Λίτζι διαφέρουν, και το λου-
τρό του Τρικούπη, το μοναδικό ενεργό που το επισκέπτονται αμέτρητοι επισκέπτες κατά τη θε-
ρινή περίοδο. Επίσης πολύ γνωστά είναι τα λουτρά Πόζαρ. Εκεί η δημιουργία των πηγών γίνε-
ται από τα νερά της βροχής που εισχωρούν στο έδαφος, εμπλουτίζονται με μέταλλα και ιχνο-
στοιχεία και θερμαίνονται.



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα είναι πολύ δύσκολο να φέρετε τα συ-
ναισθήματά σας σε αρμονία, κυρίως εσείς των
πρώτων ημερών. Ίσως να έχετε κάποιες παλιές
συναισθηματικές πληγές που πρέπει να φρον-
τίσετε, ή θα βρεθείτε απέναντι σε πολλές υπο-
χρεώσεις, που θα σας στερήσουν τα αγαπημέ-
να σας πρόσωπα. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα είναι πολύ δύσκολο να φέρετε τα συ-
ναισθήματά σας σε αρμονία, κυρίως εσείς
των πρώτων ημερών. Ίσως να έχετε κάποιες
παλιές συναισθηματικές πληγές που πρέπει
να φροντίσετε, ή θα βρεθείτε απέναντι σε
πολλές υποχρεώσεις, που θα σας στερήσουν
τα αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η νέα θέση της Αφροδίτης, στο ζώδιο της
Παρθένου, θα αποδειχθεί γενικότερα μια
αρκετά ήρεμη περίοδος, με οικογενειακές
συναθροίσεις και όμορφες στιγμές έως τις 8
Νοεμβρίου. Σήμερα όμως θα σας απογοη-
τεύσουν κάποια γεγονότα, ή θα σας απομα-
κρύνουν οι καταστάσεις από τα αγαπημένα
σας πρόσωπα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η νέα θέση της Αφροδίτης θα γαληνέψει εν
μέρει τη ζωή σας, την καθημερινότητά σας
και θα κάνει πιο όμορφη την επικοινωνία σας.
Βέβαια σήμερα θα νιώσετε ότι πολλά πράγ-
ματα τα είχατε υπολογίσει διαφορετικά και
μάλλον θα αλλάξετε το πρόγραμμά σας. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η Αφροδίτη έχει εγκαταλείψει το δικό σας
ζώδιο και προχωρά σε εκείνο της Παρθένου.
Η πρώτη όψη που κάνει είναι αυτή με τον
Κρόνο, όπου για λίγο νιώθετε απογοήτευση
και ένα μεγάλο συναισθηματικό κενό, με
αποτέλεσμα να σας δημιουργηθεί η εντύπω-
ση της απόρριψης και της απομόνωσης.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι πολύ σημαντικό για εσάς να γνωρίζετε
ότι η Αφροδίτη περνά στο δικό σας ζώδιο
και θα σας δώσει αρκετά όμορφες στιγμές
έως τις 8 Νοεμβρίου. Σήμερα βέβαια θα έχει
να αντιμετωπίσει την παγερή παρέμβαση
του Κρόνου, όπου εσείς των πρώτων δύο
ημερών θα έχετε έντονη ανησυχία για αγα-
πημένο σας πρόσωπο. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο κυρίαρχος πλανήτης σας, που είναι η
Αφροδίτη, περνά στον δωδέκατο τομέα,
μια θέση άκρως θετική για να κλείσετε κύ-
κλους, να συμφιλιωθείτε με καταστάσεις,
να μπείτε σε διαδικασία ενδοσκόπησης.
Σήμερα ένα παλιό συναισθηματικό τραύμα
θέλει τη φροντίδα του. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Σήμερα θα έχετε μια έντονη παραφωνία στον
κοινωνικό σας κύκλο, μια απογοήτευση από
κάποιο αγαπημένο σας πρόσωπο, που στη
συνέχεια θα αποδειχθεί θετικό για εσάς ό,τι
συμβεί και με όποιο τρόπο. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι πολύ σημαντική η νέα θέση της Αφροδίτης
για εσάς, που περνά στο πιο ψηλό σημείο του
ωροσκοπίου σας και σας δημιουργεί καλές συ-
ναισθηματικές προοπτικές. Βέβαια σήμερα θα
υπάρξουν ανατροπές σε οικογένεια και σχέσεις. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μια μέρα που θα πρέπει να διαχειρι-
στείτε σωστά τα συναισθήματά σας, να είστε
πιο ξεκάθαροι με τις σκέψεις σας και εκείνα
που περιμένετε από τους άλλους. Ο Κρόνος
έχει ενεργοποιήσει αρκετά τα θέματα που
αφορούν την καθημερινότητά σας και ό,τι
μεταδίδετε στους άλλους. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Σήμερα έρχεστε αντιμέτωποι με τις πιο βα-
θιές σας συναισθηματικές ανησυχίες, όπου
πρωταγωνιστούν οι σχέσεις σας και τα άτομα
που έχετε επιλέξει να βρίσκονται κοντά σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς των πρώτων ημερών, οι σχέσεις
σας περνούν σε μια δοκιμασία, όπου τώ-
ρα θα φανούν οι ελλείψεις τους. Γενικό-
τερα η Αφροδίτη στον τομέα των σχέσεών
σας έως τις 8 Νοεμβρίου θα σας δημιουρ-
γήσει μια ζεστή συναισθηματική περίοδο,
που δεν θα λείψουν οι ανατροπές. 
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H Αφροδίτη περνά από σήμερα στο ζώδιο της
Παρθένου, ενώ θα βρεθεί σε αντίθεση με
τον Κρόνο. Αναμφίβολα κάνει το κλίμα γύ-
ρω μας αρκετά βαρύ και αφιλόξενο, ιδίως

στις σχέσεις μας και τα οικονομικά. 
* Για εσάς που σήμερα έχετε τα γενέθλιά σας, η
προσωπική σας χρονιά είναι μια αρκετά πιεστική
περίοδος. Μετά το πέρασμα των δώδεκα μηνών θα
έχετε κερδίσει μια εσωτερική δύναμη και σίγουρα
θα έχετε απαλλαγεί από πρόσωπα που σας είχαν
καταπιέσει για χρόνια. 




